



۹

ہندوستان کا سب سے پہلا
سفرنامہ حجاز

درویش صفت رئیس تہلیند حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ

انا الحاج رفیع الدین صاحب مراد آبادی کا سفرنامہ حرمین ۱۲۰۳-۱۲۰۴ھ

خاص اشاعت
لفظی
ماہنامہ
شوال ۱۳۸۰ھ

ایضاً مستعین
منظور نعمانی
مکتب
الرحمن سنہلی



لکھنؤ ماہنامہ لکھنؤ



خاص اشاعت

ہندوستان کا سب سے پہلا سفر نامہ حجاز

از

مولانا حاجی رفیع الدین صاحب فاضل و قی مراد آبادی

ترجمہ

از، مولانا نسیم احمد صاحب فریدی امروی

قیمت ایک روپیہ

سالانہ چندہ :- ہندستان سے 5/، پاکستان سے 6/، غیر مالکے 10.5/،
پاکستان میں ترسیل زر کا پتہ :- سکریٹری ادارہ اصلاح و تبلیغ آسٹریلیا بلڈنگ، لاہور

(اولی) محمد منظور نعمانی پرنٹر و پبلشر نے توپیر پریس لکھنؤ میں چھپوا کر دفتر الفرقان کبری روڈ لکھنؤ سے شائع کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نگاہِ اولیں

بغیر کسی اعلان اور بلا کسی پروگرام کے گفتار کی ایک خاص اشاعت حاضر ہے۔ گفتار کے خاص قلمی معاون مولانا نسیم احمد صاحب فریدی امر دہی دامت عنایتہم نے گذشتہ ماہ مطلع فرمایا تھا کہ وہ الفرقان کے لئے ایک غیر مبلوغہ قلمی سفر نامہ حجاز کا ترجمہ فرما رہے ہیں جو قریباً پچاس صفحے کا ہو گا اور وسط مارچ تک پہنچ جائے گا۔ اس اطلاع پر ہمارا پروگرام یہ تھا کہ اسکی دو قسطیں کر کے اپریل اور مئی کی اشاعتوں میں شائع کر دیا جائے گا، لیکن سودہ موصول ہوا تو قریب سو صفحے کی ضخامت کا نکلا۔ ہر اگر عام شماروں میں بالاقساط شائع کیا جاتا تو کم سے کم چار اشاعتیں درکار ہوتیں اور ہر کم گزرا جانے کے بعد یہ سلسلہ نام ہوتا۔ اس لئے ذریعہ پر طے کیا گیا کہ تینہ صفحات پر بھی جائے اسے الفرقان کی ایک ہی اشاعت میں دیدیا جائے چنانچہ قریب دو سو صفحات کی یہ اشاعت پوری کی پوری سفر نامہ کی نذر ہو۔ اور حتیٰ یہ جو کہ یہ سفر نامہ اسی قابل تھا، جیسا کہ ناظرین اسکے مطالعہ سے محسوس فرمائیں گے۔

سفر نامہ کے تعارف میں کچھ کہنے کی اس لئے ضرورت نہیں کہ کچھ مولانا فریدی صاحب نے باہن و جوہ انجام دیدیا ہو۔ اب یہ ہر یہ جو ادارہ الفرقان اور فاضل مترجم کی طرف سے عام ناظرین کی خدمت میں مگوٹا، اور ان خوش نصیبوں کی خدمت میں خصوصاً جو اس سال عازم حج ہو رہے ہیں۔ انشاء اللہ وہ اپنے ایک پیشرو کی اس روداد سفر کو اس راہ میں بہت ہی لذت آمیز اور نشاط انگیز پائیں گے۔ اور امید ہے کہ ان کا دارہ الفرقان مولانا فریدی صاحب کی بہترین معاونت یا فرمائیں گے۔ اس موقع پر اس کا اظہار بھی مناسب ہے گا، اگرچہ مولانا فریدی زاد مجد ہم کے ذوقِ اخفاء پر کچھ شاق گزے، اور اس لئے ہم ان سے معذرت خواہ ہیں، کہ اس سال مولانا موصوف بھی عازم حرمین ہیں اور امید ہے کہ الفرقان کے اس فزیر کی اشاعت کے ساتھ ہی ساتھ ان کا حجاز بھی ساحلِ نبوی سے لگا ہوا اٹھائے گا۔ خوب ہے اس سفر نامہ کے ترجمے اور اسکی اشاعت کا یہ موقع؛ خدا انہیں اس سفر مقدس کی برکتوں سے مالا مال فرمائے۔

اعلان :- (۱) یہ خاص اشاعت اپریل اور مئی کے حساب میں ہو، لہذا اسکے بعد سالہ جون میں شائع ہو گا، جون سے پہلے اسکی مزید اشاعت کا انتظار نہ کیا جائے۔ (۲) فروری کے شمارہ میں ۶ صفحے کم گئے تھے۔ ارادہ تھا کہ اپریل کے شمارہ میں اسکی کسر کو لوٹا کر دیا جائے گا۔ مگر سفر نامہ کی خصوصی اشاعت کی بنا پر اس دو ماہی اشاعت کے اپنے و اجبی صفحات میں بھی کمی رہ گئی۔ انشاء اللہ یہ سب کچھ کی اشاعت میں پوری کر دی جائے گی۔ (مینجر)

مراد آباد سے حجاز مقدس تک

سفر نامہ

مولانا حاجی رفیع الدین صاحب فاروقی مراد آبادی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مولانا حاجی رفیع الدین فاروقی مراد آباد کے صاحب تصانیف بزرگ گئے ہیں۔ خانزانی وجاہت کے لحاظ سے کبھی ان کی نمایاں شخصیت تھی، وہ ذرا ب عظمت اشرف خان فاروقی سالم مراد آباد کے پوتے تھے۔۔۔ ذاتی اوصاف و کمالات کی حیثیت سے کبھی بلند پایہ تھے، حضرت شہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے براہ راست شاگرد تھے، حضرت مولانا خیر الدین سوہتی سے بھی سندِ بیعت حاصل کی تھی۔ اپنے زمانہ کے بہت سے مشائخ سے ملاقات کی اور استفادہ کیا۔ اور تذکرۃ المشائخ میں ان مشائخ کے حالات تحریر کئے ہیں۔ یہ کتاب اب کیاب بلکہ نایاب ہے۔ ابھی تک کسی کتاب خانہ میں اس کی موجودگی کا علم نہیں ہو سکا۔ صاحب انوار العافین نے امر دہرا، مراد آباد اور دہلی کے مشائخ کا ذکر کرتے ہوئے، تذکرۃ المشائخ کا جگہ جگہ حوالہ دیا ہے اور اس سے اقتباسات بھی لئے ہیں۔ حضرت مرزا مظہر جانجاناں صاحب کبھی مراد آباد

۱۔ مولوی محمد حسین چشتی مراد آبادی آپ کا ذکر خیر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔۔۔

ازر و سرا و بزرگان این شہر مراد آباد بودہ اند (انوار العافین ص ۲۲۲)

۲۔ چنانچہ خود تحریر فرماتے ہیں۔۔۔ (مرزا مظہر جانجاناں) بانقیر یہاں ہر بانی و شخصت می فرمودند ہر گاہ

مراد آباد کو سے غریب خانہ را بقدر م خود شرف می ساختے دیکر ہم ایجا اقامت فرمودہ۔

(انوار العافین بحوالہ تذکرۃ المشائخ ص ۲۲۵)

تشریف لاتے ان کے مکان کو اپنے قدم سے ضرور شرف فرماتے تھے اور ایک مرتبہ ان کے ہی مکان پر انہوں نے قیام فرمایا تھا۔

منجملہ دیگر تصنیفات و تالیفات کے آپ کا سفر نامہ بھی تاریخی، جغرافیائی اور ادبی حیثیت سے ایک شاہکار ہے۔ جہاں تک میری معلومات کا تعلق ہے یہ سفر نامہ کہیں طبع نہیں ہوا ہے، اس کا ایک قلمی نسخہ پروفیسر خلیق احمد نظامی سلمہ سے مجھے دستیاب ہوا۔۔۔۔۔ اس نسخے کے کچھ اوراق کہیں کہیں سے کم نور وہ ہو گئے ہیں۔ میں نے اس نسخے کا اچھی طرح مطالعہ کرنے کے بعد رضا لاہوری رامپور کے نسخے سے ان ناقص اوراق کی عبارتوں کا پتہ چلا اور دیگر بعض مقامات کتاب کی مطابقت بھی کی۔۔۔۔۔ میں اس کتاب میں سے تاریخ حرمین اور چند حکایات و واقعات کو چھوڑ کر اس کا ترجمہ پیش کر رہا ہوں۔

سفر نامے میں اپنے چشم دید واقعات اور حالات قلمبند کرنے کے علاوہ ان کتابوں سے بھی مدد لی گئی ہے۔

(۱) مناسک شیخ عبدالحق دہلوی (۲) مناسک شیخ محمد باکرم سندھنی (۳) رسالہ شیخ حسین محمد دیار بکری (۴) تاریخ مکہ (علامہ قطب الدین) (۵) مناسک مولانا حاجی (۶) تاریخ مسند علامہ جناب الین بیوٹی (۷) ذفا، الوفا، (سہودی) (۸) سفر نامہ مصر شیخ ابراہیم مدنی (۹) عمدۃ الاخبار تالیف احمد بن عبدالحکیم والمہاشمی النعمانی۔
نواب خاندان کے اس مراد آبادی درویش نے بڑے عاشقانہ انداز میں سفر حرمین کیا ہے، سفر نامے کے لفظ لفظ سے کیفیت و سرشاری آشکارا ہے۔ صاف پتہ چلتا ہے کہ حاجی عاصب کا دل کیفِ عبدیت اور عشقِ رسول سے لبریز ہے، اُن کی عبارت حرم کعبہ و حنظلہ عتیقہ سے گہرے ربط و تعلق کی آئینہ دار ہے۔ اس سفر نامے میں اپنے زمانے کے اکابر حرمین کے مختصر حالات بھی درج ہیں۔ یہ سفر نامہ اس حیثیت سے بھی ممتاز ہے کہ اس کے مؤلف نے فارسی زبان میں بطور سادہ و بنیادین عبارت آرائی کے وضاحت کے ساتھ اپنے سفری معلومات اس میں تحریر کئے ہیں۔

میں اپنے اس دعوتی میں شاید بالغہ کرنے والا نہ ہوں کہ ہندوستان میں سفرنامہ راج کی داغ بیل مراد آباد کے اسی بزرگ نے ڈالی ہے جو مدرسہ ولی اللہی کا فیض یافتہ اور جیسڈ عالم، محدث، فقیہ اور مورخ و ادیب تھا، اس سے پہلے کا کوئی سفرنامہ راج و زیارت کسی ہندوستانی کا اس تفصیل کے ساتھ اب تک میری نظر سے نہیں گزرا۔

یہ سفر نامہ نظر کرنے پر اس سفرنامہ کا نام سوانح الحرمین ہے، رامپور کے نسخے پر کاتب الحرمین لکھا ہوا ہے اور نواب صدیق حسن خاں مرحوم نے اس کا نام حالات الحرمین لکھا ہے۔

اب یہ براہ راست مناسب سفر کی زبان سے ان کے حالات سفر سنوائے دیتا ہوں مگر اس سے پہلے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ ان کے مختصر سوانح حیات لکھ دوں جو کچھ حالات مل سکے ہیں وہ یہ ہیں۔

شیخ رفیع الدین فاروقی ابن فریدال بن نواب عظمت اللہ
مختصر سوانح حیات
 خاں مراد آبادی - ۱۳۲۲ھ میں مراد آباد کے اندر پیدا ہوئے۔

اپنے شہر کے علماء سے ابتدائی تعلیم حاصل کر کے دہلی میں حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی خدمت میں پہنچے اور مدتوں ان سے فیض حاصل کیا پھر مراد آباد آئے اور مدت تک یہاں درس دیا اور مجلس افادہ کو گرم رکھا، پھر حرمین شریفین کا سفر ۱۲۸۶ھ میں کیا اور دو سال دو ماہ دو ہفتے کے بعد ۱۲۸۸ھ میں مراد آباد واپس آئے۔ شاہ غلام غوث قادری لاہوری سے بیعت تھے۔

سفر حج کے سلسلے میں جب سورت پہنچے تو وہاں مولانا خیر الدین محدث سورتی سے بھی تہجد بیعت حاصل کی، حرمین شریفین میں بھی وہاں کے محدثین، اکابر علماء سے مستفیض ہوئے۔ ۱۵ رذی الحجہ ۱۲۲۳ھ کو مرض استسقاء ۸۹ سال کی عمر میں انتقال کیا، قبر مراد آباد میں ہے۔ علاوہ سفرنامہ حرمین آپ کی تصنیفات و تالیفات حسب ذیل ہیں:-

- (۱) قصر الآمال بذکر الحال و المال (۲) سلوا للکلیب بذکر الحیب (سیرت نبوی)
- (۳) شرح الاربعین (۴) کنز الحساب (۵) تذکرۃ المشائخ (۶) تذکرۃ الملوک

(۱۰) تاریخ الافغانہ (۴)، کتاب الافکار (۹)، ترجمہ عین العسل (۱۰)، شرح غنیۃ الطالبین (۱۱) افادات عزیز (جس کو اسلوب و اجوبہ بھی کہا جاتا ہے حاجی صاحب مراد آبادی حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی سے علوم تفسیر و حدیث کے متعلق اہم استفادات کرتے رہتے تھے ان استفادات کے جوابات کا مجموعہ یہ کتاب ہے۔ دارالعلوم نودہ کے کتب خانے میں اس کا ایک قلمی نسخہ موجود ہے)۔

[ماخوذ از ترجمہ انوار جلد ۱، انوار المعارفین احکام النصارا]

پیش لفظ بعد حمد و علاوہ..... بحر سلور رفیع الدین کہتا ہے کہ مجھ کو مغفوان سن شعور سے تنائے زیارت حرمین تھی اور شوق دیدار غالب تھا۔ بشارت و اشارت حصول مطلب کے سلسلے میں پاتا تھا لیکن کچھ نوافل در پیش تھے اور علاقے سپراہ۔ اس بنا پر یہ آرزو دل کی ہی میں رہتی تھی۔ ایک مدت کے بعد جب خدائے بے نیاز کا ارادہ متوجہ ہوا تو رفتہ رفتہ نوافل، برطرف اور علاقے منقطع ہوتے چلے گئے اور اس دار فانی سے دستگیری کے اسباب برہم اور توجبات افسردگی و دل سردی "فراہم ہو گئے۔" دیدار بصیرت کو خواب غفلت سے بیداری حاصل ہوئی اور مستلذات فانیہ کی جانب سے توجہ ہٹ گئی۔ اب اپنے حال پر غور کیا تو محسوس ہوا کہ عمر عزیز، طلب کمال و مافیٰ دنیا میں ضائع ہو چکی ہے، بارگناہ کے پہاڑ گردن پر آپٹے ہیں اور آفتاب عمر لب بام آ گیا ہے۔

رباعی

یک نیمی عمر در مطالب بگذشت یک نیمی پر تشویر و خجالت بگذشت
 عمر بیکہ از دست جہانے آزد بنگر بچہ حیلہ و چہ حالت بگذشت

زیادت ز دنیا ز دیں نصیب منظر بغنون بے کالی چہ قدر کمال داری
 (مزا منظر جانمائی)

بعد شدت حسرت و حیرت اور بعد ندامت و پشیمانی اسکے سوا اور کوئی چارہ کار نظر نہ آتا

کہ دل کو یار و دیا سے جدا کر کے دادی غربت میں قدم رکھا جائے اور شفیق ان نبیوں رحمۃ اللہ علیہم
سید ابراہیم محمد مختار صلی اللہ علیہ وسلم کی درگاہ کی طرف توجہ کی جائے اور اپنے درد کی دوا ان کے
دارالشفائے رحمتِ کاملہ و شفاعتِ شاملہ سے چاہی جائے۔۔۔۔۔ اس قصہ کے بعد
"ہو جس نفسانی" اور "تسویات شیطانی" مزارِ رحمت کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے اور سفر کی
مشکلات کو سامنے لا کھڑا کیا۔۔۔۔۔ لیکن اللہ کی اعانت و نصرت سے یہ بات پیا ہو گئی کہ جب
دل میں زائدہ ان کا خطرہ آتا تھا تو کہتا تھا کہ جو شخص خانہ ارحیم الراحمین اور روضہ جناب
رحمۃ اللعالمین کی جانب متوجہ ہو اس کو اسبابِ ظاہر پر نظر رکھنا اور سبب الاسباب سے غافل
رہنا، انتہائی کوتاہ نظری ہے۔

۵ فان الزاد اقبح من كل شيء اذ كان الوضوء على الكرم

(جب آدمی ایک کرم کے دربار میں حاضر ہو رہا ہو، تو زادِ راہ کی فکر سے بڑی کوئی چیز نہیں)
جب نظرِ ضعف ہون پر پڑتی تھی تو کہتا تھا کہ کچھ غم نہیں ہے۔ (اور یہ آیت یاد آتی تھی)
— مَنْ يَخْرُجْ مِنْ بَيْتِهِ مُهَاجِرًا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ — الآية
(جو شخص اپنے گھر سے اللہ و رسول کی طرف ہجرت کر کے نکلا، اس کا اجر اللہ کے ذمہ
واجب ہو گیا۔)

۵ جو حکم ضرورت بود کا بروے
بریزند بارے بر اوں خاک کوئے

جب سفر کے رنج و مصائب کا ہراس ہوتا تھا تو دل میں خود کو مخاطب کر کے کہتا تھا،
یاد کرو! تو نے سچی باطن میں عمر بھر کس قدر خونِ جگر پیا ہے اور کس قدر رنجِ جھیلے ہیں، اور آخر کار
یہ ثانی حاصل کی اور شربتِ ناکامی نوش کیا ہے۔ شاید اسی مقدس سفر کے رنج و مصائب
سے ان گناہوں کا کفارہ ہو جائے۔ حدیث شریف میں آیا ہے حَقَّتْ الْجَنَّةُ بِالْمَكَارِهِ
وَحَقَّتْ النَّارُ بِالشَّهَوَاتِ۔ (جنت کی راہ میں ناگواریاں ہیں اور دوزخ کے آگے سہرا باغ)

در بیا باں مگر بہ طوفِ کعبہ خواہی زد قدم
سر ز نشہا مگر کند خار مغیلاں غم مخور

جب ہملت طلبی اس بات کی طالب ہوتی تھی کہ ابھی کچھ اور تو قف کر دو پھر چلے جانا تو میں
جواب میں کہتا تھا۔

صد نہراں دے دریں سودا مرا امر و زشتہ
نیست صبرم بعد ازین کا مرد زرا فردا کتم
خواہم از سوداے پابوشش نہم سرد در جہاں یا پائش سر نہم یا سرد دریں سودا کتم
آرزوئے جنت المادوی بدر کرم ز سر
جنتم این بسکہ بر خاک درش مادوی کتم

اللہ اکبر کہ کریم کار ساز نے دستگیری فرمائی اور قید این دآں سے رہا کر کے نفس و شیطان
کے ہاتھ میں سے نکالا اور اپنے اور اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کی طرف رہنمائی فرمائی۔
اب داعیہ شوق باعث ہے اس امر کا کہ جو کچھ سوانح سفر اور منازل و مراحل ہجر و ہجرت مشاہدہ و
معاینہ کروں اور جن مواضع متبرکہہ اور اماکن مشرفہ کی زیارت کروں اور جن علماء اور صلحاء عصر
کی ملاقات سے فائز ہوں یہ سب کوائف و حالات نیز دیگر عجائب حکایات اور نوادر روایات
اور ذرا بد متفرقہ کہ کسی معتبر وثقہ سے سنے یا کسی کتاب میں دیکھے ہوں ان کو قید کتابت میں لے آؤں
غرض اس تحریر سے یہ ہے کہ اس فقیر بے نام و نشان کی یہ ایک نشانی برائے یاراں و
عزیزاں باقی رہ جائے اور ان دونوں عظیم الشان آتاؤں کے شوق کی محرک ہو۔
زادہما اللہ شرفاً و تعظیماً۔ اور اگر مقتضائے بخت ناساز اس فقیر کو ان موطن نور و
سرور (حرمین) سے دوری پیش آجائے تو ان اوراق کے مطالعہ سے ان حالات کو یاد کر کے
فراق حرمین میں آہ و زاری کر لیا کرے۔

حضرت و اہب جل جلالہ سے التجا یہ ہے کہ وہ آخر عمر تک مجاورت حرم رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کا موقع عنایت فرمائے اور اگر اس کے علم قدیم میں اس بار وطن کی طرف رجوع کمرنا
مقدر ہو تو پھر دوبارہ توفیق معادرت و مجاورت مدینہ طیبہ نصیب فرمائے۔ واللہ
علیٰ کل شیء قدير۔ و صلی اللہ علی سیدنا و مولانا محمد و آلہ و اصحابہ
وسلمہ تسلیماً کثیراً۔

آغازِ سفر و منازلِ سفرِ خشکی

بقصدِ سفرِ حرمِ شریفین۔ اپنے وطنِ مالون، بلدہ مراد آباد۔۔۔

عمرۃ اللہ وحماسا کنیہا عن الآفات والفساد۔۔۔

سے صبحِ شنبہ ۱۸ محرم ۱۳۸۵ھ کو زادِ توکل راحلہ سعیدیت اور برہنہ

توفیق کے ساتھ نکلا اور سنبھل پہنچا۔ یہاں سے سات منزلیں طے کر کے بندر ابن کے متصل لشکر پٹیل

سیندھیہ میں اُترا۔ صبح کو اس جگہ سے کوچ کر کے دو منزل پر ۲۸ محرم کو ڈیک پہنچا اور عمارت

سورجیل جاٹ کو جو نمونہ ارم عادیہ میں دیکھا۔ سورجیل کے عہدِ حکومت میں بھی جب کہ یہ شہر بہت آباد

تھا اور یہ عمارتیں تعمیر ہو رہی ہیں میں نے اس شہر کو دیکھا تھا۔ اس وقت دیرانی شہر اور شہرانی

عمارت ادلوا ابصار کے لئے محلِ عبرت ہے۔ وَكَمْ اَهْلًا مِنْ قَرْيَةٍ بَطَرَتْ (الی) وَكَمْ

نَحْنُ الْوَادِعِينَ (سورہ قصص)

پردہ داری می کند بر طاقِ کسریٰ عنکبوت

چغند نوبت می زند بر قلعہٴ افراسیاب

مکن طولِ اہل اندر عمارتِ عرضِ من بشنو

بنارِ اقصیٰ می گویند باید مختصر باشد

میں نے اس مقام کو تین مرتبہ تین مختلف حالتوں میں دیکھا ہے، پہلی مرتبہ ایک تیس سال

۱۳۵۰ھ سفرِ اخیر۔ یہ عبادتِ عربی تاریخِ آغازِ سفرِ کا پتہ دے رہی ہے جس کو خود حاجی رفیع الدین مراد آبادی

نے اپنے سفر نامے میں اسی ذبح پر درج کیا ہے۔ ۱۳۵۰ھ ڈیک بھرت پور سے آٹھ کوس پر واقع ہے۔ اس کے

چاروں طرف پختہ شہر پناہ قلعہ کی شکل کی بنی ہوئی ہے۔ اس میں کئی بھون ہیں جن میں ایک کیشو بھون ہے جس

میں ۳۵۰ فوارے لگے ہوئے ہیں۔ یہ مکانات رنگِ مرمر، رنگِ سُرخ، رنگِ ہونسی اور رنگِ زرد سے بنے

ہوئے ہیں۔ (جغرافیہ راجھوٹانہ) ۱۳۵۰ھ ہم نے کتنی ہی بستیوں کے ایسے باشندوں کو ہلاک کر دیا جو اپنی

گذران میں حد سے گزر گئے تھے۔ اُن کے یہ مکان ہیں جو خالی پڑے ہیں۔ ان کے بعد یہاں کوئی نہیں رہا

مگر تھوڑے اور ہم ہیں ان کی میراث و ترکہ کو قبضے میں لانے والے۔

پہلے، دوسری مرتبہ عہد بیخفت تھاں میں تیسری مرتبہ اس سال۔

جمہ کے دن ۲۷ صفر ۱۲۸۵ھ کو دیک سے چل کر بھوسا در کے راستے سے چھ منزل کے بعد نئے شہر میں پہنچا۔ اس شہر کو راجہ مادھو سنگھ کھوپڑا نے بنایا ہے۔ یہ نیا شہر ایسے مقام پر ہے کہ اس کے ہر چار طرف دشوار گزار پہاڑ محیط ہیں اور بجز چند متعین راستوں کے کہ حکم و مضبوط دروازے ان پر بنائے گئے ہیں کوئی اور راستہ نہیں رکھتا۔ چٹھہ ہائے آب، پہاڑوں سے نکل کر شہر میں جاری ہیں۔ اس شہر سے دو تین میل کے فاصلے پر قلعہ رنپتور ہے جو کہ ہندوستان کے مشہور اور مضبوط قلعوں میں سے ہے اور صفر کو دریائے چنبیل کو جوہر کے چار منزل کے بعد ۱۲ صفر کو کوٹہ پہنچے جو کہ ریاست

ہار دتی کا صدر مقام ہے۔ اس ریاست کے راجہ راجو تان ہارہ میں سے ہیں۔ یہ سرزمین مضافات صوبہ اجمیر سے ہے اور یہ شہر دریائے چنبیل کے کنارے ایک پہاڑ پر واقع ہے۔ یہ پہاڑ تمام کا تمام مثل زمین سطح و ہموار ہے، نشیب و فراز کچھ نہیں رکھتا، المختصر خوبی فضا میں کوٹہ اس نواح کے اندر بے نظیر ہے۔ یہاں حکام غیر مسلم ہیں اور سلطنت اسلام یہاں نفعی ہے۔ جو مسلمان قدیم سے ان شہروں میں ساکن ہیں وہ بجز نام کے اسلام کا کوئی نشان نہیں رکھتے۔ ایک معتبر شخص نے مجھ سے بیان کیا کہ یہاں ایک بت خانہ ہے، ایک معتین دن مردم شہر اس بت خانے میں پرستش کے لئے جاتے ہیں اور بتوں سے طلب حاجت کرتے ہیں۔ ایک دن قاضی شہر بھی وہاں برائے پرستش گیا تھا۔ پناہ بند!

دریائے چنبیل پہاڑ کو کات کر کے شہر بنتا ہے اور دو سسر چٹے بھی ہر طرف جاری ہیں۔ یہاں سے ایک تیل کے فاصلے پر ایک مقام ہے جو اڈھرسلا کے نام سے مشہور ہے۔ یہاں پہاڑ کا ایک ٹکڑا ہے جو لمبائی میں کم و بیش تیس چالیس گز اور موٹائی میں نو دس گز ہے۔ یہ پہاڑ کا ٹکڑا دریا کی طرف کو مثل سا بان معلق ہے اور اس کا وسط پہاڑ کے ایک اور ٹکڑے سے جو کہ دریا کے کنارے ہے، پکڑا ہوا ہے۔

اس نئے شہر سے مراد بوندی ہے۔ شہر بوندی کا ایک حصہ پرانا اور ایک نیا کہلاتا ہے۔ نئی بوندی

شہر پناہ کے اندر ہے۔ (جغرافیہ راجو تانہ)

مراد آباد سے کوٹہ تک ۲۲۳ کوس اور انیس منزلیں طے ہوئیں۔ راہ اگرہ کے مقابلے میں یہ راستہ دو دن کی راہ کے بقدر کم تھا۔ اور صفر کو بروز شنبہ کوٹہ سے کوچ ہوا۔ دو منزل پر کٹہ راہ جو عجیب کوہستانی سلسلہ ہے۔ نظر آیا۔ سلسلہ کندرہ کوٹہ سے دو روزہ راہ کے فاصلے پر ہے۔

آگے کو نو منزلیں طے کر کے ۱۲ صفر کو اجین پہنچے۔ اجین ایک قدیم شہر ہے، صوبہ مالوہ کا صدر مقام اور راجہ بکر ماجیت کا تخت گاہ ہے۔ اس راجہ کی جو دو سخاوت اور شجاعت کی حکایات ہندوستان میں مشہور ہیں اور بکر می تاریخ جو کہ معمولی اہل ہند ہے اس راجہ کے عہد سے ہے اور اب اس کو ۱۸۲۳ سال شمسی گذر چکے ہیں۔ اس زمانے میں یہ شہر بڑی ترقی و رُوسائے مرہٹہ ہے۔ شہر اجین بہت زیادہ آباد ہے۔ عمارات شہرہ منزل، چارہ منزل بلکہ اس سے بھی زیادہ منزل کی ہیں۔ قبر مولانا مغیث الدین، جو کہ سلطان المشاہد حضرت نظام الدین اولیا اور پلوئی کے مرید تھے، اس شہر میں کنار دریا پر واقع ہے، وہ ایک مصفا اور دلکش مقام ہے۔ **بِنَارُ وَ بِنَارُ**

تین روزہ اجین میں قیام کیا اور بیچ الاؤل کی چاندرات کو جمعہ کے دن اندور پہنچا ہوا جو کہ اجین سے دو منزل پر ہے اور سولہ کوس کا فاصلہ رکھتا ہے۔

اندور اندور بہت بڑی آبادی ہے اور بڑی منڈی ہے۔ بندر گاہ سورت و دیگر بندر گاہوں کا مال یہاں لایا جاتا ہے اور یہاں سے دیگر بلاد ہندوستان کو لے جاتے ہیں۔ ہندوستان کی اشیاء یہیں سے بندر گاہوں کو جاتی ہیں۔ شہر بومان پور، کہ قافلے اس راستے سے جاتے ہیں۔ اندور سے سات روز کے راستے پر ہے۔ اور سورت، بومان پور سے پندرہ دن کی راہ ہے۔ اور جس راہ سے تاجر آتے جاتے ہیں اس راہ سے شہر بہرودج۔ جو کہ گجرات کے عمدہ بندر گاہوں میں سے ہے اور جس کے نیچے سے دریائے نرہدا بہتا

اس سلسلہ کوہ کندرہ راہ جو ہڑوتی اجین اور مالوہ کے درمیان واقع ہے اور اوسط درجے کی بلندی سے کھڑا پچا جو گوشہ جنوب مشرق سے گوشہ شمال مغرب کی طرف چلا گیا ہے۔ (جغرافیہ راجستان)

ہو اس قدر میں کہ جاتا ہے۔ ایک سو میں کو س ہے۔ اور بہرہ راج سے سورت کہیں
کو س ہے۔ لیکن بجز تاجر کے کہ یہاں کے زمینداروں سے میل ملاقات رکھتے ہیں۔ دوسروں
کی آمد و رفت اس راہ سے بغیر فاقہ تاجر شکل ہے۔ اگرچہ یہ سبب کوہستان کی دشوار
گزار گھاٹیوں کے اس راستے میں بہت تاخیر ہوتی ہے لیکن آرام و امن تمام طے ہو جاتا ہے۔
یہ راستہ اپنی نصف مسافت تک حصہ بہ مالوہ ہے اور اسکے بعد حصہ بہ گجرات ہے۔
ان تہذیب کی بنا پر جو اندر کے لوگوں نے بیان کیں یہ راہ اختیار کی گئی۔

اندر سے دو شہنہ کے دن ۳، بیچ الاڈل کو بہ سمت بہرہ راج روانہ ہوئے۔ سات منزل
طے کر کے تیس کو س پر راج گڈھ میں اُترے۔ مانڈو، جو کہ عرصہ تک تخت گاہ سلاطین
غور بہ رہ چکا ہے اور جن کے حالات، تاریخ فرشتہ میں مرقوم ہیں۔ یہاں سے چار
کو س رہ گیا ہے۔ شہر مانڈو ویران ہے، تھوڑی سی آبادی ہے اور وہ بھی تہرے باہر۔
کچھ ہیں کہ وہاں سلاطین مذکورہ کی عمارات عظیمہ کے آثار اب بھی محل عبرت بینندگان ہیں۔

اُن قصر کہ باجورخ ہی زد پہلو بردر گہ او شہاں نہاد ندے رو
دیدیم کہ برکنگرہ اش فاختہ، بنشستہ ہی گفت کہ کو کو کو کو
دریائے چنبل کو بہان مانڈو سے نکلا ہے۔ مانڈو سے چند کو س کے فاصلے پر دار ہے
جو شہور شہر ہے۔ راج گڈھ میں دو دن قیام رہا۔ ۱۶، بیچ الاڈل کو کوچ ہوا۔
پچاس کو س تک ویرانہ سامنے آیا، دشوار گزار کوہستان، اور جنگل ہی جنگل ہے۔ اسی قسم
کے علاقے کے متعلق کسی شاعر نے کہا ہے:-

سے نیچے بنایت پُر خطر خالی زراہ دراہ بر

نے دروے از چنے اٹرنے درھے ازانے نشان

مگر بعض جگہ بانس کے چند گھر نظر آئے۔ یہاں کے باشندے اگرچہ صورتاً آدمی
ہیں لیکن سیرت حیوان رکھتے ہیں۔ اُن کی زبان سمجھی نہیں جاتی۔ ان پہاڑوں میں
چند جگہ، لوہے، ابرق اور مردار شاگ وغیرہ کی کان دیکھی گئی۔

شہنہ، ۱۶، بیچ الثانی۔ دہری (۱)، جو بہرہ راج سے تیس کو س کے فاصلے پر ایک قصبہ ہے

پہنچے۔ اور ربیع الثانی کو وہاں سے کوچ کر کے اور ربیع الثانی کو بہر ربیع آگئے۔
 ۱۴ ربیع الثانی کو زہرا پارک کے اکیسریں رہے یہاں پرنسپل حلیم کا مزار ہے، وہاں حاضر ہوئے
 پرنسپل حلیم، معاصر جہانگیر تھے۔ ان بزرگ کے خوارق، یہاں کے باشندوں کی زبان پر تو اتر کے
 ساتھ ہیں۔ اکیسریں چل کر ۱۴ اور ۱۵ کی درمیانی شب میں دریائے تاپتی کو عبور کر کے
 سورت کے بیرونی حصے میں رات گزاری۔ ۱۵ ربیع الثانی کو اندرون شہر میں مدرسہ خواجہ
 دیوانہ علیہ الرحمہ کے اندر اترنے کا اتفاق ہوا۔

خواجہ دیوانہ دو واسطوں سے خواجہ عبید اللہ احرار قدس سرہ کے خلیفہ ہیں۔
خواجہ دیوانہ وہ تو ران سے اس دیار میں آئے ہیں اور ان کے فیضِ ظاہر و باطن سے
 ایک عالم متبہض ہوا ہے، انھوں نے سائنس میں وفات پائی ہے اور اب تک نو اریلائیٹ
 ان کے مزار، ان کی مسجد اور مدرسے سے ظاہر ہیں۔ قاصدانِ حرمین شریفین کا دردِ دکاہ
 اکثر و بیشتر یہی جگہ ہے۔

شہر سورت میں ان زمانہ خواجہ دیوانہ ایک دیرانہ گاؤں تھا خواجہ مذکور نے
شہر سورت ولایت سے آکر یہاں سکونت اختیار کی اور آبادی شروع ہو گئی اور رفتہ رفتہ
 موجودہ ترقی کو پہنچ گیا۔ اس سے پہلے شہر ناندی (غالباً راندی) بندر گاہ تھا،
 جو کہ سورت کے سامنے تاپتی کے اس طرف ایک قدیم شہر ہے۔ ناندی (راندی) کے مقابلہ
 میں ایک تابعی کی قبر بھی ہے، لیکن اس قبر کی جگہ متعین نہیں ہے۔ دیگر بزرگوں کے مزارات
 بہت سے ہیں۔ اس کی مسجد اب سے نو سو سال پہلے تعمیر ہوئی ہے۔ لیکن اب ناندی
 (پہلے کے مقابلے میں) دیران ہو گیا ہے، تھوڑی آبادی رکھتا ہے، البتہ سورت میں بہت
 رونق ہے اور وہ آبادی سے معمور ہے، تمام ملک ہندوستان، چین، فرنگ، عربستان
 اور ایران کے امتیغہ رنفاں اور ان کے علاوہ جو اشیاء و درکار ہوں یہاں حاصل ہو جاتی ہیں
 عیسائے اسلام اور رونقِ مساجد جو سورت میں دکھی گئی وہ اس زمانے میں شاہد تمام
 ہندوستان میں نہ ہوگی۔ غالباً یہ برکات، مجاورتِ دہسائی حرمین شریفین کی بنا پر
 ہیں اور اسی بنا پر سورت کو باب مکہ کہتے ہیں۔

سورۃ میں پہنچنے کے دن مجمع کلمات ظاہر و باطن مولوی
مولانا خیر الدین محدث سورتی خیر الدین صاحب لہ اندر تقالے و ابقاۃ کی خدمت میں

پہنچا اور ان کے حلقہ درس حدیث میں حدیث پڑھی۔ ان کی ذات بڑی متبرک اور نعمتات
 روزگار سے ہے۔ اس زمانہ کے لوگوں کے لئے ان کا وجود باعث افتخار ہے۔ انہوں نے
 دو بار سفر حرمین کیا ہے۔ قریباً پچاس سال سے درس حدیث و افادہ طالبان راہ حق میں مشغول
 ہیں بہت سوں نے ان کی خدمت میں علوم ظاہر و باطن حاصل کئے ہیں۔ زائرین حرمین شریفین
 کے لئے ان کی ذات عالی، مجاہد ملاذہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اس قدر عزت عنایت
 فرمائی ہے کہ شریف مکہ اور تمام حکام دکن، تعظیم و توقیر کے ساتھ ان کو مکاتیب لکھتے ہیں اور ان کے
 مراسلات کو احترام تمام کے ساتھ وصول کرتے ہیں اسکے باوجود ان پر تواضع و انکسار اس قدر غالب
 ہے کہ بار بار دیکھا گیا ہے کہ مہانوں اور فقراء کے لئے کھانا خود لاتے ہیں اور ان کے سامنے لا کر اپنے ہاتھوں
 سے رکھتے ہیں۔ محتاجوں کی حاجت روائی کے لئے سعی بلیغ فرماتے ہیں۔ اور ہر نفس نفیس پیادہ یا
 سواری سے اس شخص کے مکان تک تشریف لے جاتے ہیں جس کے ذریعے سے کسی کی حاجت کو پورا
 کرنا ہوتا ہے اور حتی الامکان صاحب حاجت کی ہم کو انجام دیتے ہیں۔ اقامت سورت کے زمانے
 میں میں نے چند پاسے صبح بخاری کے اور صحاح کی ہر کتاب کا کچھ کچھ حصہ جلدی جلدی ان سے پڑھا
 احادیث حاصل کی۔ چونکہ موسم کشتی قریب آ گیا تھا اس لئے اس سے زیادہ پڑھنا میسر نہ آیا۔

کشتی پر وارد ہونے کے ایام میں فقیر کو ان سے کچھ عرض معروض کرنا تھا۔ بعد نماز ظہر خدمت اقدس
 میں آیا ہوا تاکہ مجلس کا سلسلہ رہا فقیر کی طرف متوجہ رہے اور بات چیت فرماتے رہے، لیکن

سورۃ مولانا خیر الدین محدث بن محمد زاہر بن حسن محمد زبیری۔ زبیر بن عبد المطلب، ام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 اولاد میں تھے۔ سورت میں پیدا ہوئے اور وہیں نشوونما پائی۔ مولانا صاحب الفقہ اور شیخ محمد بن عبدالرزاق حسینی
 اچھی سے علم حاصل کیا اور طریقہ نقشبندیہ، شیخ نور اللہ سے پھر شیخ نور اللہ سے حاصل کیا۔ حرمین شریفین کو حج و زیارت
 کے لئے گئے اور شیخ خدیجات مہدی سے علم حدیث حاصل کر کے پھر سورت کو لوٹ گئے اور پچاس سال سورت میں درس حدیث لیا
 شاہرہ التجدید ارشاد و الطالبین اور سائل سلوک ان کے مصنفات ہیں۔ اور جب مشغلہ کو دقات پائی اور سورت
 اسی میں دفن ہوئے۔
 (ترجمہ انوار جلد ۷)

فقیر سے اس دن اپنے مافی الضمیر کا نظارہ ہو سکا۔ جب مجلس سے اٹھا تو یہ شعر اپنے پڑھا۔

۵ آسمان سجدہ کمنہ بہر زمینے کہ درو

یک دو کس یک دو نفس بہر خدا نشیند

اس شعر نے ایک عجیب تاثیر دل میں پیدا کی۔ صبح کو پھر خدمت عالی میں گیا اور جو کچھ مجھے عرض کرنا تھا میں نے عرض کیا اور جو کچھ انہیں فرمانا تھا انہوں نے ارشاد فرمایا۔ جو کچھ بتایا اس کی اجازت بھی عطا فرمائی اور کلاہ مبارک اپنے سر اتار کر فقیر کے سر پر رکھی اس وقت یہ شعر مولوی صاحب کی زبان سے نئے:-

نبتِ پا کاں طلب کن در پئے ایشاں مرو غرق دریا مشو در عون ہوسنی پشتا

ہون صوت میترنگر د آ زادی بہ میں اسپر نفس طوطیان گو یارا

ایک عجیب انکشاف | جن دنوں فقیر دار و اسین تھا، ایک دوست نے مجھ سے کہا کہ آپ راج کو جا رہے ہیں مریہ منورہ بھی جانا اور اسکی زیارت کی سعادت بھی حاصل کرنا، اس قول سے مجھے سخت تعجب ہوا اور اپنے دل میں کہا کہ کیا ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص اس قدر سفر کرے اور بغیر حصول زیارت مریہ منورہ۔ گھر کو لوٹ آئے۔ اس دوست نے کہا کہ اس شہر میں بہت سے اشخاص ایسے ہیں جنہوں نے حج تو کیا ہے لیکن بغیر مریہ منورہ حاضر ہوئے گھر کو واپس ہو گئے ہیں۔ میں نے ایک دن تعجب کے ساتھ اس بات کو مولوی صاحب سے ذکر کیا تو انہوں نے اس قسم کا ایک واقعہ بتایا۔ اور ساتھ ہی ساتھ فرمایا کہ خود مکہ میں ایسے لوگ ساکن ہیں کہ وہ معمر ہو گئے ہیں اور حج اسلام بھی نہیں کیا ہے۔ ان کو امور معاش میں اس قدر شغولیت ہے کہ آیام حج میں، ادائے ناساک حج کی فرصت ہی نہیں پاتے ہیں۔

وما التوفیق الا من عند اللہ العزیز الحکیم

ذاتی تجربہ | اور بعد حصول مکہ معظمہ میں نے خود دیکھا کہ ایک ہندوستانی فقیر جو میری کشتی میں سوار تھا، مکہ میں آیا، حج میں بھی ڈیڑھ ماہ باقی تھا وہ فقیر دور روز مکہ معظمہ میں رہا اور

بے صبری کر کے جذبے کو لوٹ گیا ہر چند اس کو ملامت کی گئی لیکن کچھ فائدہ نہ ہوا۔ اُس نے کہا کہ مکہ میں نے دیکھ ہی لیا اور طواف بھی کر لیا اب میرا یہاں کیا کام رہ گیا؟ انھیں دنوں کشتیاں سورت کی طرف روانہ ہو رہی تھیں وہ ایک کشتی میں بیٹھ کر چلتا بنا۔

مولانا خیر الدین محدث سورتی کے صاحبزادے

محدث سورتی کے دو صاحبزادے ہیں بڑے صاحبزادے مولوی محمد صالح ہیں جن کا عہد قاضی میاں ہے، یہ مجمع محاسن اخلاص و مکارم شیم اور اپنے باپ کے خلف الصدق ہیں۔ علوم و فنون کی تحصیل کی ہے اور کتب علوم دینیہ پر عبور حاصل کیا ہے۔ اس سال کہ فقیر وار دسورت ہوا ہے انھوں نے ایک کشتی بنائی ہے جس کا نام سفینۃ الرسول ہے۔ وہ اسی میں سوار ہو کر سفر حج کے لئے روانہ ہوئے۔ مولوی صاحب کی فرط شفقت و محبت اور خود صاحبزادے کی محبت و الفت باعث اس امر کا ہوا کہ آتے جاتے اسی سفینۃ الرسول پر سوار ہوا اور اول سے آخر تک اُن کے ساتھ ساتھ رہا صاحبزادے کے اخلاص کا مظاہرہ ہر روز زیادہ ہی ہوتا رہا۔

دوسرے صاحبزادے کا نام نظام الدین ہے۔ یہ ابھی تحصیل علوم کر رہے ہیں اور صفات حمیدہ میں اپنے بڑے بھائی کے مشابہ ہیں۔

مولوی صاحب کے چند رسالے آداب طریقت، تربیت سالکان اور اذکار و اشغال میں ہیں۔

مولانا غلام محمد اور مولانا ولی اللہ سورتی

مولوی ولی اللہ دراصل احمد آباد گجرات کے رہنے والے ہیں۔ ان کے والد مولانا مولوی غلام محمد تمام علوم میں ایک تبحر عالم اور مولانا نظام الدین کھنوی دفرنگی علی کے شاگرد تھے۔ مولانا غلام محمد نے عادت باللہ شیخ عبدالرزاق بالنوی قدس سرہ سے استفادہ علم باطن کیا تھا جن قرأت میں بیگانہ عصر تھے۔ انھوں نے مراد آباد میں چند روز اقامت کی ہے بالآخر برہان پور میں آکر قیام پزیر ہو گئے تھے۔ آخر ایام زندگی تک اُن کے علوم ظاہر و باطن کے فیض سے خلق کثیر مستفیض ہوئی۔ اس کمال ظاہر و باطن اور رجوع خلق کے باوجود اپنا مشغلہ قدیم جو کہ بافندگی دیکھنا تھا ترک

نہیں کیا اور اپنی اور اپنے اہل و عیال کی گذراوقات ایسی پیشے سے کرتے تھے۔ رحمۃ اللہ علیہ۔
مولوی ولی اللہ بعد تکمیل تحصیل علم اپنے والد ماجد کے ساتھ در مرتبہ سفر حرمین میں گئے اور مزینہ
منورہ میں شیخ ابوالحسن سے حدیث کی سند لی اور سورت میں آکر پائے بہت کو دامن قناعت
میں لپیٹ کر ہمیں کی سکونت اختیار کر لی، افادہ طلباء علم میں مشغول رہتے ہیں اور استقامت
و توکل کے ساتھ موصوف میں لے۔

ایک عجیب واقعہ
مولوی ولی اللہ سے میں نے یہ واقعہ سنا کہ پن گجرات میں ایک شخص تھا محمد صاحب
نام۔ وہ صابک اور کامل انسان تھا۔ صنعت پارچہ بانی اس کا پیشہ تھا
اور اسی سے اپنی گذراوقات کرتا تھا ان شخص کی عادت تھی کہ جب آذان کان میں آتی تو
فوراً کام چھوڑ دیتا تھا اور مسجد کی طرف چلا جاتا تھا، ایک دن ایسا ہوا کہ وہ اپنے کام میں مشغول
تھا اور صرف ایک تارخی میں باقی رہ گیا تھا کہ آذان کان میں آئی۔ اس نے سوچا کہ
ایک تار کو معطل نہ چھوڑوں چنانچہ اس کو نٹا کر پھر کھڑا ہوا جب مسجد میں آیا اور وضو کے لئے
پانی حاصل کرنے کے لئے کنوئیں میں ڈول ڈالا تو ڈول بجائے پانی کے زرسوخ سے بھرا ہوا
نکلا۔ اس نے سمجھا کہ یہ میسر اور پرعتاب ہو اہے یعنی میں نے طلب دنیا میں نماز کی طرف
بھٹنے میں تاخیر کر دی اس لئے مجھے دنیا دی جا رہی ہے، فوراً استغفار کیا اور درگاہ الہی
میں عرض کیا کہ اے اللہ مجھے یہی بافندی بہت ہے میں اور کچھ نہیں چاہتا آئندہ نماز میں تاخیر نہ کروں گا
اسکے بعد ڈول کنوئیں میں ڈالا تو جب معمول پانی سے بھرا ہوا برآمد ہوا۔

شیخ علی متقی کی احتیاط
(مولانا) مولوی ولی اللہ نے یہ بھی سنا یا کہ شیخ علی متقی باب لقمہ میں
احتیاط بیان کرتے تھے اور اپنی کمائی کاٹن خشک کھاتے تھے۔
انفاقان کا گذر گجرات میں ہوا اور شیخ وجیہ الدین گجراتی سے جو کہ خود متقی علماء میں سے تھے۔
ملاقات کے لئے گئے۔ شیخ وجیہ الدین اس وقت کچھری متاول فرما رہے تھے۔ انہوں نے
شیخ علی متقی کو کھانے پر بلایا، شیخ علی متقی سے ایک قسم کا انکار ظاہر ہوا اس پر شیخ وجیہ الدین نے

لے مولانا ولی اللہ سورتی نے ارجحادی الاولیٰ عشرہ میں وفات پائی۔ (نزہتہ الخواطر جلد ۷)

فرمایا کہ ”وجہ الدین کی کچھڑی تمھاری خشک روٹی سے (کسی طرح) کم نہیں ہوگی۔“ یہ سن کر شیخ علی متقی نے کچھڑی کھانی شروع کر دی اور اس کھانے کی برکت سے اپنے باطن میں پہلے سے زیادہ نورانیت پائی۔ جب ایک مقدار کھا چکے تو شیخ وجہ الدین نے اور اہ خوش مزاجی فرمایا ”بنا بئس کعبے اسی قدر کچھڑی کھانا کافی ہے۔“

شیخ محمد طاہر کی خدمت میں
اکبر بادشاہ کی ایک حاضری

(مولانا) مولوی ولی اللہ نے ایک واقعہ یہ بھی سنا یا کہ جب اکبر بادشاہ نے تجرت کو فتح کیا اور پٹن میں شیخ محمد طاہر سے۔ جو کہ علوم ظاہر و باطن میں اکابر عہد

سے تھے اور شیخ علی متقی سے مرید تھے اور مجمع البحار وغیرہ کتابوں کے مسنف تھے۔ ملاقات کے لئے آیا اور ان سے کہا کہ کوئی خدمت ہو تو فرمائیے شیخ محمد طاہر نے فرمایا کہ میری آرزو صرف یہ ہے کہ اگر میری اولاد میں سے کوئی تمھارے پاس یا تمھارے فرزندوں میں سے کسی کے پاس آئے تو اس کو دربار میں جگہ نہ دی جائے بلکہ نکال باہر کیا جائے۔ پھر تھوڑے سے توقف کے بعد فرمایا کہ میرے اس کہنے سے کوئی فائدہ نہیں وہ دربار میں جائیں گے اور تم جگہ دو گے۔ آخر ان کے پوتوں میں سے ایک شخص اور نگ زیب عالمگیر کے پاس آئے اور شیخ الاسلام کے لقب سے ملقب ہوئے اور جہا عظیم پایا۔

شیخ محمد سمان
مولانا مولوی ولی اللہ نے ان خصوصیات کو بھی بیان کیا جو شیخ محمد سمان مدنی سے ان کو تھیں۔ شیخ محمد سمان مذکورہ قادری تھے۔ مدینہ منورہ

میں منیرافاضہ و افادہ پر فائز رہ کر طالبین کو فائدہ پہنچاتے تھے۔ ایک مدت تک ساکنانِ طریقت ان کی طرف کوچ کر کے جاتے تھے، چند سال ہوئے کہ وہ انتقال کر گئے ہیں رحمۃ اللہ علیہ و علی سائر عباد اللہ الصالحین۔

بوہرہ قوم | بوہرہ ایک قوم ہے بڑی تعداد میں۔ ان کی اصل صوبہ گجرات ہے۔

۱۔ دراصل ان سے پہلے ان کے والد ماجد قاضی عبدالوہاب، عالمگیر کی خدمت میں بادشاہ ہو کر منفی مسکو پھر صدر قاضی ہوئے (یاد ایام تاریخ گجرات مولفہ مولانا حکیم سید عبدالکلی حسنی رائے بولوی مدنی)

یہ سب کے سب تاجر اور اہل حرفہ ہیں۔ ان کا لقب بوہرہ غالباً اسی تجارت کے مشغلے کی وجہ سے پڑا ہے اس لئے کہ ہندی میں یہ وہاں تجارت کو کہتے ہیں۔ بوہروں کے دو فرقے ہیں ایک شیوہ اسماعیلیہ (ان کے عقائد وغیرہ تفصیل سے بیان کئے ہیں جن کو بخوف طوالت حذف کیا جاتا ہے، فریدی) یہ فرقہ جماعت خور دکھلاتا ہے۔ اجین، سروج وغیرہ میں یہ لوگ آباد ہیں۔

دوسرے اہل سنت و جماعت ہیں اس جماعت کو جماعت کلاں کہتے ہیں اور یہ لوگ پٹن گجرات اور احمد آباد میں ساکن ہیں اور ان میں کی جماعت کثیر بندرگاہ دت، جبرہ اور حرین شریفین میں تجارت و صنعت و حرفت میں مشغول ہے۔ یہ لوگ فضائل دینیہ سے متصف ہیں اور ان کی رسوم و عادات بہ سبب ان اکابر علماء کی تاکید کے جو اس قوم میں گزرے ہیں، موافق سنت ہیں۔ شیخ محمد طاہر ٹہنیؒ مذکور، سنی بوہروں میں سے تھے۔ سابق زمانے میں دونوں قسم کے بوہرے آپس میں خلطاط تھے اور کوئی امتیازی خط درمیان میں نہیں تھا۔ شیخ محمد طاہر نے پٹن میں اور سید محمد جعفرؒ نے (جو کہ عالم و بزرگ تھے) احمد آباد میں باشارہ نبویہ علیہ الصلوٰۃ والسلام دونوں فرقوں کو ایک دوسرے سے جدا کیا۔ اور اس سلسلے میں بڑی جدوجہد کی، یہاں تک کہ دونوں فرقے ایک دوسرے سے ممتاز ہو گئے۔

زبان ہندی ولی اللہ اس قوم کی عجیب عجیب حکایتیں سنی تھیں اور ان کی تصدیق محمد بن ہمال الدین سے ہوئی جو اسی قوم کے ہیں اور فرسمندر میں شریک کشتی بھی تھے۔ ان حکایات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ شیخ محمد طاہرؒ کے وقت میں پٹن میں ایک درویش وارد ہوا، وہاں کے ساکنین میں سے کسی نے اسکے ساتھ کچھ بدسلوکی کی، اس درویش نے بددعا کی اور کہا خداوند اس قوم کی روزی سفر میں مقدر کرنا جب یہ خبر شیخ محمد طاہرؒ کو پہنچی اور انھوں نے جان لیا کہ دعائے درویش محل قبولیت تک پہنچ گئی ہوگی تو انھوں نے دعا کی، خداوند اس قوم کی روزی سفر میں مقدر کرنا وہ دن ہے اور آج کا دن ہے، اس قوم میں یہ رواج ہے کہ تولد پسر کے بعد سے جس طرح دوسری قوم کے والدین تقریب ختنہ اور تقریب نکاح کی منکر میں رہتے ہیں یہ لوگ بچے کو حرمین شریفین پہنچانے کی فکر میں رہتے ہیں۔ بچہ بارہ تیرہ برس کا ہوا اور انھوں نے اسے پٹن سے مکہ معظمہ بھیجا۔ ہر سال ان کے چند بچے

حرمین جاتے ہیں اور وہاں پہنچ کر قوم کے بڑے آدمیوں میں سے کسی ایک کے پاس خواہ وہ
 اقربا میں سے ہو یا اجنبی ہو۔ بطور خدمت گزار ہی رہتے ہیں اور خدمتگاروں کی طرح اسکی
 خدمت بجالاتے ہیں۔ اس زمانہ خدمت گزاروں میں زبان عربی اور تجارت کے معاملات سے
 واقف ہو جاتے ہیں۔ پھر اگر اس خادم بچے کا باپ غریب ہے، تو بچے میں آثارِ رشد معائنہ کرنے کے
 بعد وہ مخدوم رئیس اپنے مال میں سے ایک رقم اس کو بطور قرض دیتا ہے تاکہ وہ اس کو اس مال
 قرار دے کر خود تجارت کرے۔ وہ جتنے سال میں قرض کی ادائیگی کا وعدہ کرتا ہے ادا کر دیتا ہے اور
 اپنے منافع کو اس مال بنا لیتا ہے۔ اور اگر بچے کا باپ مالدار ہو تو وہ حسب استطاعت کچھ مال دے
 گا اور پھر بچتا ہے اور وہ روپیہ مخدوم کے حوالے رہتا ہے اس کے منافع میں سے پانچ مخدوم کو
 حق التعلیم کے طور پر ملتا ہے باقی بچے کا ہوتا ہے۔ خدمت مخدوم میں دو ستر بچوں کی طرح یہ مالدار
 کا لڑکا بھی مشغول رہتا ہے بعد ازاں دس سال، بیس سال یا تیس سال کے اندر جب بھی بچے سر پایہ
 پہنچا لیتے ہیں گھر واپس آتے ہیں اور شادی کرتے ہیں پھر اگر چاہیں تو ہندوستان میں دوکان کریں
 اور چاہیں تو عربستان جائیں وہاں تجارت کریں۔ اسی وجہ سے اس قوم میں کوئی بھی ایسا
 نہیں الا من شاء اللہ۔ کہ اس نے کمزور چ نہ کیا ہو اور زبان عربی نہ جانتا ہو دس کے بعد پورے
 کی دعوت طلبام کا ذکر کیا ہے جو ہفتے میں یا عشرے میں ایک مرتبہ کیجانی ہوتی ہے اور سال بھر میں اس کا
 حساب ہو جاتا ہے۔ (فریدی)۔

مولانا سید عبدالعزیز جرد
 دورت میں ایک عالم متقی سید عبدالشہر میں ان کا اصل وطن لاہور ہے
 انھوں نے برہان پور میں مولوی غلام محمد صاحب مذکور سے تحصیل
 دیکھیں کی ہے جو میں شریفین کی زیارت کے بعد کچھ اوپر تیس سال سے سورت میں بطریق توکل مقیم
 اور افاضتہ علوم دینیہ میں مشغول ہیں۔ چند سال سے نابینا ہو گئے ہیں لیکن چونکہ تمام فنون میں
 متبحر عالم میں اس لئے اب کئی درس میں غفل نہیں آیا ہے۔ فن فارسی میں بہت قدرت رکھتے ہیں
 خود بھی عربی و فارسی زبان میں فکر سخن کرتے ہیں۔ تبحر و تخلص ہے۔ چند شعر دو ستر شعر کے
 آپ کی زبان سے سنے تھے (ان میں سے دو شعر یہ ہیں)

جاں لب از ضعف نتواند رسید ما بزور ناتوانی زندہ ایم

۵ عقیق و لعل دگر، اشک لعل گوں دگر است
 دگر دگر بود اے دستان، جگر جگر است
 مندرجہ ذیل دو شعر آپ کے تراجم فکر سے ہیں۔
 از دوسیم، تجرد مطلب جمعیت گل شد آشفہ اذال روز کہ زریں پدید کرد

جو تجھ میں لطف ہے سو ناک کو خبر نہیں خورشید کیا ہے اس کی فلک کو خبر نہیں
 سورت سے جانے کے بعد میں مولوی صاحب (سید عبداللہ تھردی) کی خدمت میں پہنچا اور
 بہت دیر تک بٹھارہ اور ان کے فرائض صحبت سے مستفیض ہوا۔ فقیر کی مفارقت پر بہت کچھ اظہار
 طلال فرمایا۔

سورت میں سادات عیدروس کے مقابر ہیں ان حضرات
 سورت میں مزارات و مقابر کی اصل عدن مین ہے ان کے اجداد میں اکابر اولیاء
 گزرے ہیں جن کے فضائل مشہور و معروف ہیں۔ ان کو سادات باعلوی بھی کہتے ہیں ابوعلی
 کی طرف فسوب کر کے۔ عیدروسیوں کے طریقے کا خلاصہ احیاء العلوم (غزالی) پر عمل
 کرتا ہے اور اس کو بطور وظیفہ پڑھنا۔ یہ لوگ عدن سے احمد آباد گجرات آئے ہیں وہاں سے
 سورت، سورت میں اس خاندان کی تعظیم و توقیر تمام عوام و خواص کرتے ہیں۔ اس وقت
 سید محمد بن سید عبداللہ بن سید زین العابدین۔ حسن اخلاق میں یادگار اسلاف ہیں۔
 مزار خواجہ محمد ہدیر ^{۱۰۶۶} خواجہ محمد ہدیر ^{۱۰۶۶} خواجہ دیوانہ کے معاصر تھے۔ ۱۰۲۲ھ میں وفات
 ہوئی۔ خورد و خورد تاریخ وفات ہے۔ نغمات الانس مولفہ مولانا جامی

۱۰۶۶ دراصل باعلوی علوی کی طرف نسبت ہے۔ جب کہ بانقیہ محمد نقیہ کی طرف نسبت کر کے کہا جاتا ہے۔ سادات
 باعلوی حسینی جعفری ہیں۔

۱۰۶۶ مولانا عبدالرحمن جامی کے تربیت یافتہ تھے۔ تان سین زمیندار کا مرتب ان ہی کے ہاتھ پر مشرف
 باسلام ہوا۔ (یاد ایام تاریخ گجرات مولفہ حکیم سید عبدالحی)

پر آپ کا حاشیہ ہے جو بہت سے حقائق و معارف پر مشتمل ہے۔ فقیر نے اس حاشیہ کا مکمل معطلہ میں مطالعہ کیا ہے۔ (مولانا) مولوی خیر الدین صاحب (محدث) فرماتے تھے کہ ان بزرگ کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مومے مبارک تھا۔ اپنی وفات کے وقت وصیت کی کہ جب مجھے قبر میں رکھیں تو مومے مقدس کو میری آنکھ میں رکھ دیں، چنانچہ وہ مومے مبارک ان کی آنکھ میں رکھ دیا گیا۔ مولانا نے مجھ سے فرمایا کہ ان بزرگ کے مزار کی زیارت کے لئے جہاز، وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بدن مبارک کا ایک ٹیڑ (مومے مبارک) دفن ہے۔ جب احترام کی قبر پر گیا تو انشراح قلب ہوا اور وہ حضور ہی جو ثمرہ صحبت اہل اللہ ہے عروس کی۔ رحمۃ اللہ علیہم اجمعین۔

ناندریر میں قبر معلم حسن | ناندریر (راندریر) میں بیرون شہر معلم حسن کی قبر ہے وہ معلم حسن کے نام سے مشہور ہیں، درحقیقت یہ نیتاس (چاہ

آب جہاز) کی تصحیف (جگاڑ) ہے۔ یہ بزرگ کالمین میں سے تھے ان کا واقعہ جیسا کہ ثقات بورتہ ناندریر سے بنا گیا ہے یہ ہے۔ واللہ اعلم بصحبتہ۔ کہ یہ ایک جہاز میں تھے کہ اتنا قان نیتاس میں پانی ختم ہو گیا لوگوں نے ان سے اس کا ذکر کیا انہوں نے فرمایا کہ سندر کا کھاری پانی نیتاس میں بھر کر اس کو غسل کر دو چنانچہ ایسا ہی کیا گیا صبح کو معلم حسن کو فرش خواب پر مردہ پایا گیا۔ لوگوں کو نقد ان آب نے تو سرا سیکہ کر ہی دیا تھا موت معلم حسن کے اوپر اور طرہ ہو گئی، ناگاہ معلم حسن کے سر ہانے سے ایک رقعہ ان کے قلم کا لکھا ہوا بائیں خمون پایا گیا۔ میری اصل موجود قریب پہونچ گئی ہے تم لوگ نیتاس سے پانی حاصل کر دو اور رقعہ کو صندوق میں رکھ کر سندر میں ڈال دینا اور صندوق کے پیچھے پیچھے جہاز چلانا جہاں صندوق پانی میں ڈوبے وہیں سنکر کر لینا۔ اور نیتاس کو کھولا تو اس میں مٹھا پانی پایا۔ معلم حسن کو بعد تجھیز و تکفین و نماز، صندوق میں رکھ کر پانی میں ڈال دیا۔ رات کو ایک فانوس صندوق پر رکھتے تھے اور اسکی روشنی میں چلتے تھے بعد چند دن کے صندوق پانی میں نیچے کو چلا گیا۔ اس جگہ سنکر کیا گیا، جب کبھی تو وہ جگہ بارہ ناندریر تھی۔ جہاز سے چھوٹی کشتی میں سوار ہو کر ناندریر آئے۔ ناندریر پہونچنے سے پہلے صندوق گھاٹ کناے پر ظاہر ہو گیا تھا وہاں سے نکال کر معلم حسن کو دفن کیا گیا۔

میں ان کی زیارت پر بھی گیا ان کی قبر کی لوح پر یہ مرقوم تھا، ”تونی فی سنۃ احد وعشرین و سبعاۃ۔ (۱۹۷۷ء)“

سورت کے کچھ اور حالات | سمندر، سورت سے بارہ کوس ہے اور اس بلکہ کو بارہ کہتے ہیں دریا سے تاپتی برطان پور کے متصل پہاڑوں سے نکلا ہے،

اور سورت کے نیچے سے ہوتا ہوا سمندر میں گرجاتا ہے۔ بڑے بڑے جہاز بارہ پر رہتے ہیں سورت تک نہیں آسکتے مگر موسم برسات میں جب کہ امواج سمندر طوفان خیز ہو جاتی ہیں، اور شدت تلاطم سے لسنگر ٹوٹ جاتے ہیں۔ جہازوں کو تاپتی کے اندر داخل کر کے منسل شہر لاتے ہیں تاکہ صدیات امواج سے محفوظ رہیں۔ ایک دو سفر کے بعد جب کہ جہازوں کے بیرونی حصے پر رنگ و روغن کرنا ہوتا ہے تو اس وقت بھی جہازوں کو نزدیک شہر لاکر خشکی پر لاتے ہیں۔ نئے جہاز بھی تاپتی کے کنارے تیار ہوتے ہیں جب تیار ہو جاتے ہیں تو وہ آب کے وقت دریا سے تاپتی میں ڈال دیتے ہیں۔ یہ جہازوں کا دریا سے خشکی میں اور خشکی سے دریا میں الٹا ایسا عجیب پرفنٹ کام ہے کہ دیکھنے سے تعلق رکھتا ہے، اس کو بیان نہیں کیا گیا جاسکتا۔ ان ایام میں جب کہ فقیر سورت میں وارد ہوا ہے دو نئے جہاز تیار ہوئے ہیں، ان کا سمندر میں پہنچانا اپنی آنکھوں سے دیکھا اور عجائب قدرت حق کا معائنہ کیا۔

(دریا کے ذریعے) سورت میں رات دن میں دو بار سمندر کا تہ آتا ہے اور بالائے شہر تک پہنچتا ہے۔ اور دریا کا پانی میٹھا رہتا ہے۔ مگر موسم گرما میں دو ماہ جب کہ آب تاپتی کم ہوتا ہے اور آب شور کا ظہر ہو جاتا ہے۔ اس زمانے میں لا محالہ آب شور ہی شہر تک پہنچتا ہے دو ماہ تک دریا کا پانی کھاری ہوتا ہے مردم شہر ان دنوں آب دریا کا پینا تو دن کو دیتے ہیں اور مٹیے کنوؤں کا پانی (جو کہ بیرون شہر میں) استعمال کرتے ہیں۔ بلکہ زیادہ تر آب باراں کا استعمال کرتے ہیں۔ بڑی بڑی مسجدوں میں اور اغنیاء کے گھروں میں زیر زمین سرپوش حوضیں ہوتی ہیں اور اس کو تاکہ کہتے ہیں۔ آب باراں، موسم برسات میں چھنوں سے (نلوں کے ذریعے) ان برکوں (حوضوں) میں جمع ہو جاتا ہے اور اہل شہر کو تمام سال کفایت کرتا ہے۔ مگر بعض برکے دوسری برسات آنے سے پہلے ہی خالی ہو جاتے ہیں۔

ساجد میں اور گھروں میں ٹانگہ بنانے کی یہ رسم تمام صوبہ گجرات کے امصار و بلاد میں رائج ہے۔

سورت کی عمارتیں | شہر سورت کی عمارات (زیادہ تر) چار منزلی ہوتی ہیں اور بود و باش اکثر بالائی طبقات میں ہوتی ہے نیچے کے طبقے میں سامان رکھتے ہیں۔ بالاخانے

بہت ہی خوشنما اور پر زینت بناتے ہیں۔ عمارتوں کا دار و مدار چوب ساچ پر ہے جس کو ساگون کہتے ہیں۔ چھوٹی بڑی کشتیاں بھی چوب ساچ ہی سے بنائی جاتی ہیں۔ اس لکڑی میں یہ خاصیت ہے کہ پانی اور دیکاک کے ضرر سے محفوظ رہتی ہے۔

فن جہاز رانی | فقیر نے اس فن کی کتاب کا مطالعہ کیا ہے اور اس فن کے جزئیات اس سفر میں شیخ محمود معلم سے سیکھے اور شیخ محمود نے علم حساب مجھ سے

یکھا ہے۔ درحقیقت علم جہاز رانی مہمات نعم الہی میں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب مقدس میں تسخیر بحر اور جزایں کشتی کا احسان بندوں پر ظاہر فرمایا ہے۔ اگر وہ اس

علم کا اہام نہ فرماتا تو لوگوں کو سفر سمندر ممکن نہ تھا۔ فرماتا ہے: **وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْبَحْرَ لِتَتَّخِذُوا فِيهِ ظِلْمَاتٍ لَّيْلًا وَابْصَارًا نَّهَارًا وَالْبَحْرُ آيَةٌ لِّكُلِّ**

ذَمِّنَ آيَاتِهِ الْجَوَارِ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ۔ آئیہ۔ اس علم کی بنا محض اس ظن و تخمین پر ہے جو کثرت تجربہ سے مبرز تہ یقین پہنچ گیا ہو۔ ہر چند کہ بادی النظر میں یہ علم

مشکل نظر آتا ہے لیکن اگر کوئی شخص چند بار سفر سمندر کرے اور فن ہیت و حساب واقف ہو تو اس علم کو بخوبی جان سکتا ہے۔ اس کی مثال فقیر کے زعم میں بارہ خشکی میں سامنے

آتی ہے کہ ایک ریگستانی زمین ہے باقی ووق جنگل درمیش ہے اور نشان راہ کچھ نہیں ہے نہ کوئی جادہ ہے۔ سا فراس جگہ حیران دسر اسیمہ ہو جاتا ہے ناگاہ ایک تجربہ کار آدمی

جو بارہا اس راستے سے گزر چکا ہے، پہنچتا ہے اور بلاتامل سیدھا ایک طرف کوچتا ہے اور

لے اللہ وہ ہے جس نے تمہارے فائدے کے لئے تمہارے بنائے تاکہ ان کے ذریعے ظلمات برد بھر میں راست

پاؤ۔

۱۵ اور اللہ کی نشانیوں میں کشتیاں بھی ہیں، سمندر میں پہاڑوں کی طرح۔

منزل مقصود پر پہنچا دیتا ہے۔ واللہ اعلم۔

فرنگیوں کی فن جہاز رانی میں بہارت (اس زمانے میں) جہاز رانی درحقیقت فرنگیوں کا کام ہے۔ ہوا کتنی ہی تیز چلے وہ باد بانوں

کو کھول دیتے ہیں اور جہازوں کو تیز چلاتے ہیں۔ وہ بالکل اس چابک سوار کی مانند ہیں جو سرکش گھوڑے پر بے خوف و خطر سوار ہو جاتا ہے۔ ان فرنگیوں کی اس بارے میں جو حکایتیں سننی جاتی ہیں ان سے تعجب ہوتا ہے اور مبالغے پر مائل کی جاتی ہیں۔ ایک ہمارے ہندوستان کے طراح ہیں کہ وہ علم جہاز رانی میں کیسے ہی بے برل ہوں لیکن تیز ہو اچلنے پر ان کے ہچکے چھوٹ جاتے ہیں اور باد بانوں کو کم کر دیتے ہیں۔

اور جہادی الشاہید بروز پنجشنبہ۔ سورت سے نکل کر سفینۃ الرسول نامی سورت سے روانگی کشتی پر سوار ہوئے۔ ۳۳ کو لنگر اٹھایا گیا۔ ۱۷ کو لنگر گاہ

سے نکلے۔ ہماری کشتی دوسری کشتیوں کے مقابلے میں چھوٹی تھی اس میں ۶۱۶ آدمی سوار تھے۔ مولوی صاحب (مولانا خیر الدین محدث) فرماتے تھے کہ دوسرے سفر حج میں بوقت مراجعت ہم جس کشتی میں سوار ہوئے تھے وہ اتنی بڑی تھی کہ اس میں گیارہ سو آدمی، چالیس گھوڑے سوار تھے اور ایک لاکھ من بوجھ لدا ہوا تھا۔

بعد چند روز کے ایک آبنوس ٹھیلی شکار کی گئی اس کا نیلام ہوا۔ آبنوس ٹھیلیاں رد ہو کھاں کی مانند ہوتی بو خوش رنگ اور خوش ذائقہ۔ ٹھیلیوں کی بہت سی

تھیں ہیں ایک ٹھیلی تقوڑہ کے قریب نظر آئی جو قامت و جثہ میں گائے کے بچے کے برابر تھی بڑے بڑے جسم والی ٹھیلیوں کے قہقہے سنا کر اتنا ہوا وہ ٹھیلیاں مجھے نظر نہ آئیں تو معلم سے دریافت کیا انہوں نے کہا کہ اس سمندر میں بڑی ٹھیلیاں کم نظر آتی ہیں، دریائے چین میں ساٹھ ساٹھ ستر ستر ہاتھ کی ٹھیلیاں ہوتی ہیں۔ ایک ساتھی نے جو ہماری کشتی میں تھا اور اس نے بہت سے سمندری سفر کئے تھے مجھ سے کہا کہ میں نے ہاتھی کے جسم کے برابر ٹھیلیاں اس سمندر میں دیکھی ہیں۔

۱۰ رجب۔ دو شنبہ۔ جزیرہ تقوڑہ نمودار ہوا۔ تقوڑہ میں آبادی ہے، تقوڑہ جب اہل کشتی کو پانی کی ضرورت لاحق ہوتی ہے وہاں جا کر آب شرب لے لیتے ہیں۔

اور کبھی اہل تقوٰطہ بھی کشتی پر سوار ہو کر مرکب کے قریب پانی لے کر آجاتے ہیں۔

۱۱ رجب کو جزیرہ ہائے شامی صبح کے وقت ظاہر ہوئے۔

۱۳ رجب کو دو بڑی پہاڑیاں ابوالجوزا نام کی نمایاں ہوئیں۔

ان آیام میں چند روز ہوا کم چلی اس لئے بیشتر اوقات کشتی کھڑی رہی لوگ اس سال

کو دیکھ کر اور قلت آب کی وجہ سے بیتاب و مضطرب رہے۔ ایک روپے کے آٹھ آنچورے

پانی خریدتے تھے اس وقت فقیر کے دل میں گزرا کہ منکر طعام کے لئے تو عید آئی ہے۔ عیت

آب کا حال خدا جانے کیا ہو گا۔

۱۴ رجب کو باد مراد چلی۔ ۱۵ کو ہوا پھر ساکن ہو گئی اور یک روزہ راہ پانچ

دن میں طے ہوئی۔ ۱۹ رجب کو سہ پہر کے وقت برابر جبل کاکی پہنچ کر متوجہ عدن ہوئے۔

عدن، کاکلی سے قریب ہے، لیکن سستی ہوا کی وجہ سے ٹھوڑی سی مسافت چار روز میں قطع

ہوئی۔ (بالآخر) ۲۲ رجب بروز شنبہ دو پہر کو کوہ عدن نمودار ہوا۔

عدن بلادین میں مشہور شہر ہے اور سادات عیدروس کی اصل جگہ ہے اور ان کے قبیلہ

عدن **عدن** شام کے مزارات ہیں۔ بوقت شب بخاک کی طرف متوجہ ہوتے جو عدن سے

ایک سو میں کوس ہے۔ چونکہ ہوا موافق تھی اس لئے ۲۴ رجب کو دو پہر کے وقت باب البندب

پہنچے۔ یہ ایک پہاڑی ہے اندرون سمندر۔ یہاں سے مخاچھتیس کوس ہے۔ باب البندب

کے شمال میں تھوڑے فاصلے پر ایک پہاڑی سلسلہ ساحل میں سے متعلق ہے اس کو باب صغیر

کہتے ہیں اور سمت جنوب میں دور تک ساحل صبر ہے اس کو باب کبیر کہتے ہیں۔ عوام دونوں

کو باب سکندر کہتے ہیں حالانکہ یہ شہر غلط ہے باب سکندر نواحی روم میں ہے۔ چونکہ اس مقام

میں پانی کی گہرائی کم ہے اور پانی کے نیچے پتھر ہیں جن سے کشتی کو مستقل خطرہ رہتا ہے اس لئے معلم اس

جگہ سے گذرتے وقت بہت احتیاط ملحوظ رکھتے ہیں۔ اور خیال رکھتے ہیں کہ مقررہ گذرگاہ سے

کشتی دائیں بائیں کو تھوڑی سی منحرف نہ ہونے پائے۔ اللہ کا شکر ہے کہ باب صغیر سے سلامتی

کے ساتھ گزر گئے اور شام کے وقت محاسبہ بارہ کوس کے فاصلے پر لنگر کیا۔ صبح کو روانہ ہو کر وقت شام بندر گاہِ مخا پر کشتی نے لنگر کیا۔ محاسبہ جہہ چھ سو کوس ہے کل مسافت سورت سے جہہ تک دو ہزار چار سو کوس ہے۔

ملاحوں کے کرتب | عجائب سفر سمندر میں سے ملاحوں کا حال بھی ہے کہ وہ اسی طرح کا کام انجام دیتے ہیں کہ ایک نٹ بھی اس طرح انجام نہ دے سکے۔ جس وقت بھی معلم کہتا ہے اگرچہ شب تاریک ہو، ریسوں کے ذریعے بالائے چوب کشتی۔ جس کا ارتفاع بہت ہے۔ چڑھ جاتے ہیں۔ وہ کبھی بادبان کھولتے ہیں کبھی ملے کرتے ہیں۔ اور بہت سے کام پھر تیلین سے اس طرح کرتے ہیں کہ دیکھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ ہر کام میں خصوصاً لنگر کے اٹھانے وقت اپنے محاررے اور لہجے میں کچھ الفاظ بولتے ہیں جو زیادہ تر عربی فقرے ہوتے ہیں۔ نعت درود پر مشتمل۔۔۔ ہر چند وہ کلمات ان کی زبان پر نصیحت پاگئے ہیں اور ان میں سے اکثر ہمل ہو گئے ہیں، لیکن نعت سے متعلق ہوتے ہیں اور لہجہ ایسا ہوتا ہے کہ دل میں درد پیدا ہوتا ہے۔

بحری سفر کے مصائب | محنت و تعب اگرچہ سفر خشکی میں بھی کم نہیں ہے لیکن یہ سفر خشکی بار بار ہوتا ہے اس لئے اسکی شدت برداشت ہو جاتی ہے۔ سفر دریا میں تنگی آجاء۔ جوع و عطش کی تکالیف اور خوف غرق یہ سب کچھ ہوتے ہیں۔ یہ چیزیں ناز و نعمت میں پے ہوئے لوگوں کو۔ جو کہ قوت شکیبائی نہیں رکھتے اور گھبراہٹ جن کی طبیعت پر غالب ہے۔ تنگ دل کر دیتی ہیں۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ یہ باتیں ہر بار اور ہر شخص پر گذریں۔ علاوہ ازیں ایک شخص ایسا ہے کہ اس پر جو کچھ گذرتا ہے اس کو مطابق واقعہ بیان کر دیتا ہے دوسرا شخص مبالغے کے ساتھ اصل واقعہ پر اضافے کر کے بیان کرتا ہے۔ سب سے بڑی مشقت سفر بحری میں یہ ہے کہ کشتی کی روانی ہو اور موقوف نہ ہے اور ہوا پر سوائے خدا کے کسی کو اختیار نہیں ہے۔

تضا کشتی آجاء کہ خواہر برد و گر تا خدا جا مہ بر تن درد
اس موقع پر آدمی کو اپنی عاجزی و بیچارگی اور قدرتِ قادرِ حقیقی جل جلالہ واضح

ہو جاتی ہے۔ اور یقین سے جان لیتا ہے کہ فاعل و موثر حقیقی بجز خدا کے نکلنے کے اور کوئی نہیں ہے اسی بنا پر اللہ تعالیٰ نے کلام مجید میں کسی جگہ تسخیر کشتی کا بندوں پر احسان بتایا ہے فرماتا ہے۔ رَبِّكُمْ الَّذِي يُزَيِّجُ لَكُمْ الْفُلْكَ فِي الْبَحْرِ لِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ إِنَّهُ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا وَإِذَا امْسَكَ الضَّرْفُ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا آيَاةً (بنی اسرائیل)

مگر حقیقت تو یہ ہے کہ یہ تصدیق زیارت جو میں شریفین جو مصیبت بھی بھیلی جائے گی، موجب اجر عظیم ہوگی۔ مولوی صاحب (مولانا خیر الدین سورنی) فرماتے تھے کہ ہر چند اس سفر میں مصیبت ہو لیکن اس مصرع کا مضمون اس راہ پر صادق ہے۔

ع۔ یک قدم بر نفس خود نہ یک قدم در کونے دوست
حدیث شریف میں آیا ہے حَفَّتِ الْجَنَّةُ بِالْمَكَارِهِ۔ (جنت خلائط طبیعت
امور اور شقتوں سے ڈھانپ دی گئی ہو۔ فقیر کے نزدیک دو قسم کے آدمی لذتِ سفر جو میں پاتے
ہیں۔ بشرطیکہ جاذبہ شوق نے سفر پر آمادہ کیا ہو۔

(۱) صاحب استطاعت جو کہ بقدر ضرورت سامان رکھتا ہو۔
(۲) فقیر صابر جو کہ ہر حال میں تقدیر رازلی پر نظر رکھتا ہو، اور جب کھانے پینے کو نہ ہو
تو صبر اس کو اپنی جگہ پر قائم رکھے۔ اور جو شخص کہ ان دو حال سے خالی ہو
اور اس کو بعض گردشِ آب و دانہ ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جا رہی ہو یا اسکی نیت
میں ریاد سمعہ (دکھا دے، سناوے) کا شائبہ ہو تو دیکھا گیا ہے کہ ایسے شخص سے سختی کی
ذبح سے گھبراہٹ اور پریشانی ظاہر ہو جاتی ہے اور ایک طاعت کا ارادہ اس کے لئے
بہت سی معاصی کا باعث بن جاتا ہے۔ اعاذنا اللہ تعالیٰ مما لا یرضاه۔

۱۔ تمہارا پردہ دکا وہ ہے جو رواں کرتا ہے تمہارے لئے کشتیوں کو تاکہ تم سمندر میں طلبِ معیشت کرو
اس کے فضل سے۔ بینک وہ تم پر ہیران ہے اور جب تم کو سمندر میں سختی پہنچی ہے تو جن کو تم پہلے پکارتے تھے
سب تم پر جاتے ہیں۔ مگر خدا۔ یعنی ایسے وقت میں تم کو اسے خدا نام سمجھو اور باطن کو بھول جاتے ہو۔

الحمد لله والصلوة والسلام على محمد رسول الله
اس سفر میں اپنا حال | **والہ واصحابہ**۔ یہ فقیر اس سفر میں انواع

نعمت و احسان حضرت باری سے مالا مال ہے۔ مجھے کچھ بھی مصیبت نہیں پہنچی۔
 تمام اوقات و احوال میں عافیت و رفاہیت کے ساتھ رہا اور راحت سے وقت گزرا
 مگر ایک دن جب کہ کشتی سقو طرہ سے گزر رہی تھی تشنگی کی تکلیف محسوس ہوئی۔ نماز ظہر میں
 جہا کہ حلال امام المسلمین حضرت حسین بن علی رضی اللہ عنہما جو کربلا میں ہوا تھا یاد آیا، فوراً
 میسر دل کو تسلی ہوئی اور پیاس سے تسکین پائی۔ پھر اس کیفیت نے کبھی عود نہیں کیا۔

تسلیم خم ہے جو مزاج یار میں آئے | جس وقت استدادِ مدت کا اندیشہ اور خوفِ فوت
 ہو سمجھ آتش شوق کو تیز تو کرتا ہے تو سوائے

تفویض و رنما کے کوئی چارہ نظر نہیں آتا۔ یہ شعر ہمارے کس قدر مناسب حال ہے۔

بوصلش تارسم صد بار از پا افگند شوقم
 کہ نوپر دازم و شاخے بلندے آشبیاں دازم

ہم اس کے حکم پر راضی رہیں اسی میں ہماری راحت ہے۔ جو اس کی عادت ڈالی
 لے گا اس کا دلِ راحت میں رہے گا اور جو شخص راضی برضا نہ ہو گا وہ دردِ قضا سے
 رنجیدہ ہوگا۔

رباعی

اے درختم چوگانِ قضا، ہجو گو چپ بخورد در است بردیج گو
 آنکس کہ ترا فگندہ اندر تگ دپو اود اندر دود اندر دود اندر دود
 جذبہ رضا و تسلیم، طریقت میں اصل تو ہے جس کسی کو یہ دولت عطا کر دیں جان لو کہ
 اے دو جہان کی راحت و خوشی عطا کر دی۔ جو اندوہ و غم جہاں میں کسی کو پہنچتا ہی
 (یعنی غم و اندوہ کی کیفیت طاری ہوتی ہے) سمجھو کہ رضا و تسلیم کے ہونے کی وجہ سے ہے۔

رفیق ناموافق | اس سفر کی اذیتوں میں سے ایک رفیق ناموافق بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ
 کا شکر ہے کہ فقیر کو اس مسافت میں یارانِ مصاحبانِ موافق کی

مصاحبت میسر ہوئی۔

اصل بات یہ ہے کہ دنیاوی اسفار میں تو منافع دنیوی کے حصول کے لئے ایک دو سفر کی رعایت کرتے ہیں کسی کی زیادتی دیکھتے ہیں تو اس پر صبر کرتے ہیں لیکن اس سفر میں چونکہ یہ تو تقاضا (منافع دنیوی) نہیں ہوتی اس لئے ساتھی کی ذرا سی تقصیر سے جو اس سے واقع ہو جائے بلکہ بغیر تقصیر ہی کے۔ کسی خارجی اذیت سے متاثر ہو کر۔ شکایت سے آگے بڑھ کر قطع تعلق تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نا اتفاقی اور بد اخلاقی سے اپنی پناہ میں رکھے۔ کتب اخلاق میں لکھا ہے کہ حسن اخلاق کا تقاضا یہ ہے کہ اگر کوئی کسی کے ساتھ بدی کرے تو اس کا نیکی سے بدلہ دے۔ اگر یہ نہیں کر سکتا تو تحمل و بردباری کو اپنا شعار بنائے کبھی ویسا نہ کرے کہ منہ در منہ ملامت کے لئے زبان کھولے یا پٹھ پٹھے چھے شکایت کرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔ اِذْفَعْ بِاللّٰتِيْ هِيَ اَحْسَنُ فَاِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنَّهُ وَتِيْ جَمِيْمٌ۔ ایک حکیم سے دریافت کیا گیا کہ کسی شخص کو کس طرح جانا جا سکتا ہے کہ وہ بد خلق ہے اس نے کہا کہ جب وہ ایسے شخص کی شکایت کرے جس نے اس کے ساتھ برائی کی ہو۔

۵ زخوش معالگی شمع دو دمان خودم رسد بغیر زمن سودد در زبان خودم
(حکیم)

کچھ لوگ کشتی سے اتر گئے | ایک سو سے زیادہ آدمی مخاد صمدیرہ میں قلت آب سے تنگ آ کر اتر گئے اور کم دیش ایک سو آدمی مع کارکنان کشتی باقی رہے۔

مخاد ۲۶ رجب کو یہ روزیارت مخا کے لئے گئے۔ اور کالہ المدینہ نامی رباط میں اترے۔ اس رباط کے بانی نے اس کے کرایے کو وقف مدینہ منورہ کر دیا ہے۔ مخا میں کے بندر گاہوں میں مشہور اور بڑا بندر گاہ ہے۔ یہ ایک مختصر شہر ہے، اسکی عمارتیں سہ منزلہ اور چہار منزلہ ہیں۔ ایک حصار رکھتا ہے۔ یہاں کے مشہور مزارات میں (۱) مزار شیخ صمدل، اندرون شہر (۲) مزار شیخ جوہر، بیرون شہر خلستان میں

گرم آن دو دنوں بزرگوں کا کچھ حال نہ معلوم ہو سکا۔

یہاں کا بادشاہ سید حسنی ہے شرفائے مکہ کے نبی اعمام سے ہے۔ اس کو امام کہتے اور امیر المؤمنین کے ساتھ لقب کرتے ہیں۔ امام حال کے سکے میں یہ لفظ ہیں امیر المؤمنین المنصور باللہ۔

بادشاہ اور اکثر عوام در عایائے مین، مذہب زیدیہ کہتے ہیں اور اکثر سکنین امصار و نہ میرے یہاں بنا در شافعی ہیں اور مردم سندھ جو کہ اس ملک میں توطن اختیار کئے ہوئے ہیں حنفی ہیں اور امام مجتہد شافعی ہے۔ بادشاہ اور تمام زیدی، شافعی اور حنفی اماموں کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں۔ زیروں کے بعض مسائل مجلہ پہلے سے معلوم تھے۔ یہاں اتنا ٹھہرنا نہ ہوا کہ کسی عالم سے تفصیل معلوم کر لی جاتی۔

یہاں عوام تو عوام، خواص بھی عرباں ہو کر غسل کرتے ہیں ذرا شرم نہیں کرتے۔

۲۰ رجب۔ کشتی میں واپس آئے۔ مخاے جدہ تک دو سمندری راستے مخاے روانگی ہیں ایک بکر گبیر یعنی وسط بحرین سے جو بہت گہرا ہے۔ اگر باد مراد چلے تو سات آٹھ دن میں منزل مقصود پر پہنچ جاتے ہیں۔ اور با مخالف ہو تو کشتی اٹنے پاؤں واپس جاتی ہے۔ دوسرا راستہ بحر صغیر ہے۔ متصل ساحل یمن، اس کا بانی اس قدر عمیق نہیں ہے، اس راستے میں زیر آب پتھر ہیں اور ہباز کو ان سے ہر وقت خطرہ ہے، اگر ہوا موافق ہو تو پندرہ سولہ دن میں جدہ پہنچتے ہیں۔ مگر کشتی کے رجوع کرنے کا خوف نہیں ہے۔ اس لئے کہ دن کو چلتے ہیں اور شام کو منازلِ معینہ میں کہ ان کو مر سکتے ہیں لنگر کر لیتے ہیں، اگر ہوا مخالف ہو تو ٹھہر جاتے ہیں اور اگر پانی کی ضرورت ہو تو ان قریوں سے جو کنارے پر ہیں پانی لے لیتے ہیں۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ساحل پر آکر کشتی کے راستے چلیں، مگر اس میں مسافت اور رنجِ راہ بہت ہے۔ لہذا مخصوص اوقات میں بحر صغیر میں سفر کرتے ہیں۔ اس راستے میں مسلمان ہندوستان جہاز نہیں چلا سکتے اس لئے کہ وہ نگہائے زیر آب اور مواضعِ خطر سے واقف نہیں ہوتے، مخاے یا حیدرہ سے معلوم عرب کو سہرا لیتے ہیں تاکہ وہ جدہ تک پہنچائے۔

۲۹ رجب، بروز جمعہ، بوقت شام۔ مخاے لنگر اٹھایا گیا اور براہِ بحر صغیر

جبیل ذکر

جبیل ذکر کے قریب باد مخالف اس طرح چلی کہ ایک قدم آگے بڑھنا میسر نہ ہوا اور مٹی پانی اس حد تک کیاب ہوا کہ رات دن میں ایک دو گھنٹہ پر اکتفا کی جاتی تھی۔ یہی حال فدا کی کیا جانی کا تھا۔ بالآخر زندگی سے ناامیدی ظاہر ہوئی اور چہرہ مرگنودار ہوا بہت سوں نے بے صبری کی بنا پر آب شور پینا شروع کیا اور اذیت بھیلی۔ کہتے ہیں کہ اکثر دہشتہ جبیل ذکر کے قریب باد ناموافق کی وجہ سے کشتیوں کو ٹھہرنا ہی پڑتا ہے اور یہ حال موجب ذکر و دعا ہو جاتا ہے اسی وجہ سے اس پہاڑ کا نام جبیل ذکر پڑ گیا ہے۔ اس حال میں سب بھپوٹوں بڑوں نے اللہ تعالیٰ سے التجا کی اور جناب رحمۃ للعالمین کا توسل کیا۔ خدا خدا کر کے باد مراد چلی اور اس تہلکہ سے نجات پائی جو بھپوٹی کشتی حدیدہ گئی تھی وہ واپس آئی اور ساحل سے پانی لے آئے پیاسے سیراب ہو گئے۔

۲۱ شعبان — حدیدہ پہنچ گئے — حدیدہ مین کی بند گاہوں
حدیدہ میں سے ایک بندر گاہ ہے — الحمد لله وحده والصلوة والسلام
علی سیدنا محمد وآلہ واصحابہ —

۲۳ شعبان کو یہاں سے روانہ ہوئے — اگرچہ موسم سفر سمندر ختم ہو گیا ہے، ایام برسات نزدیک آگئے ہیں ہوا بہت مخالف ہے اور کشتی کی رفتار بھی سست ہے، لیکن ہمیں اللہ تعالیٰ کی رحمت سے امید ہے کہ وہ ہم کو حج بیت الاحرام اور زیارت روضہ خیر الانام صلی اللہ علیہ وسلم نصیب کرے گا۔

۲۶ شعبان کو جس جگہ ٹنڈر ہوا تھا ساحل پر ایک قریہ
ایک ساحلی قریہ تھا فقیر وہاں گیا تھا وہاں چند گھرس پوش دیکھے کہ ان کی دیواریں
کھڑکی کی اور پھتیس پھونس کی تھیں — زراعت نہیں تھی بس چند درخت کھجور کے اور کچھ
ایک قم کے چپر کے درخت پائے گئے جن کے تہوں سے بوریے بن لیتے ہیں — ان لوگوں کی اور
دیگر ان لوگوں کی جو ساحل قریوں میں رہتے ہیں، اکثر غذا اچھی ہے — اناج دوسری جگہ
سے لاتے ہیں — ان لوگوں کا حب وطن ان مقامات پر سکونت کا سبب بنا ہوا ہے۔ ان
قریوں میں عیسیٰ بن احمد زلیعی کا مزار ہے اس کی زیارت کی گئی۔ لوگوں نے ان کے بہت سے

مناقب بیان کئے۔

جمعہ ۲۸ شعبان — کامران پونچھے۔ یہ ایک جزیرہ ہے اندرون سندھ۔
کامران ساحلِ بین سے تھوڑے فاصلے پر حدیدہ و لجمیہ کے آڈم پر۔ پہلے کامران بندر گاہ

تھا۔ اب ویران ہو گیا اور لجمیہ بندر گاہ قرار پا گیا۔ یہاں ایک قلعہ ہے بہت مختصر اس میں
 حاکم لجمیہ کا تھا۔ یہ رہتا ہے اور قلعہ سے بہت دور آبادی ہے۔ یہاں اب چند خس پوش
 مکانات رہ گئے ہیں۔ ایک بڑی مسجد بھی ہے جو انہدام کی طرف مائل ہے۔ آبادی سے
 باہر نخیل میں آب شیریں کے کنویں ہیں۔ اہل مراکب یہیں سے پانی لیتے ہیں تاکہ سفرِ حدیدہ میں
 لوٹتے وقت تک کام آئے۔ اس جگہ نہ زراعت ہے، نہ مویشی، نہ گھاس۔ گذر اوقات
 کا ذریعہ میٹھے پانی کی اجرت ہے۔ جس کو نخیل سے لاکر جہازوں اور کشتیوں میں پہنچائے ہیں۔
 یہاں کے باشندے وقتِ ضرورت سوار کشتی ہو کر اناج اور دیگر ضروریاتِ مین سے لاتے ہیں۔
 یہاں ایک قوم کانک ہوتی ہے جس کو تلج کامرانی کہتے ہیں۔ اسکی کان 'مقابل کامران ایک
 ساحل پر ہے۔ یہ نمک اہل کشتی کو اناج کے تبادلے میں دیتے ہیں۔ صلح کے وقت بقصد
 غسل نیز پانی لینے اور کپڑے دھونے کے لئے اس سببی میں جانا ہوا۔ ان لوگوں کی
 معیشت کا حال دیکھ کر دل میں دکھ پیدا ہوا، اور اللہ کا یہ احسان یاد آیا کہ اس نے ہمارے
 شہروں میں طرح طرح کی نعمتوں کے دروازے کھول دئے ہیں۔ میں نے یہاں کے ایک باشندے
 سے کہا کہ تم اپنی زندگی کس طرح بسر کرتے ہو؟ تو اس نے عربی میں جواب دیا جس کا خلاصہ
 یہ ہے۔ کہ کیا یہ میٹھا پانی اور مچھلیاں اور کچھ کھجوریں اللہ کی طرف سے ہمارے لئے نعمت
 نہیں؟۔ میں نے کہا کہ یہ گنہگار کہہ دیکھو لطیف خیر و رزاق قبرینے اس دریائے شہ
 میں اپنے بندوں کے لئے آبِ شیریں پیدا کر دیا تاکہ جہاز والے یہاں سے میٹھا پانی حاصل
 کریں، پھر ایک جماعت کو یہاں لاکر ٹھہرا دیا تاکہ وہ لوگ پانی لاکر اہل جہاز کو دیں۔
 اس تدبیر کے فریقین کی حاجت کو پورا کیا ہے۔ اس جزیرے کے قریب مروارید برآمد
 ہوتا ہے لیکن مروارید بصرہ زیادہ اچھا ہوتا ہے۔ یوں بیان کرتے ہیں کہ گرمیوں کے
 چار مہینے موتی نکالنے کا زمانہ ہے۔

فقیر کو یہ جگہ (کامران) بہت پسند آئی۔ اس شخص کے رہنے کے لئے جو کہ

ع۔۔۔ بس جاں بلب آمد کہ برو کس نگر لیست

کا مصداق ہو۔ اس سے بہتر گوشہ تہنائی نہ ہوگا۔۔۔ لیکن ہماری منزل مقصود تو آگے ہے۔

اس سمندر میں چھوٹے بڑے دیران جزیرے دائیں بائیں بہت سے نمودار
جزائر ہوئے۔۔۔ کہتے ہیں کہ مخا سے جدہ تک تین سو سے کچھ اد پر جزیرے ہیں۔

بعضے جزیرے پہلے نہیں تھے، چند سال سے ظاہر ہوئے ہیں۔ بعضے بڑے تھے اب چھوٹے ہو گئے

میں نے ایک دن معلم سے حوالہ جزائر کو دریافت کیا، اس نے کہا کہ جزیرے شمار سے باہر ہیں

بحر ہند و بحر عرب کے دو بڑے جزیروں کا ذکر کرنے کے بعد اس نے جزائر جادہ کا ذکر بھی کیا

جزائر جادہ کے باشندے سب شامی الممالک سلمان ہیں، وہ حجاج کی بہت تعظیم کرتے ہیں۔

ان جزائر میں چند مستقل حاکم حکومت کرتے ہیں۔ یہاں کے لوگ سب دیندار اور شجاعت

میں بے مثل ہیں، چار پانچ جادی جو بقصد حج آئے ہیں، اس کشتی میں بھی سوار ہیں۔

ان کی زبان بالکل سمجھ میں نہیں آتی، البتہ ان کے ایک آدمی سے کہ وہ کچھ عربی زبان

سے واقف ہے اس ملک جادہ کے کچھ حالات معلوم ہوئے۔

شاہ احمد اللہ جو کہ مخدوم زادگان امینی میں سے ہیں، انھوں نے شروع میں عزت جاہ

کے ساتھ ضلع لکھنؤ، مراد آباد اور دکن میں اوقات بسر کئے، تیس سال سے زائد ہو گئے کہ

انھوں نے بہت کچھ یا جمی (جزائر وغیرہ کی) کی ہے، چند سال سے وہ (مراد آباد، گجرات

اور چین میں رہتے ہیں اور بہت سے اوصاف حمیدہ اور اخلاق عالیہ سے متصف ہیں،

امراں مکہ معظمہ آئے تھے وہاں ان کو مجھ سے کچھ بے لغات کی بنا پر موافقت حاصل ہوئی

انھوں نے بھی جزیروں کے عجائب و غرائب مجھے سنائے۔

فصیحان الذی من آیاتہ خلق السموات والارض و اختلاف

السنن والواناء ان فی ذلک لآیات للعالمین

عبدالرحمن فرانسسی ہماری کشتی کے ایک معلم عبدالرحمن فرانسسی ہیں وہ اپنے عالم میں
دہارت کاملہ رکھتے ہیں۔ چند سال ہوئے کہ مسلمان ہو گئے ہیں

میں نے ایک دن اُن سے ملکِ فرنگ کے حالات دریافت کئے انہوں نے وہاں کے بہت سے عجائب و غرائب نقل کئے۔ اور کہا کہ اب سے قریب چالیس سال کے گزرے کہ فرانس کے رئیسوں میں سے ایک شخص کو تمام دنیا کے سمندروں کے سیر کی ہوس دامن گیر ہوئی۔ چنانچہ وہ جہاز پر سوار ہو کر ملکِ فرانس سے روانہ ہوا اور انگلستان، پرتگال، استنبول، مغرب، ہندویش، دکن و بنگالہ کے بندرگاہوں سے گزرتا ہوا چین میں جا پہنچا اور وہاں سے بمسٹ شمال روانہ ہوا، اور اس جگہ تک پہنچا جہاں چار پانچ ماہ آفتاب نظر نہیں آتا۔ رفتہ رفتہ سات سال کی مدت میں تمام بنا درُبع مسکوں کی سیر کر کے اپنے ملک کو واپس ہوا، اولکے بعد تمام احوال سفر، خصوصیات ہر بندرگاہ اور راہ ہر جانب کو ایک کتاب میں جمع کیا پھر چین اور آرام سے گھڑیٹھا، اب یہ کتاب جہاز راہوں کا دستور العمل ہے۔

۱۱۔ رمضان۔ کامران سے روانہ ہوئے تھکے وقت بندرگاہ لمبہ پسنگر بندرگاہ لمبہ ہوا، یہاں معلم وغیرہ ارباب کار کو موسم سفر کا اختتام دیکھ کر کشتی کے جدے تک پہنچنے سے ناامیدی ہو گئی اور سب کی ہمتیں پست ہو گئیں۔ مالک کشتی کا ارادہ ہوا کہ اموال کو فروخت کر کے کشتی کو سورت واپس بھیجیں اور پھر کشتی لمبہ میں سوار ہوں چنانچہ اس قصد سے شہر کو گئے بھی مگر چونکہ تہہ سیر، تقدیر سے مطابقت نہ تھی، بیع اموال، موافقہ مطلوب ہوئی ناچار واپس آکر منوکل علی اللہ ہر رمضان کو اسی کشتی میں روانہ ہوئے۔

۱۲۔ رمضان۔ مقابل بندرگاہ جاڈاں پہنچے، اس جگہ تک حد زین میں تھی۔ یہاں زیادہ تر حکومت شریف مکہ ہے۔ تندری باد مخالف کی وجہ سے بھاری تمام تھوڑا سا فاصلہ طے ہو جاتا ہے اور سوائے مرسا کے جو موضع معینہ میں کسی جگہ اس راستے میں لنگر نہیں کرتے ہیں اس لئے کہ تندری باد سے اور زور امواج سے اگر رس لنگر ٹوٹ جائے تو ہوا بے اختیار جس قدر چاہے گی واپس لیجائے گی۔ مرسا میں موج پست ہوتی ہے اور مرکب کو صدمہ نہیں پہنچتا ہے۔

۱۳۔ رمضان کو بہ سبب تیزی ہوا شدت تلاطم امواج کشتی عجیب حرکت واضطراب میں رہی۔ موجیں کثرت سے درون کشتی آتی تھیں۔ بہت سے آدمیوں کے حواس میں اختلال آگیا

اور جس دن سوار ہوئے تھے اُس دن کی طرح سرگھومنے لگے اور متلی لاحتی ہوئی۔ ۱۳ کو اُس
مرا میں جو کہ جزیرہ کنتل کے کنارے ہے لنگر ہوا۔ دن کے آخری حصہ میں چھوٹی کشتی میں بیٹھ کر
اس جزیرے میں پہنچے، یہ ایک پہاڑ ہے اس کا دور کمتر ہے اور ارتفاع زیادہ ہے۔ دامن کو
کے ایک طرف ایک قطعہ زمین ہے ہموار اور نگریزے ہیں۔ اس جگہ ایسے درخت تھے جن کے
پتے جھاؤ کے مشابہ تھے۔ یہاں عجیب عجیب رنگوں کے پتھر اور گھونگے دیکھے گئے۔ اس سرزمین
میں مقابر بھی بہت نظر آئے۔ شام تک یہاں توقف کیا۔ بعد افطار کشتی میں آئے۔

۱۴ رمضان کو لنگر اٹھایا مخالف ہوا اتنی تیز چلی کہ ایک قدم آگے بڑھنا ممکن نہ ہوتا، لہذا
کنتل تک پہنچنا بھی نہیں ہو سکتا تھا۔ ناچار مراجعت کی اور اُس مرا میں کہ جہاں ۱۲ کو
تھے پہنچے۔ دو روز کی رفتار ضائع ہو گئی۔ ۱۵ رمضان کو مقام ہوا۔ ۱۶ کو پھر کنتل
پہنچے۔ جاذان سے بندرگاہ کنفدا ۹۶ کوس ہے، سات دن ہو گئے منور اس مسافت کا
نصف حصہ بھی قطع نہیں ہوا۔ اب خیال یہ ہے کہ جب کنفدا پہنچیں تو اس کشتی سے اتر جائیں
اور دہاں سے چھوٹی کشتیوں میں سوار ہو کر براہ سمندر جدہ جائیں۔ جدہ، کنفدا سے ایک سو اسی
کوس ہے اور ہوا موافق ہونے کی صورت میں چار دن کا راستہ ہے ورنہ براہ خشکی۔ کنفدا سے
مکہ معطلہ تک نو دن کا راستہ ہے۔ روانہ ہوں گے۔ لیکن بظاہر براہ خشکی سے جانا مشکل ہو
اور اللہ جاپے تو ہر مشکل آسان ہے۔

تمام ملک میں وحجاز میں یہ امر خلاف شرع رائج ہو گیا ہے کہ بچوں کی
خلاف شرع رسم اختہ بعد بلوغ کرتے ہیں، اور ختمہ میں کھال زیادہ کھینچتے ہیں۔ میں نے
عبداللہ نامی شربان سے کہ اسکے اونٹ کو کنفدا سے کرایے پر لیا تھا اس بات کو دریافت
کی اُس نے تصدیق کی۔ میں نے کہا اس امر غیر مشروع کے تم عادی کیسے ہو گئے؟ اس نے کہا
کہ اگرچہ غیر مشروع ہے اور مخالفت سنت ہے، لیکن ہمارے ملک میں یہ رسم شائع
ہو گئی ہے۔

کنفدا | ۲۸ رمضان کو۔ کنفدا کے کنارے پہنچے یہ ایک بندرگاہ ہے، تو اربع جدہ سے۔ اسکی آبادی ساحل پر ہے، گھر اور بازار سب خس پوش میں اور بجز ایک دو مسجدوں کے دیوارِ خشت و سنگ کہیں دیکھنے کو بھی نہیں۔ یہاں گھر سب کے طریقے پر بہ تکلف بنے ہوئے ہیں، صحن کے پرے کی دیوار کھڑی کی ہے یا بوریے کی۔ تمام سمرزمین میں درخت سایہ دار یا گھاس کا نشان تک نہیں۔ آبِ شیریں چند کوس سے یہاں لاتے ہیں۔ مقابل آبادی انورون بندر ایک جزیرہ ہے مختصر اس میں ایک قلعہ ہے جس میں ایک برج اور چند گھر ہیں۔ امیران شریف مکہ کا قیدخانہ یہیں ہے۔ جدہ میں اور دیگر بندرگاہوں میں نائب شریف مکہ کو وزیر اور دولہ کہتے ہیں۔ مکہ معظمہ یہاں سے براہِ خشکی نو دن کا راستہ ہے چونکہ سورت کی کشتیوں کی واپسی کا موسم قریب پہنچ گیا ہے اور بادِ شمال شدت سے چل رہی ہے اس لئے کشتی کا جا رہے جانا موقوف ہو گیا اور صاحب کشتی اور دیگر حضرات کنفدا میں اتر گئے۔

بروزِ دوشنبہ۔ سلخ رمضان کو۔ فقیر بھی ایک سو دس دن سوار رہنے کے بعد کشتی سے اتر آیا اور کرایے کے مکان میں رہنے لگا۔

شہنہ کلم شوال بروز عید۔ مبارک نام وزیر کنفدا نماز عید کے لئے نماز عید الفطر | جنگل کو گیا۔ ہم بھی اپنی جماعت کے ساتھ حاضر جماعت ہوئے۔ میں چاہتا تھا کہ خطبہ آسانی سے سننے کے لئے خطیب کے پاس بیٹھنا میسر ہو جائے۔ اتفاقاً وزیر نے مجھے بہت دور دھوپ میں بیٹھا دیکھ کر نزدیک بلا لیا اور سایے کے نیچے اپنی برابر جگہ دی۔ قاضی نے امامت کی اور موافق مذہب شافعی دونوں رکعتوں میں قبل قرأت سات سات تکبیریں کہیں۔ بعد نماز، پسر قاضی نے خطبہ پڑھا بغایت فصیح تھا اور طویل بقدر ایک جزو کے تھا اس خطبے کے مضمون نے دل پر بہت اثر کیا۔ بعد فراغت نماز دیکھا گیا کہ رسم معانقہ نہیں ہے بلکہ فقط ایک ہاتھ سے مصافحہ ہوتا ہے جسے کہتے ہیں اور وزیر نے کو بوسہ دیا۔

ہر شوال۔ بروز شنبہ۔ شتران کرایہ پر سوار ہو کر بوقت شام کنفدا سے روانہ ہوئے

اس ملک میں یہ عادت ہے کہ دن کے آخری حصے میں سوار ہو کر تمام رات سفر کرتے ہیں، اور پیش از صبح یا بعد طلوع شمس ایسی منزلوں میں جہاں پانی ہوتا ہے اترتے ہیں۔ دن میں راستہ چلنا دشوار ہے اس لئے کہ بادِ سموم سے ہلاکت تک ذرت پہنچ جاتی ہے۔

یہاں دیکھا گیا ہے کہ اونٹ خود چلنا ہے اسکی جہار پکڑنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اگر پیادوں میں سے کوئی اونٹ کے آگے آگے چلتا ہے تو شتر بان اس کو منع کرتا ہے کہ آگے نہ چل اونٹ رات بھول جائے گا۔ جب منزل کوئی اگلا اونٹ بیٹھ گیا اور دوسرے اونٹ بھی اسکے بعد بیٹھ گئے۔

صحیح پختہ۔ ارشواں — سرا ابراہیم میں — کہ ایک قریہ ہے ساحلِ بحر پر۔ اترنے کا اتفاق ہوا — ۱۲ ارشواں — سعدیہ میں اترے — یہاں پہاڑ کے نیچے ایک بڑا کنواں ہے۔ اس کا پانی اتنا ٹیھا ہے کہ ملک میں داخل ہونے کے دن سے اب تک ایسا پانی نہیں چکھا تھا۔

پہاڑ کے اوپر ایک قبر ہے۔ اور ایک قبے کے اندر ایک قبر ہے اور اسکے سر ہانے پتھر کا کتبہ ہے۔ اسکے حروفِ فرسودہ ہونے کی وجہ سے اور تاریکی کے باعث پڑھے نہ جاسکے، اس قبر کو حضرت حلیمہ سعدیہ کی طرف منسوب کرتے ہیں اور یہ گمان رکھتے ہیں کہ منازلِ نبوی سعد (قوم سعدیہ) میں ہیں۔ اس سرزمین میں آبادی کا نام و نشان نہیں جو — مگر معظمہ پہنچ کر علمائے عصر سے میں نے دریافت کیا تو انہوں نے بتایا کہ سعدیہ اس موضع کا علم ہے۔ بنی سعد کی طرف نسبت نہیں ہے۔ بنی سعد (قوم حلیمہ) کے منازل ہوازن متصل حنین میں درمیان طائف و مکہ تھے اور حلیمہ سعدیہ کی قبر، مدینہ منورہ میں جنت البقیع کے اندر ہے۔ اسی سعادیہ میں عظیم واقع ہے جو کہ ابنِ سینا کا مینا ہے یہ ایک پہاڑ ہے۔ اسی عظیم کے محاذ میں ہندوستان سے جدہ ہانے والے کشتی سوار بھی احرام باندھتے ہیں۔ دن کے آخری حصے میں اسی جگہ سے احرام باندھا گیا۔

یہاں سے مکہ کے راستے میں سجدتینا علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ ہے مسجد شیدنا علی اسکے پاس ایک کنواں ہے۔ بعد احرام باندھنے کے فقیر پارہ پاس

مسجد میں آیا اور دو گانہ ادا کیا۔ بدویوں سے اس مسجد کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے کہا یہ شیدنا علیؑ کی مسجد ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہ بتایا۔ لیکن فقیر کے دل میں یہ بات آئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب حجۃ الوداع میں مکہ معظمہ تشریف لائے، اس وقت حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ میں تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قصدِ حج کی خبر سن کر وہی ساتھ لے کر میں سے آئے اور مکہ میں آنحضرت سے اکوٹل گئے چونکہ انہوں نے یلیم سے احرام باندھا ہوگا اس لئے بقصد تبرک بعد کو اس جگہ مسجد بنا دی ہے جب یہ بات مفتی عبدالملک سے کہی تو انہوں نے میری تائید کی۔

تعارف سے دو دن میں بوقت چاشت بروز دوشنبہ ۱۴ شوال کو مکہ معظمہ میں جمال کعبہ حاضری ہوئی، چونکہ چار کوس سے زیادہ پیادہ پا اور سرد پابرہنہ چلا تھا اور آفتاب بہت گرم تھا، سنگریزے اور ریگ راہ چل رہے تھے اس لئے بہت شفقت برداشت کی۔ لیکن دیدارِ جمال کعبہ سے تمام عمر کی کلفتوں کا ازالہ ہو گیا۔

جمال کعبہ پر غرور بہرواں خواہر کہ جانِ زندہ دلان سوخت در بیابانِ نمازِ خیر حرم میں ادا کی۔ بے طواف و سعی و حلق، احرام سے نکل آیا۔ اس مورخہ سعود میں آنے کے وقت مشتاقانِ جمالِ مصطفویؐ کو مواضعِ اقدامِ نبویؐ کے مشاہدے سے اور آنحضرتؐ کے اس مقام پر رونقِ افروز ہونے کے تصور سے دل میں وہ نور اور باطن میں وہ سرور پیدا ہوتا ہے کہ بیان سے باہر ہے۔

تو بہرہ ہے کہ رفتی بہم سر خود آخبا بامید آنکہ روزے قریم نہادہ باشی طالبِ صادق پر کہ جس کی چشم بصیرت، کھل ہدایت سے سرملیں ہو اور اس کا ویرہ باطن نور عنایت سے منور ہو۔۔۔ یہ بات پوشیدہ نہیں ہے کہ تمام حرمین اور اسکے لواحق کے پہاڑوں، جنگلوں، وادیوں اور مکانات میں جو کہ منظورِ نظر سعادت اثر ہے ہیں اور ناظرِ جمالِ بہجتِ آس ہوئے ہیں۔ کس قدر نورانیت و روحانیتِ جمالِ محمدیؐ کے اثر سے نمایاں ہے۔

بہرہ میا کہ نیسے زلف آرد دست ہنوز از دم آں بوئے عشق می آید

خدا کا شکر ہے کہ عجب گاہ نمازیں مسجد الحرام میں ادا کی جا رہی ہیں۔

مسجد الحرام میں مذاہب رابعہ
کی جماعتیں

بدلتوں سے اہل مکہ کی قرار داد یہ ہے کہ نماز فجر، اول شامی
امام پٹھانے اور بعد سلام شامی، مالکی اقامت کہے اور
بعد مالکی کے صنبلی اور بعد صنبلی حنفی۔ ظہر، عصر اور

عشاء میں مالکی ابتدا کرتا ہے اسکے بعد شامی اسکے بعد حنفی۔ اور مغرب میں حنفی ابتدا کرتا
ہے اسکے بعد شامی پڑھتا ہے۔ مالکی کی مغرب اور صنبلی کی علاوہ فجر کے باقی چار نمازیں
دوسروں کے تابع ہیں۔ ان وقتوں میں ان کی جماعت جدا نہیں ہوتی ہے۔ ان تمام نمازوں
میں ایک کا سلام اور دوسرے کی اقامت متصل ہوتی ہے مگر فجر میں کہ حنفی بعد سلام صنبلی، ہمدان
تاک تاخیر کرتا ہے اور باقی نمازیں حنفی، ادا اہل اوقات میں پڑھتا ہے۔ اور اکثر مصلی اس
بات کے مقتید نہیں ہیں کہ اپنے ہم مذہب امام ہی کی اقتدار میں نماز ادا کریں۔ جو جماعت
بھی پہلے ہوتی ہے اسکے ساتھ پڑھتے ہیں، لیکن بعض متعصب اپنے امام کے منتظر ٹھہرتے ہیں
اس بارے میں علماء کا بھی اختلاف ہے اور مخالفت مذہب، امام کی اقتدار میں جو از عدم جواز
کے اندر بہت سے رسالے تحریر کئے گئے ہیں، فقیر نے ان رسائل کا مطالعہ کیا ہے۔ خلاصہ ان
رسالوں کا یہ ہے کہ صدر اول میں صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین کے زمانے میں اور ان کے
بعد بھی حرمین میں اور دیگر بلاد میں تعدد جماعات نہ تھا اور تمام مسلمان ایک امام کی اقتدار کرتے تھے
جس مسک کا بھی وہ ہوتا۔ اور اب تاک نماز جمعہ اس مدعا پر شاہ عدل باقی رہ گئی ہے۔
یہ تعدد جماعات، تقریر مصلی جات اور اپنے ہم مسلک کے اقتدار کی قید ایک بدعت ہے جو
صدر اول کے بعد متعصبان مذاہب نے اختراع کی ہے۔ طرفین کے محققین کا مختار مسک یہ ہے
کہ مخالفت مذہب کے پیچھے بھی اقتدار جواز ہے۔ محققین نے کہا ہے کہ امام مخالفت مذہب اگر
مراعات مواضع خلاف کرتا ہے تو اسکی اقتدار بلا کراہت صحیح ہے اور اگر رعایت نہیں کرتا
اور مقتدی جانتا ہے کہ اس نمازیں امام نے میرے مذہب کے خلاف، ارتکاب کیا ہے تو بعضوں
نے ایسی صورت میں بھی اقتدار کو جائز رکھا ہے اور بعضے اس صورت میں عدم جواز اقتدار
کے قائل ہوئے ہیں۔ فقیر نے بعض ائمہ مکہ سے سنا کہ حرمین میں ائمہ چار مذاہب، باب ہدایت

میں تمام مذاہب کی حمایت کرتے ہیں اور اس امر میں تاہل نہیں کرتے وہ سلطان کی طرف سے بتا کر اس عادت پر آمود ہیں اور اس بارے میں چکلے لکھ کر دیوانِ سلطان کے سپرد کئے ہیں تاکہ بالاتفاق سب کی نمازیں سب کے ساتھ سے خالی ہوں۔ اس زمانے میں علماء و دقت کی عادت یہ ہو کہ جو جماعت بھی حاضر ہو اسکے ساتھ نماز ادا کرتے ہیں یعنی جسد الملک خفی سے۔ جو کہ اکابر علماء عصر میں سے ہیں۔ میں نے یہ سلسلہ دریافت کیا، انہوں نے فرمایا کہ ہم ہر جماعت کے ساتھ جس کو پہلے پالیتے ہیں نماز پڑھ لیتے ہیں۔ پانچوں دقت کی جماعت میں زیادہ کثرت جماعت خفی میں ہوتی ہے خصوصاً مغرب میں کہ گروہاگر دبت الشکر منقوت متعدد وہ کھڑی ہوتی ہیں۔ جماعت شافعیہ میں بھی کثرت ہوتی ہے لیکن خفیہ کے برابر نہیں۔ اور جماعت مالکی میں بھی بسبب اسکے کہ تین نمازوں میں وہ ابتدا کرتے ہیں خصوصاً نماز عشاء میں۔ ہجوم ہوتا ہے۔ مسئلہ صلیبی پر فقط نماز فجر ہوتی ہے اس میں دیکھا جاتا ہے کہ کم و بیش میں آدھی ہوتے ہوں گے۔

مسجد الحرام میں یہ ہجوم مردم جماعت کی نمازوں میں خصوصاً ایام حج میں بالخصوص جمعہ اور منبر میں۔ جو ہوتا ہے معمورہ عالم میں کسی جگہ نہ ہوتا ہوگا۔ بارہا ایسا ہوا کہ جب نظر کثرت مردم پر اور اس بات پر ہوئی کہ ان میں سے ہر ایک کی توجہ، بیت اللہ کی جانب ہے اور یقین سے جانا کہ اس مجمع عظیم میں چند اشخاص ضرور، خواص بندگان خدا میں سے ہوں گے تو اس جماعت کثیر کو وسیلہ بنایا اور درگاہِ حق سے خیر دارین چاہی۔

ایک رات طواف میں تھا اور ہجوم بہت تھا، میں نے اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تصور کیا کہ آنسور علیہ الصلوٰۃ والسلام، طواف فرما رہے ہیں اور جماعت صحابہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ طواف کر رہی ہے اور میں آنحضرت کے طہنیل میں اس مجمع کے اندر حاضر ہوں۔ ایک روز پیش دروازہ بیت اللہ کھرا ہوا دعا کر رہا تھا کہ قصہ روز فتح مکہ اپنے دل میں یاد کیا اور تصور کیا کہ جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دروازہ بیت اللہ پر کھڑے ہیں، اور صحابہ کرام حسب مرتبہ و مقام، حاضر خدمت اقدس ہیں اس وقت کہ ان فریضے تو سال دہرا ماں حاضر ہوئے ہیں۔ آنحضرت نے ان کو معاف فرمادیا ہو گا۔ کیفیت کے پیا ہونے پر میں نے تو سلی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت حق جل جلالہ کی

جناب میں اپنے لئے اور اپنے جمع اقارب و احباب کی مغفرت اور قضا و سزا کے لئے
دعا کی۔ اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ اس دعا کو قبول فرمائے گا۔

۵۔ دوستانِ راجب کئی محسوسم تو کہ باد شمنساں نظر داری
بشیر اوقات، فقیر باب کعبہ پر کھڑا ہوتا تھا اور سرتانے پر
دروازہ بیت اللہ پر رکھ کر یہ شعر پڑھتا تھا۔

۶۔ جُز آستانِ توام در جہاں پناہے نیست
سر مرا بجز این در حوالہ گاہے نیست
اور کبھی کبھی اثنائے طواف میں اور دروازہ بیت اللہ کے سامنے اور ملتزم کے قریب
نظامی علیہ الرحمۃ کے ان اشعار سے لذت حاصل ہوتی تھی :-

لے عقل مرا کفایت از تو بختن ز من و عنایت از تو
من بیدل و راہ بیم ناک است چو راہ نہا تو می چہ باک است
یک ذرہ ز کیمیا سائے اخلاص گر بر مس من نہیں شوم خاص
از خوان تو با نعیم تر چہ نیست و نہ حضرت تو کو کرم ترکیت؟

یارب دل پاک، جان آگاہم دہ آہ شب و گریہ سحر گاہم دہ
از یاد خود اول ز خودم بخود کن دانگہ بخود ز خود بخود راہم دہ
تجربہ — ۱۵ ذی قعدہ کو عام داخلی بیت اللہ ہوئی یہ ضعیف بھی
داخلی بیت اللہ اس سعادت سے بہرہ اندوز ہوا اور اندرون بیت اللہ اپنے لئے

اور اپنے تمام اقارب و احباب، احمیاد اموات کے لئے حضرت و امہب العظیات سے
مغفرت و رحمت اور خیر دارین کا سوال کیا۔ قاضی الحاجات سے امید قبولیت ہے۔
ایسے ہی تمام اماکن شریفہ، موافقہ رفیعہ اور اوقات مرحوۃ الالاجاہتہ و وہ اوقات

جن میں قبولیت کی خاص امید ہو) میں دعا کے اندر میں نے نخل نہیں کیا تمام عزیزوں، دوستوں اور ذوی اہتوق کے لئے نام بہ نام تفصیلاً اور بغیر نام کے مجلہ دعا کی۔ واللہ العلیب۔
تمام سال میں آٹھ بار بیت اللہ کے اندر مردوں کی عام داخلی ہوتی ہے۔ (۱) روز عاشوراء
(۲) ۱۲ ربیع الاول۔ (۳) ۳، (۴) ۴، (۵) ۵ شعبان (۶) ۶، (۷) ۷، (۸) ۸ اور آخر
جمعہ رمضان۔ (۸) ۱۵ اردی قعدہ۔ ان ایام کے دو سکر دن عورتوں کی داخلی
ہوتی ہے۔

خواب میں دیدارِ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم | اللہ تعالیٰ کے انعامات میں سے جن کا
شکر آما بنعمۃ ربک فحدث۔

کی رو سے لازم ہے یہ انعام خاص بھی ہے کہ۔۔۔ ایک شبہ کو بتاریخ ۲۴ شوال۔ حرم میں نماز
صبح کے اور مقام ابراہیم میں تلاوت قرآن کے بعد زمزم کی طرف گیا اور سقے کو راضی کر کے
کنوئیں کے اوپر آیا اور پانی پر نظر ڈالی کہ اس کو بھی عبادت شمار کیا گیا ہو اور ڈول اپنے
ہاتھ سے نکالا اور بوجہ حدیث خوب جھک کر زمزم پیا اور اپنی منزل پر آیا، قیلو کہ کیا۔
خواب میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ ایک راتہ پر چل رہے ہیں اور میں
پچھے پچھے چل رہا ہوں اور قصد کر رہا ہوں کہ نشان قدم مبارک پر چلوں اسی اثنا میں آنحضرت
نے چلنے میں جلدی کی اور دردن پر وہ تشریف لے آئے۔ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو قسم دی کہ توقف فرمائیے اور میری آرزو کو پورا کیجئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے اندر طلب فرمایا، حاضر ہوا اور التماس کیا کہ میری آرزو یہ ہے کہ کف پائے مبارک
کو بوسہ دوں۔ بمقتضائے کرم پائے مبارک کو دراز فرمایا، میں نے کف پا کو بوسہ دیا
اور دونوں آنکھوں سے اس کو ملا۔ اسکے بعد جو عنایات فرمائیں احترا اپنے کو ان عنایات
کے لائق نہیں سمجھتا تھا اور ان عنایات کا اظہار بھی مصلحت وقت نہیں۔

ع۔۔۔ شاملں چہ عجب گرنوازند گدارا

اسی طرح کی خواب ۱۰ رجب کو۔ جبکہ جہاز سقوطہ کے قریب تھا۔ دیکھی تھی لیکن وہ محل
تھی اور یہ مفصل۔ اور ایک بار راہ کو ہستان میں یہ سعادت حاصل ہوئی تھی اور

مدینہ منورہ پہنچنے کے بعد شب چہارم دہم ربیع الثانی کو بھی یہ سعادت میسر ہوئی اس میں بھی عجیب شان اور عجیب کیفیت تھی۔

۵ ذی الحجہ کو زمزم شریف پر غسل کر کے زیر میزاب رحمت
 احرام باندھا۔ ۱۲ ذی الحجہ کی شب میں سعی صفا و مردہ
 سے فراغت حاصل ہوئی۔ یوم الترویہ (۱۳ ذی الحجہ)

منا، عرفات اور مزدلفے
 میں حاضری

میں جمعہ کے دن نماز جمعہ مسجد الحرام میں پڑھ کر منا کو روانگی ہوئی۔ بوقت عصر بتا میں پہنچتا ہوا۔ تھوڑے سے حاجیوں کے علاوہ تمام حجاج ای روز عرفات کو روانہ ہو جاتے ہیں اور بت کی شب گزری جو کہ سنت ہو ترک کر دیتے ہیں۔ احقر نے بنا میں مسجد حنین کے اندر رات گزار کر صبح کو عرفات روانہ ہوا اور بعد ازلے ظہر و عصر تک جمعہ کا تقدیم (در مسجد الحرام) متوجہ ہیں رحمت ہوا اور ایک چوتھے متصل امام شام

تک وقت کیا، اس وقت عجیب حال مشاہدے میں آیا کہ ہم غفیر، صغیر و کبیر، غنی و فقیر کا جن کا شمار سوائے علیم و نبیر کوئی نہیں جانتا۔ اس موقف میں حاضر اور دست بٹا تھا آنکھیں گریہ و زاری میں اور دل بقراری میں تھے۔ وہ عرصہ قیامت کا ایک نمونہ تھا اور عرفات سے مسجد الحرام کو لوٹنا اہل قیامت کا عشرے جنت دار السلام میں لوٹنے کے مشابہ تھا۔ بعد غروب شمس، عرفات سے روانہ ہو کر مزدلفہ میں رہا مغرب کو عشاء کے ساتھ ملا کر پڑھا اور یوم النحر کی چاشت میں بنا پہنچا۔ بعد رومی و ذبح و حلق۔

برائے طواف زیارت، حرم شریف آیا۔ بعد از طواف، داخلی خاص سے بھی مشرف ہوا۔ اس دن شبی، صاحب المفتاح دروازہ کعبہ کھولتے ہیں۔ بعض لوگوں سے حق المفتاح لیتے ہیں اور ان کو اندرون بیت اللہ پہنچاتے ہیں۔ فقیر ظہر و عصر مسجد الحرام میں پڑھ کر بنا واپس آ گیا اور روز نذر ۱۲ ذی الحجہ کو بعد رومی چار، بنا سے روانہ ہوا، اور محصب میں اس جگہ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز ادا فرمائی تھی نماز عصر پڑھی۔ محصب میں اب ایک مسجد ہے اور صحن مسجد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا محل نزول تھا، وہاں ایک علامت بنا دی ہے اس جگہ نزول و توقف سنت ہے نماز شام مسجد الحرام میں آ کر پڑھی اور دو صراحی آدمیوں سے بی نیابت والدین حج کو آیا،

اور خود بھی از طرف والدین اور بعض دیگر ذوی الحقوق کی طرف سے طوائف ہائے مکہ اور مدینہ کے

یہ نہر۔۔۔ زبیدہ زوجہ ہارون رشید خلیفہ عباسی نے بنوائی ہے اس نہر کا

نہر زبیدہ

بڑا فیض ہے (جس کی تفصیل بھی درج کی ہے)۔ صاحب تاریخ مکہ نے لکھا ہے کہ اس خیر جاری پر زبیدہ نے سترہ لاکھ اشرفیاں خرچ کیں اور جب کارندوں نے اس کام کی فراغت کے بعد نہر کا حساب، بغداد میں پیش کیا زبیدہ اس وقت وہاں کے کنز بنے تھی تھیں حساب کے دفتر کو دریا میں یہ کہہ کر ڈال دیا۔ ترکنا الحساب لیمم الحساب۔ ہم نے حساب یوم الحساب کی خاطر چھوڑا۔۔۔ یہ بھی کہا کہ جس شخص کے پاس ہمارا کچھ رہ گیا ہو ہم نے اس کو معاف کیا اور جس کسی کا حق ہمارے اوپر باقی رہا ہو وہ آئے اور لے جائے یہ کہا اور سب کو خلعت و انعام دیا۔ اور یہ خیر جاری اپنے بعد یادگاری پھوٹی۔

جو کچھ سلاطین و ملوک زمانہ ماضی نے۔۔۔ خیرات و صدقات، تعین و مخالف و اوقات اور بنائے

سلاطین اسلام اور حرمین شریفین

سارے مساجد نیز خانقاہات و رباطات کا انتظام حرمین شریفین میں کیا ہے۔۔۔ کتب تاریخ کے مطالعہ کے بعد اس انتظام سے واقف ہو کر عقل دنگ رہ جاتی ہے، تمام ملک مصر بعض توابع شام کے ساتھ بادشاہ روم کی طرف سے حرمین شریفین پر وقت ہے۔ اگرچہ وہاں کے حاکم ادائے مال واجب میں کوتاہی کرتے ہیں تاہم جو کچھ اب بھی پہنچتا ہو اور خدام دائمہ، موزنین و مدرسین اور قضاة و مفتین اور دیگر ساکنین حرم پر اور فرسٹ فنڈ میں صرف ہوتا ہے وہ ایک بڑی رقم ہے۔ مکہ معظمہ میں ۸۵ حنفی اماموں، ۵ اشاعری اور اسی قدر یعنی ۱۵ مالکی اور دو ایک حنبلی اماموں کو۔ وظیفہ سلطان کی طرف سے معین ہے۔۔۔ سوائے موزنین و کبرین و مذکورین و دیگر اہل خدمت کے اس سال صوبہ دار مصر کے دکلا نے بعد حج چند روز تک حرم شریف میں لوگوں کو وظائف تقسیم کئے۔ ہر روز زبیدہ نہر کے کنارے ان دکلا کے پاس دیکھے جاتے تھے اور شام تک تقسیم ہو جاتے تھے۔ ان بدویوں اور اعراب کے وظائف بھی جو راہ شام و مدینہ و مکہ

میں ساکن ہیں۔ مقرر ہیں۔ تاکہ وہ حجاج کے قافلوں کو سلامتی سے پہنچادیں۔ یہ دولت سعادت تمام دنیا کے بادشاہوں میں سے اللہ تعالیٰ نے بادشاہ روم (سلطان ترکی) کے حصے میں رکھی ہے۔ اس وقت سلطان عبدالحمید خاں شاہ روم ہیں۔ خدمتِ حرمین کی برکت سے اور حرمین کے باشندوں کی دعا سے ابھی تک اس بادشاہ کے خاندان کی شان و شوکت، مثل روزِ اول باقی ہے۔ ۶۹۹ھ سے لے کر جب کہ ان کے جدِ اعلیٰ عثمان ترکمان نے ملک روم پر غلبہ پایا تھا۔ اب تک کہ عبدالحمید خاں بادشاہ ہیں۔ پانچ سو دو سال گزر چکے ہیں مگر ارکانِ سلطنت میں کوئی ضعف و تزلزل واقع نہیں ہوا۔ ہمیشہ کفارِ سرحد سے غزوه و جہاد کرتے رہتے ہیں اور فتح و ظفر کا جھنڈا اونچا رہتا ہے۔ اللہ انصاری من نصرتہ محمد بن محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ احادیث میں وارد ہوا ہے کہ اعمالِ خیر یعنی صلوٰۃ و صیام اور صدقہ وغیرہ کا ثواب، حرمین میں چند درجہ ہو جاتا ہے دوسرے مقامات کے مقابلے میں۔ چنانچہ مکہ معظمہ میں ایک لاکھ کا ثواب ہے اور مدینہ منورہ میں دس ہزار کا۔ قطع نظر اس کے ان لوگوں پر احسان و انعام کا اجر، جو مجاورتِ خدا و رسولِ خدا اختیار کئے ہوئے ہیں، بہت ہی بڑا ہے۔

دیگر ملوک و امرا مثلاً تیمور شاہ، نصیر خاں بلوچ، نظام علی خاں اور دیگر امراء دکن اکثر یہاں صدقات بھیجتے رہتے ہیں۔ محمد علی خاں ہر سال دو لاکھ بھیجتے تھے اہل حرمین ان کے لئے دعا گو ہیں۔ بادشاہ مغرب نے اس سال برائے حرمین و دیگر شرفاء و اہل بدو۔ جو کہ حرمین سے مین تک ساکن ہیں۔ ایک رقم کثیر بھیجی ہے جو کہ تقسیم ہوئی، فقیر نے دیکھا کہ ان مغربی درہموں پر ایک طرف الذين یکنزون الذهب والفضة آلیہ آیت قرآنی نقش تھی۔

حرمین شریفین اور سلاطین ہندوستان سلاطین ہندوستان ہر سال ایک بڑی رقم حرمین بھیجتے تھے۔ تین بڑے شاہی جہاز، حجاج کے پہنچانے کے لئے مقرر تھے ان کا خرچ سمرکار بادشاہ کی طرف سے

ہوتا تھا۔ محمد شاہ نے اپنے ایام سلطنت میں۔ باوجود امور مملکت میں غفلت کے۔ اس بارے میں تاکید رکھی۔ بعد محمد شاہ کے ہمارے زمانے کے ہندوستانی بادشاہوں و امیروں میں سے کسی کو خدمتِ حرمین کی سعادت نصیب نہیں ہوئی، نہ یہاں کے کسی بادشاہ امیر کا نام حرمین میں اس سلسلے میں لیا جاتا ہے۔ جن رئیسوں نے علم صرفت کا کوئی حرم نہیں پڑھا اور علمِ نحو میں بھی فقط منج صرفت کا مسلہ پڑھا ہے وہ روپیہ جمع کرتے رہتے ہیں اور اس کا وبال اپنے ساتھ لجاتے ہیں آخر کار ان کا اندوختہ نصیب فرنگی درمٹہ ہو جاتا ہے۔

۵ کہیاں را بدست اندر درم نیست خداوندان نعمت را کم نیست

یہ دادی غیر زرع تمام ترکوستان ہے اس جگہ نہ میوہ دار اور سایہ دار درخت ہے، نہ کھیتی باڑی ہے حتیٰ سجانے

مکہ معظمہ میں کشتِ رزق

دعائے ابراہیمی، خَاذُ زُقَّةٍ مِّنَ الثَّمَرَاتِ (ان کو پھلوں سے رزق دینا) کو قبول فرمایا۔ طائف اور دیگر نواحی سے اس قدر میوہ ہر قسم کا ہر موسم میں مکہ میں آتا ہے کہ افراط کے ساتھ مل جاتا ہے خصوصاً، انگور، انار، اور تربوز و سفرجل۔ ایک دن ایک معتمد سوداگر نے ذکر کیا کہ آج ایک سو پچھتر اونٹ تربوز سے لے رہے ہیں بائبل میں آئے اور شام تک سب فروخت ہو گئے ایک تربوز باقی نہ رہا۔ یہاں گیہوں مصر اور ہندوستان سے کشتی کے ذریعے چاول بھی ہندوستان اور مصر سے اور پھل حجاز، یمن اور مسقط سے آتا ہے۔ بفضلہ تعالیٰ نرخِ قدامت بہت ارزاں ہے، اہل مکہ کہتے ہیں کہ اسی ارزانی ساہا سال کے بعد ہوئی ہے ایک ریال کا نو کھیل گندم آتا جو ہمارے شہر (مراد آباد) کے اعتبار سے ایک روپیہ کا نو سیر بنتا ہے۔ یہاں دوسری چیزیں، کپڑا، تبن، جواہرات اور اسکے علاوہ تبنی چاہیں اور جہاں سے چاہیں مل جاتی ہیں۔ غلامان و کنیزان عیشی بھی نخاس میں فروخت ہوتے ہیں۔

منظرِ منا
منا کا منظر بھی عجیب ہے نفیس نفیس کپڑوں کے تھکان اور عجیب عجیب اور تھکے تھکے چیزیں اور عمدہ ترین اور بہترین پھل اتنے کہ کیا ال خیال میں نہیں سما سکتے اور قوتِ متخیلہ اس کو بہترانِ قیاس میں نہیں دل لگتی۔ وہاں موجود ہیں۔ جیسا کہ ایک شاعر نے کہا ہے:-

سے بنا آد کرامت یہ میں گرمی بازار قیامت یہ میں
 بسکہ زدہ نعرہ جوش و خروش کچھ بود از غلغلاہ خلق گوش
 بسکہ بہم ریختہ ہیمان زر گشتہ دُکا ہنائے مینا کان در
 اشرفی سرخ کہ آتش دہش است گرمی بازارش ازاں آتش است

مناذ عرفات میں، کثرتِ مردم و حیوانات خصوصاً روپیوں کی کثرت اس حد تک پہنچ جاتی ہے کہ ان کا شمار سوائے علام الغیوب کے کوئی نہیں جانتا جس طرف نظر کریں آدمی دُشتر نظر آتے ہیں۔

شرفائے مکہ اشرفائے مکہ، کہ چند صدیوں سے حکومت و سلطنت اس ملک کی ان کے دستِ تصرف میں ہے، سعادت جتنی ہیں سب اہل سنت و جماعت ہیں اور ان میں سے بعض کو زید یہ دینی زید کہتے ہیں۔ یہ ان کے جدِ اعلیٰ کی طرف نسبت ہے جو شریف زید بن حسن تھے۔ زید یہ مذہب سے ان شرفاء کو کچھ نسبت نہیں ہے۔ ان میں اکثر دُشتر خفی ہیں۔

شریف سرور اس وقت شریف سرور بن سعد شریف مکہ ہیں۔ سترہ سال ہوئے کہ انکی باپ سعد نے وفات پائی اور ان کے بھائی احمد ان کی جگہ بیٹھے۔ سر شریف اس وقت خود سالی کے عالم میں بقتضائے شجاعتِ جلی و جراتِ خداداد، مکہ سے بھاگ کر جدہ پہنچ گئے، رفتہ رفتہ وہاں ایک فوج فراہم کی، اور چند بار چچا سے محاربہ کیا، بالآخر قاب ہوئے اور چچا کو قید کر کے مندر حکومت پر بھیج گئے۔ روز بروز ان کا اقبال ترقی پر ہو گیا۔ سرور کے سرداروں کو جو ان کے آباؤ اجداد سے لڑتے رہتے تھے۔ مطیع کر لیا ہے اور اس وقت سے اس وقت تک کہ سترہ سال گزر چکے ہیں بتائید و توفیق الہی، عدل انصاف کو اپنا دستور العمل بنائے ہوئے ہیں۔

الغرض
 لہ در اصل شرفائے مکہ کا نسب تعلق زید بن حسن بن علی سے نہیں ہے وہ سنی الجون ابن عبداللہ ابن حسن شنی بن حسن کی اولاد ہیں۔

اپنی ہمت کو رفاہِ خلق، معموریٰ بلاد اور ازالہٴ رسومِ ظلم و فساد میں مصروف رکھتے ہیں۔ اور ان بیجا جرموں کو جو زمانہ سابق میں خصوصاً ان کے باپ شریف ساعد کے زمانے میں تھے۔ موقوف کر دیا ہے۔ اور باپ ظلم اور رہنروں کو خوب سزائیں دی ہیں، کتنے اپنے خاندان والوں کو۔ جو کہ بلندی و برتری کے زخم میں سر زمین حرم میں مسافروں اور غریبوں کو جو درد ایزاد پہنچاتے تھے۔ اور اکثر عاقلین قدیم کو جو ان کے باپ کے زمانے میں شیوہ ظلم و تعدی برپا کئے ہوئے تھے۔ شریف سرور نے جان سے ختم کر دیا ہے ان کے حسن نیت کی وجہ سے ان کے ملک کی راہیں مامون و محفوظ ہیں۔ کسی بددی کی مجال نہیں کہ غریبوں کو سزا دے۔ حاجی اور زائر لوگ فارغ البال ہو کر رات چلتے ہیں اور اہل مکہ امن و امان کے ساتھ زندگی بسر کرتے ہیں۔ شریف سرور کی جہد و جدوجہد اور ظالمین و مفسدین کے قلع قمع کرنے کی حکمتیں مشہور ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے دین کی نصرت اور مخلوق کی رفاہیت کے لئے ان کی غیبی تائید فرمائے۔

شریف سرور نے سچی تبلیغ کر کے چند سال سے مدینہ منورہ کو بھی اپنے زیرِ تصرف کر لیا ہے۔ اور وہاں کے باشندوں پر بہت کچھ انعام و احسان کئے ہیں۔ ان کے آباء و اجداد کے زمانے میں ہوائے اسکے کہ شریف کا خطبے میں نام ہوتا تھا اور بیت المال پر ایک نائب مقرر ہوتا تھا۔ مدینہ منورہ پر اور کوئی تصرف و اختیار نہ تھا۔ اب شیخ الحرم، لشکر، شہری اور بدوی کسی کی مجال نہیں کہ شریف کی خلاف ورزی کر سکے۔

شریف سرور کے
دگر اوصاف حمیدہ

شریف سرور ہر روز نماز صبح حرم میں جماعت کے ساتھ پڑھتے ہیں اور اسکے بعد طواف کرتے ہیں اس وقت غلام اور نوکر کوئی ساتھ نہیں ہوتا عام مخلوق خدا کے ساتھ طواف بیت اللہ کرتے ہیں اس طرح کہ جو ان سے واقف نہ ہو وہ جان بھی نہیں سکتا کہ یہ شریف مکہ میں۔ طواف کرتے کرتے جب حجر اسود کے قریب آتے ہیں اور ہجومِ مردم وہاں ہوتا ہے تو یہ کھڑے رہتے ہیں جب موقع دیکھتے ہیں استیلام بھر کرتے ہیں۔ کوئی اس کام کے لئے متقدم نہیں کہ ہو بچو گے اور مسافروں کو ان تک آنے سے روکے۔ یہ امور ان کے سعادت و اقبال کے آثار ہیں۔

وہی جاہ شوکت ظاہری، مثل دیگر بادشاہوں کے رکھتے ہیں اور تکین و دقاران پر غالب ہے
سوائے قاضی اور مفتی کے ان کی مجلس میں اور کوئی نہیں بیٹھ سکتا۔

ایک دن فقیر بعد فراغ طواف، نزدیک ملتزم آیا۔ دیکھا کہ شریف سرور، بیت اللہ
کے دروازے کے پاس کھڑے ہوئے اور خانہ کعبہ کا پردہ پڑے ہوئے بنا ذاتمام دعا کرتے
ہیں۔ اور دو سکر خربار و فقرا سے جو اس وقت اس مقام میں تھے کچھ بھی امتیاز نہیں رکھتے۔
اس وقت اس اسقر کے دل پر عظمت رب البیت کا اس قدر غلبہ ہوا کہ متاع دنیا اور اہل
دنیا کی تحقیر دل میں بیٹھ گئی۔

۵ درویش غنی بندہ این خاک در بند آنا کہ غنی تر اند محنت ساج تر اند
وَاللّٰهُ الْغَنِيُّ وَآخِئْتُمُ الْفُقَرَاءُ ۛ

(۱) مولانا سید محمدی مغربی۔ یہ ابو الحسن شاذلی کے خاندان سے
علماء و اکابر مکہ ہیں۔ ان کے بہت مریدین ہیں، تمام اہل مغرب خواہ اغنیاء ہوں خواہ

فقرا، ان کی انتہائی تعظیم کرتے ہیں۔ بیس سال سے مجاہد حرم مکہ میں۔ آثار بزرگی ان کی
پیشانی سے ظاہر ہیں۔ فقیر کی ان سے چند بار ملاقات ہوئی۔ میرے حال پر ہر بانی و لطف
فرماتے ہیں۔ حزب البحر، حزب البرادر، دیگر احزاب، اذکار اور اوراد شاذلیہ کی اجازت
انہوں نے مجھے عنایت فرمائی اپنے ہاتھ سے اجازت نامہ لکھا اور دعا کی اللہ تعالیٰ
قبول فرمائے۔ ایک دن بعد حج ان کے پاس مسجد الحرام میں بیٹھا تھا وہ میرا حال دریا
کر رہے تھے میں نے مہلا اپنی سرگزشت ان کو سنانی۔ فرمایا۔ اب کیا ارادہ ہے؟
میں نے کہا کہ ایک عشرے کے بعد مدینہ منورہ جانے کا ارادہ کر رہا ہوں وطن زیارت
روضہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے شرف اندوز ہوں گا، فرمایا بعد حصول زیارت
اپنے وطن کو لوٹ جاؤ گے؟ میں نے کہا یا بی بی۔ میں مدینہ منورہ سے لوٹنا نہیں
چاہتا۔ میری تنہا ہے کہ وہیں مجاہدت اختیار کروں اور موت وہیں آئے لیکن حکم خدا غالب
ہے میں نے اپنے معاملے کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیا ہے۔ اس کے ارادے پر میں راضی
ہوں۔ سید حسین مفتی مالکی اس وقت ان کے برابر بیٹھے تھے، ان سے فرمایا۔ اس شخص کو

شوقِ زیارتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بقیار کر دیا ہے اور یہ شوق دور دراز وطن سے اس عمر میں نکال کر لایا ہے۔ پھر دونوں نے میرے لئے دعا کی۔ ایک اور دن بھی حرم میں ایک کئی سے میری طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ میں بس سال سے مکہ معظمہ میں رہتا ہوں مجھے اہل ہند میں سے کسی سے اس شخص کے علاوہ انس نہیں ہوا۔ یہ شخص ایسا ہے ایسا ہی کہہ کر میری تعریف کی۔

(۲) مفتی عبدالملک شفیع۔ اپنے زمانے کے اکابر علماء میں سے ہیں علومِ دینیہ میں مرتبہ عالی رکھتے ہیں۔ یہ سب ہمسائیگی میری ان سے ملاقات رہتی تھی۔

(۳) مفتی عبدالغنی شافعی۔ ہذا میں فقیر کی ان سے ملاقات ہوئی۔ میں نے ایک مسئلہ ان سے دریافت کیا تو انہوں نے مجھ سے معلوم کیا کہ اس سے پہلے بھی حج کو آئے تھے میں نے کہا کہ پہلی مرتبہ آیا ہوں۔ اس بات سے تعجب کیا اور ساتھیوں سے کہا کہ پہلے ہی سفر میں عربی کے اندر ان کا اس قدر کلم۔ یہ عجیب بات ہے۔

(۴) ملا میرداد۔ ان کی اصل پنجاب ہے۔ خود مکہ معظمہ میں پیدا ہوئے ہیں۔ فنِ قرأت میں اس زمانے میں یہاں ان کا نظیر نہیں ہے۔ حسنِ اخلاق میں بے بدل ہیں اور علومِ حدیث وغیرہ میں بہرہ تام رکھتے ہیں۔

(۵) مولوی محب اللہ شاگرد مولوی عبدالعلی۔ چند سال سے مجاہد حرم مکہ میں تمام علوم میں منجور اور اخلاق مرقبہ سے متصف ہیں۔

یہاں کے علماء کا طریقہ یہ ہے کہ تلامذہ، حلقہ کر کے پیش اتا دیتے ہیں۔

طریقہ درس

اور اتا کتاب کو خود اپنے ہاتھ میں لے کر پڑھتا ہے اور تقریرِ مطلب کرتا ہے اگر کوئی شاگرد شبہ ظاہر کرتا ہے تو اس کا جواب دیتا ہے۔ شاگرد کی قرأت کرنے کا رواج کم ہے۔ ایک دن سجد حرام میں متصل بابِ سلام ایک شخص کو بٹھا دیکھا اسکے گرد ایک جماعت حلقہ کئے ہوئے نمودار ہوئی تھی وہ اس جماعت سے ایک سلسل کا ام بزبان فصیح و بآواز خوشتر، گورہا تھا اور پوری جماعت خاموش بیٹھی سن رہی تھی، چونکہ میں نے اسی مجلس درس نہیں دیکھی تھی اسکے سمجھا کہ کوئی دغظ کہہ رہا ہے یا دعائے مانگتا ہا کہ

پھر جب یہ معلوم ہوا کہ مفتی عبدالغنی ہیں درس دے رہے ہیں۔ میں ان کے حلقے کے پاس گیا اور وطن کے پیچھے بیٹھ گیا کتاب فقہ کا باب الصلوٰۃ سے درس دے رہے تھے۔

(۶) سید عقیل۔ ان کے دعویٰ ہمدویت یا نیابت ہمدی کی خبر بلا دہند میں سُنی گئی تھی یہ ایک عالم ہیں تصانیف رکھتے ہیں ان کے توابع بھی ہیں اور یہ ظاہری ثروت بھی رکھتے ہیں۔ گذرا اوقات تجارت سے ہے۔ چند بار دعواں بردا اور جہاں ہند، ان کے معتقد ہو گئے ہیں اور ہجوم کیا ہے۔ شریف سرور نے فتنے کے اندیشے سے ان کی جماعت کو منتشر کر دیا ہے لیکن خود ان سے کوئی تعرض نہیں کیا ہے۔ ان کا گھر درون باب ابراہیم حرم میں ہے۔ چند سال سے بیرون دروازہ حرم نہیں نکلتے بلکہ حج کے لئے بھی نہیں نکلتے۔ شام کو برائے نماز حرم میں آتے ہیں اور تہنا نماز پڑھتے ہیں۔ اس بارے میں شریف نے ان پر اعتراض کیا تھا انھوں نے اس کا جواب دیا۔ ایک دن میں بوقت شام مقام ابراہیم میں بیٹھا تھا۔ کسی نے کہا کہ سید عقیل عظیم کے اندر بیٹھے ہیں۔ میں گیا اور سلام دے مٹھا کیا اور صرف دو تین باتیں ہوئیں اسی درمیان میں موزن نے اذان مغرب کہی اور میں مصلائے مغرب میں آ گیا اور نماز پڑھی۔ دو سکر دن یہ عقیل نے اپنے ایک خادم سے کہا کہ ایک ہندی شخص اس اس علیے کا حرم میں ہو گا اس کو دیکھو اور میل سلام شوق اس سے کہو میں یہ اطلاع پا کر ان کے گھر پر گیا بہت دیر تک بیٹھا۔ بہت سی باتیں درمیان میں آئیں۔ تو اضع ان کے ظاہر پر غالب ہے۔ ان کے کلام میں سنوک و ریاضت اور سلف کے طریقے پر مجاہدے کی ترغیب بہت ہے۔ ایک تفسیر بھی لکھی ہے۔ اس کا ایک جزو دیکھا۔ عبارت تفسیر کو الفاظ قرآن کے ساتھ ایسا خلط ملط کر دیا ہے کہ اعراب قرآن متغیر ہو گئے ہیں اور محسوس بھی بدل گئے ہیں۔ میں نے اس کا ذکر کیا تو انھوں نے کہا کہ میری غرض عظمت و نصیحت ہے نہ تفسیر۔ میں نے کہا کہ اپنے علاقے میں میں نے آپ کا نام سنا تھا۔ انھوں نے کہا ہندوستان میں علماء اور ارباب کشف ظہور امام ہمدی کے بارے میں کیا کہتے ہیں؟ میں نے اس کا جواب نہ دیتے ہوئے خود ان سے یہ سوال کیا کہ میں نے سنا تھا کہ پہلے آپ دعویٰ ہمدویت کرتے تھے پھر اس سے رجوع کر کے اب ادعائے نیابت ہمدی کرتے ہیں۔ انھوں نے کہا کہ دعویٰ ہمدویت کی نسبت میری طرف کرنا میرے اوپر ایک تہمت ہے۔ میں نے تو فقط دعویٰ نیابت ہمدی کیا ہے۔

اس قسم کی بہت سی باتیں جو میں جن کا ذکر طول سے خالی نہیں عیلا و عصراں کے مخالف میں خصوصاً اس تفسیر کی وجہ سے۔

(۷) شیخ عبدالوہاب — یہ ایمان مکہ میں سے ہیں ایک رات مطان میں باہم ٹھہر کر دستِ رحمتِ حق کے بارے میں گفتگو ہو رہی تھی، انھوں نے بھی ایک حکایت سنائی۔

(۸) سید حسین مفتی مالکی — عالم ہیں اور اپنے ملک کی کتابوں کا درس مفضل باب الزیادہ صبح کے وقت دیتے ہیں۔

میں ایک دن درمیان مولانا محمد ہدی مغربی مفتی سید حسین مالکی مذکور ٹھہرا ہوا تھا باتیں ہو رہی تھیں۔ میں نے ان سے بعض مسائل مذہب مالکی دریافت کئے اور یہ بھی دریافت کیا کہ یہ چار مصلے کب قائم ہوئے؟ نیز جماعت مالکی مغرب کے وقت جدا کیوں نہیں ہوتی؟ اسی طرح صنبلی سوائے نماز فجر باقی نمازوں میں کیوں تابع دیگر ان ہے۔ انھوں نے فرمایا کہ مصلوں کی ایجاد چھٹی صدی ہجری میں بعض خلفاء عباسی کے زمانے میں ہوئی اس سے پہلے فقط ایک جماعت ہوتی تھی اور سب مسلمان ایک ساتھ نماز پڑھتے تھے۔ بعد تقریر مصلیٰ جات و تعدد جماعات، مالکی، نلہر، عصر اور عشا کی طرح مغرب میں بھی تقدیم کتنے تھے اس لئے کہ وقت مغرب نزدیک ہو گیا بہت تنگ ہو۔ اور ان کی تحقیق میں نمازی اولیٰ وقت کی تاخیر کرنے سے گورنگار ہو جاتا ہے۔ نویں صدی ہجری میں بادشاہ وقت نے کہا کہ تم لوگ تین وقت میں تقدیم اقامت نماز کرو اور جنہی مذہب میں تقدیم کرے اور چونکہ تا فرارغ حنفی و شافعی، نماز مغرب کا وقت مختار مذہب مالکی میں باقی نہیں رہتا ہے، اس بنا پر علما نے جماعت جداگانہ موقوف کر کے ہجرت حنفی نماز پڑھنا شروع کیا۔ اور اہل مذہب امام احمد صنبلی پہلے ہی سے تھوڑے تھے لہذا ان کی جماعت سوائے فجر کے جداگانہ مقرر نہیں ہوئی۔ اسی مجلس میں جواز اقتداء، خلف امام مخالف مذہب کے متعلق دریافت کیا تو فرمایا کہ ہائے مذہب میں مطلقاً جائز ہے بلا کوہت۔ اگرچہ امام مراعات موضع خلاف نہ بھی کرے۔ اس لئے کہ یہ مسائل خلافیہ موضع اجہتاد ہیں اور حق ان مذاہب میں دائر ہے، خطائے مجتہد، اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے، اور مجتہد خطا میں معذور بھی ہے علاوہ ازیں صواب و خطا ہر طرف محتمل ہے۔

بعد ان مذاکرات کے فقیر نے مولانا محمد مدنی سمرانی سے اور آپ سے دعا چاہی ان دونوں نے دعا کے طویل مشق پر۔
خیر دارین کی۔ ان دعاؤں سے دل کو بہت راحت حاصل ہوئی۔ والحمد للہ علی ذالک۔ بافتقائے
کرم جن اخلاق انھوں نے فقیر سے کہا کہ تو بھی پہلے لیے دعا کر۔ میں نے کہا کہ میں اس لائق کہاں ہوں؟ آپ
لوگ سادات ہیں اللہ کے گھر کے پڑوسی ہیں، ہم مسافر ہیں آپ کے پاس تمس دعا ہو کر آئے ہیں۔

بلد امین کے عوام و خواص
کی خوش حسنائی

تمام باشندگان بلدیہ مکہ، مخالطت اور مصاحبت میں حسن اخلاق کے ساتھ
متصف ہیں، علماء و سادات، مسافروں کے ساتھ حسن خلق اور تواضع کا معاملہ
کرتے ہیں۔ باوجود ذوق علم و فضل، کبر و غرور سے آشنا نہیں ہیں۔ ایک دن بعد

طوبہ عمرہ اور بعد اُسے دو گانہ، بڑے سخی بن لطف اللہ المردہ آیا، ابھی متصل حجر اسود، مطاف ہی میں تھا کہ ایک بڑے
میاں اس بلدیہ مبارک کے ساکنین میں سے بن کو میں اتر کر دیکھتا تھا۔ میرے پاس آئے اور میرا ہاتھ پکڑ کر کہا کہ میرے
لیے اللہ سے دعا کرو۔ میں نے کہا سیدی! میں اس قابل کہاں؟ تم لوگ حیران خدا ہو، اللہ تعالیٰ نے تم کو ہم پر
تفضیلت دی ہے۔ تم ہمارے لیے دعا کرو، انھوں نے کہا نہیں تم زیادہ مستحق دعا ہو تم دعا اللہ ہو تمہارے
لیے شرف ہے۔ اُن کے اس قول نے میرے دل پر عجیب اثر کیا، بے اختیار دونا آگیا اور میں نہیں سمجھا کہ اُن
بزرگ کے کلام میں کیا تاثیر تھی کہ صفا تک جانے اور صفا سے مردہ تک آنے کے وقت تک وہ رقت باقی تھی۔

(۸) مولانا) محمد مراد سندھی شہزادہ تھے عالم تھے۔ آخر میں سندھ لے کر تشریف لائے گئے تھے۔ حاکم حدیہ
کو آپ سے عقیدت تھی اس نے ایک مکان، ایک خانقاہ اور ایک مسجد آپ کے لیے بنوا دی تھی، چند
سال بعد حدیہ ہی میں وفات پائی۔ علوم دینیہ میں آپ کا تبحر آپ کی بیاضی سے ظاہر ہوتا ہے جس کی
ضمیمہ ضخیم چار جلدیں ہیں۔ فوائد علوم فقیر و حدیث و فقہ، کتب معتبرہ سے چن چن کر اپنے خط سے
اس بیاضی میں جمع کیے ہیں۔ ان کے دو پسر تھے۔ محمد حسین اور محمد حسین۔ دونوں تقویٰ اور حسن خلق
میں باپ کے خلف، الصدق تھے، دونوں کو فقیر سے انتہائی محبت تھی۔ چھوٹے بھائی محمد حسین
بعد ادا شے حج، اول ماہ محرم میں فوت ہو گئے۔ محمد حسین بڑا دکھلاں حدیہ میں سکونت پذیر ہیں۔
کتابائے عجیب و غریب ان کے کتب خانے میں دیکھیں۔ شاہرہ شاہج طریقت جو اس ملک میں
تھے اور ابھی چند سال ہوئے جو انتقال کر گئے ہیں ان کی نبور کی زیارت بھی کی۔ مثلاً شیخ محمد سامان
جو کہ قادری تھے تریہ سوزہ میں۔ اور میر عبد الغنی۔ طالب میں۔ ان دونوں بزرگوں
کے کمالات اہل زمانہ کے نزدیک مستقیم ہیں۔

اہل مکہ کے بعض مراسم
تمام مردم مکہ منظمہ کے رخصتوں پر تین تین خطا دیکھے گئے۔ دریافت
کرنے سے معلوم ہوا کہ مدت سے یہاں کے ساکنین کی قرارداد یہ ہے
کہ جو لڑکا میاں پیدا ہوتا ہے بعد چالیس روز کے اس کے دونوں رخصتوں پر اُسے سے تریہ شہج تین

شکات کر دیتے ہیں۔ تاکہ ان خطوط کا نشان تمام عمر باقی رہے۔ اور مکہ کا پیدائشہ دوسری جگہ کے مولد سے متاثر ہو۔ سب سے پہلے جو یہ رسم ایجاد ہوئی اس کو بھی بیان کیا گیا۔ اسی دن چنے کو مسجد حرام میں لاکر آستانہ باب بیت اللہ پر ڈال دیتے ہیں اور دعا کرتے ہیں، پھر وہاں سے اٹھا کر زمزم پر لے جا کر غسل دیتے ہیں اور پھر گھر لے جاتے ہیں۔ جنازے کو ان دونوں مقامات لاکر باب بیت اللہ کے قریب زمین پر رکھ دیتے ہیں اور نماز پڑھ کر دفن کر لے جاتے ہیں۔ فقیر نے ایک عالم سے دریافت کیا کہ فقہاء جنازے کو ان دونوں مسجد لانے کو منع کرتے ہیں۔ مسجد حرام میں اس کے خلاف عمل یہ کیوں ہے؟ انھوں نے کہا کہ مسجد حرام اور مسجد نبوی میں تبرک اور انتفاع (طلب شفاعت) کے لیے اندر لاتے ہیں اور یہ عمل ان دونوں مسجدوں کی خصوصیات سے ہے۔ مسجد بکرم میں اقوال علماء مختلف ہیں۔

شام دردم وغیرہ کے | بلاد شام، روم، مصر، دیلم، مغرب، یمن، عراق، کردستان اور اسکے
 حاجیوں کی بعض خصوصیات | اس پاس کے لوگوں کی ابتدائے اسلام سے یہ عادت ہو کہ اغنیاء اور
 ابی ثروت حج کرنے اور زیارتِ روضہ رسول اللہؐ کو لازم و ضروری
 جانتے ہیں۔ ان ممالک میں شاید کوئی ہوگا جو باوجود استطاعت کے حج نہ کرے۔ یہاں کے
 قافلے کے قافلے ہر سمت سے حج کو آتے ہیں۔ اور جن لوگوں کا گذر ہوتے ہوئے وہینہ منورہ سے نہیں
 ہوتا وہ مراجعت کے وقت راہِ ہیند سے گذرتے ہیں۔ اور زیارتِ روضہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے
 مشرف ہوتے ہیں۔ ترکمان جو شام دردم سے آتے ہیں اس سفر میں راہِ خدا میں مالی کثیر خرچت
 کرتے ہیں اور بعض ایسے ہیں کہ لوٹتے وقت تمام نقد و جنس یہاں تک کہ طہوس و مفروض اور برتن
 جتنے اپنے ساتھ رکھتے تھے۔ سب کے سب فقرا کو دیتے ہیں۔ سوائے خرچِ راہ کے اپنے پاس
 کچھ بھی نہیں رکھتے۔ یہ لوگ حرمین میں جس کسی سے دوستی کر لیتے ہیں ہر سال اس کو ہدیہ بھیجتے ہیں
 نکر وئی | دوسرے مالک اور جنائز سے بھی کوئی جگہ ایسی نہیں ہو کہ وہاں کے باشندے قلیل یا کثیر تعداد میں موسم حج کے
 زمانے میں مکہ معظمہ کے اندر نہ پائے جاتے ہوں۔ خصوصاً اہل تکرود۔ باوجودیکہ ان کا ملک اقصائے مغرب
 میں ہے پر بودان کی سرحد پر۔ لیکن ان کی کثیر جماعت بڑی دل کی طرح حج کے لیے آتی ہے۔ سب راہ نام و دیو
 اور غریب ہوتے ہیں۔ بنا کی قربانیوں کا گوشت جس سے بنا کی تمام دادی اور اسکے کوچے بھر جاتے ہیں زیادہ تر یہی
 اہل تکرود اس گوشت کو کھاتے ہیں۔ گوشت کا قیمہ کر کے لے جاتے ہیں۔ عجیب بات یہ ہے کہ ان میں جاہل کوئی بھی
 نہیں ہوتا، کم و بیش ہر ایک بڑھنے لکھنے کی استعداد رکھتا ہے۔ یہ لوگ ارکانِ اسلام کا تقیداً تزم رکھتے ہیں۔
 تمام اہل مغرب و تکرود، مانگی ہیں۔

اہل ہند | ہندوستان میں جو غنی اور اہل استطاعت ہیں یعنی جن پر شرعاً حج فرض ہو وہ ہمیشہ و حضرت

دو چہ معاش اور خوب زدال مال میں تے مشغول ہیں کہ فریب اور گئی اور بدین ہی نہیں رکھتے۔ ان دنوں
 میں جو کم از کم نہایت بچکانہ اور صوبہ رمضان کی ہی ذوق رکھتا ہو اس کے متعلق کہا جا سکتا ہے وہ تقویٰ و
 درخ کے اعلیٰ درجے پر ہے۔ اور فریب، ریح و رکوع تو گویا ان کے کانوں تک پہنچی ہی نہیں۔
 حدیث میں ایسے شخص کے متعلق صحت و عیادت آئی ہے جو مالک زاد اور مداحہ ہو اور حج نہ کرے۔
 ہندوستان سے چل کر جو لوگ یہاں آتے ہیں ان میں اکثر فقرا ہوتے ہیں۔ ان فقرا میں وہ لوگ
 جو بھن شوق و فیاضت حرمین کی وجہ سے آمادہ سفر ہوئے ہوں اور صبر و قناعت رکھتے ہوں
 کم ہوتے ہیں۔ ان صبر و قناعت والوں کا اثر تو ان اپنے لطف جمیل اور فضل سے کہیں
 ہمت جو ریح ہوتا ہے اور یہ لوگ عرب میں جہاں جاتے ہیں منظر انکرم دیکھتے ہیں۔ سچ
 ہے جو قناعت کر لے وہ عزت پاتا ہے اور جو طمع کرتا ہے وہ ذلیل ہوتا ہے۔ اکثر
 ہندوستانی وہ ہیں کہ غلبہ فقر، تنگی سینہ اور صبر کا کم ہونا ان کو عین حکیمانہ خیال ہے اور
 یہاں آکر گدائی کو اپنا پیشہ بنا لیتے ہیں۔ بعض تو ایسے پائے گئے کہ ان کے سر گئے اور ان کے منہ
 کے بعد بدسیم ان کے پاس سے برآمد ہوا۔ اسی بنا پر عرب میں انہیں وہیں چل رہے دینی کے ساتھ
 اور فقرا ہند گدائی دے صبری کے ساتھ ضرب المثل اور مشہور ہیں۔ ایسے لوگ جو تکوین
 تمیز دیتی، بہت سی اذیت، سبزی و بکر میں جھیلے ہیں لہذا ہندوستان پہنچ کر ان مشفقوں و مہربانوں
 کو اور زیادہ مبالغہ کے ساتھ بیان کرتے ہیں جس سے سامعین کی ہمتیں ٹھنکتی اور داعیہ ریح
 مست ہو جاتا ہے۔

لوگوں نے سفر حرمین کو بلائے عظیم اور مصیبت جسم قرار دے لیا ہے اور نوبت یہاں تک پہنچی ہے کہ اگر کوئی بارادہ طلب
 معاش دور دراز ملکوں کو جانا چاہے تو اس کو کوئی نہیں بدکتا اور جب سفر حرمین کا ذکر کیا جائے تو ان کو
 کے اہل و عیال اس کے منہ کے دن سے زیادہ ماتم کہتے ہیں، اس سے تا امید ہو جاتے ہیں اور حتی الامکان
 اس کی سفر سے باز رکھتے ہیں۔

سمندری سفر | غیرتے جو کچھ شاہدہ کیا ہے اس کی دو سے کہتا ہے کہ کوئی سفر سمندری سفر سے زیادہ
 آرام دہ ہے۔ "سفر در وطن" کے معنی اس سفر میں واضح ہوتے ہیں۔

راہ مکہ و مدینہ | میں نے سنا تھا کہ راہ مکہ و مدینہ میں صورتیں بہت ہیں یہاں تک کہ کوئی بھی خوشگوار تھا یہاں تک
 اور ٹیلوں کے شاہد سے۔ قریب ہزار سال پہلے صلی اللہ علیہ وسلم کی بنا پر دیدہ و دل میں ایک نور و سرور حاصل ہوا تھا کسی
 تم کی حسی و معنوی اذیت غیرتے تو عروس ہوئی نہیں۔ کہ خدا سے مبالغہ تک اور مبالغہ سے مدینہ منورہ تک دو
 شریکوں۔ جو غلطی اور روشنی طبع میں مشورہ میں شغل خادموں اور غلاموں کے خدمت کرتے چلے گئے۔ یہ کام چیزیں
 اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فضل و انعام سمجھتا ہوں الحمد للہ والحمد للہ والسلام علی من لا نبی بعدہ

تصدیق منورہ نصف ماہ صفر کو تصدیق منورہ و زیارت روئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا۔ کپچ سے دُور دُور پہلے بعد نماز عشاء، متصل مصلیٰ مالکی، طواف میں بیٹھا ہوا تھا اور رات چاندنی تھی۔ اور کعبہ مظہرہ کا اس وقت بہاہ و جلال عجب شان سے نظر آ رہا تھا۔ اتفاقاً ایک درویش، علی نام جو بغداد کے رہنے والے ہیں، بعد سیاحت مصر و شام، چند سال سے مجاہد حرمین ہیں۔ مرد صالح اور عالم ہیں۔ میرے پاس بیٹھے ہوئے تھے، بعد مکالمہ و حصول تعارف میں نے اُن سے کہا کہ تم مرد صالح ہو میرے لیے دعا کرو کہ حق تعالیٰ میری منفعت کرے اور میرا یہ سفر قبول فرمائے۔ انہوں نے کہا کہ "کیا تم اس شخص کو جس سے راضی نہیں ہو۔ اپنے گھر آنے دیتے؟" میں نے کہا کہ نہیں۔ انہوں نے کہا میں اسی طرح اللہ تعالیٰ انہیں لوگوں کو اپنے گھر بلاتا ہے جن سے راضی ہوتا ہے اور بیگانوں کو اپنے گھر داخل نہیں ہونے دیتا۔ پھر کہا کہ حق تعالیٰ اپنے علم قدیم کی رو سے ہمارے ایک ایک عیب کو جانتا ہے۔ اور جب کوئی کسی غلام کو اس کے کسی عیب پر مطلع ہو کر خریدتا ہے تو اس عیب کی وجہ سے اُس غلام پر عتاب نہیں کرتا۔ ہم بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے امیدوار ہیں کہ ہمارے ان عیبوں کو جن سے وہ بہانے پیدا ہونے سے پہلے واقف ہے۔ پوشیدہ رکھے گا اور اُن کی بنا پر ہم سے نواخذہ نہ کرے گا۔ اُس درویش کے کلام سے اس وقت دل کو ایک راحت پہنچی، اللہ تعالیٰ اس پر رحمت کرے۔ اس کے بعد میں طواف کے لیے کھڑا ہوا اُس وقت غلبہ شوق و ذوق میں یہ اشعار زبان پر آ رہے تھے۔

تو بے علم ازل مرادیدی دیدی آنکہ مرا بخریدی

تو بے علم آن دن ہمیب ہاں زد ممکن آنچه خود پسندیدی

اب وقت دواع نزدیک پہنچ گیا تھا۔ نصف شب کے بعد تک طواف میں رہا۔ دل نہ سہا رہتا تھا کہ قیام گاہ پر آؤں۔

طواف دواع حرم بیت جلیل سے حرم نبوی فیصل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف کپچ کا امامہ معصوم ہونے کے بعد شب بیست و نہم ۱۲۰۲ھ کو بعد نماز مغرب، طواف دواع کیا اور

اور براہِ جِدہ روانہ ہوا۔ اس وقت فراق بیت اللہ کا رنج، شوقِ زیارتِ روئے رسول کے ساتھ جمع ہو کر عجیب کیفیت پیدا کر رہا تھا۔

عیدِ رمضان آمد و اہِ رمضان رفت
بعد شکر کہ این آمد و بعد حیف کہ ان رفت

در حقیقت ایجاد عالم و آدم سے مقصود، ظہورِ نور محمدی صلی اللہ علیہ وسلم تھا۔ جس کی چیز میں جس قدر شرف و کرامت ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسباب و اخصاص کے بقدر ہے۔ مکہ منظرہ ان کا مولد و نشا ہے۔ مدینہ منورہ ان کا مشقر ہے زادہا اللہ شرفاً و تعظیماً۔ ایک شام نے ذیل کے قطعے میں دواعِ کعبہ کے متعلق خوب کہا ہے، اور رعایتِ ادب کے ملحوظ رکھ کر مرقی پڑھتے ہیں۔

از مکہ سوئے مدینہ چون کردم تک رستم بود اعر کسبہ انس و ملک
از رکن و مقام و حجر و زمزم یک یک آواز آمد کہ لیتنی کنت معک
یعنی جب میں مکہ سے مدینہ جانے لگا اور طوافِ دواعِ کیا تو رکن، مقام اور عظیم
ایک ایک سے یہ آوازیں آنے لگیں کہ کاش ہم بھی تیرے ساتھ مدینہ منورہ چلتے۔

وقتِ کھردہ ہو چننا برا۔ یہ ایک قریب ہے کہ اور عہدہ کے درمیان۔ حدیبیہ جہاں
بیت و سخاں ہوئی تھی اور اس کا واقعہ مشہور ہے۔ اسی مقام کے متصل ہے لیکن موضع
تذیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اب تین کے ساتھ معلوم نہیں ہے۔

عہدہ۔ بضم جیم وقتِ بیدال۔ یعنی ساحل۔ اسی وجہ سے یہ بندرگاہ اس نام
جسڈہ سے موسوم ہوئی۔ کہ عہدہ سے بید جا سمت مشرق ہے۔

عہدہ کی آبادی، خلافتِ امیر المومنین عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانے سے ہوئی اس
سے پہلے مکہ کا بندرگاہ دوسرا تھا۔ اس وقت عہدہ بڑا شہر اور مشہور بندرگاہ ہے۔ مالک اشتر نے
زمین سے تجارت، عمدہ عمدہ چیزیں سمندری راستے سے بیس لاتے ہیں اور یہاں سے اطراف کو لے جاتے
ہیں۔ شریف مکہ کو بڑا محمول اسی بندرگاہ سے حاصل ہوتا ہے۔ وہ قہرہ کا محمول۔ جو کہ زمین
سے آتا ہے، بلا شرکت اپنے اخراجات کے لیے لیتا ہے اور وہ دو لاکھ سے زیادہ ہے۔ اور دیگر اجناس
کا محمول آدھا شریف کو ہو چتا ہے اور آدھا سلطانِ روم کی جانب سے کہ وہ مدینہ کے مصارف و
وظائف کے لیے وقف ہے۔

یہ دونوں شہر شمال کی جانب اُمّ الشہر خود علیہما السلام کی قبر ہے۔ جو ام ای وجہ سے اس شہر کو بفتح جیم (بجودہ یعنی دادی) بولتے ہیں۔

یہ غلوی کی قبر ازردن شہر زیارت گاہ ہے۔ جس کی پر کسی کا کوئی حق مال وغیرہ کا ہو اور وہ اس کے ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو تو یہ مذکورہ کے مزار کے قریب اگر مہیجہ جاتا ہے پھر حاکم اور صاحبِ حق اس سے مطالبہ نہیں کرتے۔

۱۲ روز دوشنبہ۔ ۲۲ صفر کو۔ شہر سے باہر نکلے اور دو روز قافلہ راہِ مدینہ کے بقیہ منازل کے درست کرنے کے لیے حضرت خواجہ کے مزار کے قریب ٹھہرنا ہوا۔

۲۴ صفر کو سمتِ مدینہ سوزہ کوچ کیا۔ ۲۸ صفر کو۔ رات میں اترے۔ رات ایک چھوٹا گاؤں ہے اور ایک مختصر سا بازار رکھتا ہے۔ اس کے قریب جھنڈ ہے۔ جو اب عصر و شام کا میقات ہے۔ اب جھنڈ ویران ہے۔ رات سے الزام بانڈھتے ہیں۔ جھنڈے مدینہ کا وہ راستہ جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم برائے حج چلے گئے اب مدت سے چھوٹا ہوا ہے۔ اب جو راستہ ہے وہ ابلا سے۔ کہ بقول صحیح تبرائینہ اُمّ رسول صلی اللہ علیہ وسلم وہاں جو ہو کر گذرتا ہے اور مسجدِ قرآن میں۔ جو کہ کنارہ دادی ردھا ہے۔ پہلے راستے سے متصل ہو جاتا ہے۔ اس موجودہ راستے میں بعض شہریان جو کہ ساکنین یہاں ہیں قافلے کو بدستور لے جاتے ہیں اور بدستور سے صفرا میں لاتے ہیں اور صفرا کے شہریان بدستور نہیں جاتے ہیں۔ یہ بدستور صفرا میں تین چار میل کا فاصلہ ہے۔ ہم نے جن شہریانوں کے اونٹ کر لیے پر لیے ہیں وہ باشتگان صفرا میں اسی وجہ سے بدستور جاتا ہوا اور چونکہ یہ راستہ سوائے رات کے نہیں چلا جاتا۔ اور شہریان کسی کے کہنے سے کہیں ٹھہرتے نہیں اسی وجہ سے اکثر نواسع سبر کہ تو اس راستے پر ہیں ان کی زیارت میسر نہ ہوئی۔

عربان میں یہ ابتلاء واقع ہوتا ہے کہ بوز نظر و عصر کرج کرتے ہیں۔ وقت مغرب چھوٹا ایک ابتلاء سامعہرتے ہیں اور تمام رات چلتے ہیں پھر منزل کے قریب و بعد کے محاط سے فجر سے پہلے یا بعد فجر اترتے ہیں اور اس محاطے میں شہریانوں کے علاوہ کسی کو کوئی اختیار نہیں۔ لہذا حنفیہ کو نماز عشا کا ادا کرنا دشوار ہو جاتا ہے۔ بعض سواری پر ہی پڑھ لیتے ہیں۔ یہ صورت اس وقت جائز

تو ہے جب کہ ظنِ خوف غالب ہو۔ لیکن جماعت فوت ہو جاتی ہے۔ اور بعض لوگ بتعلیلِ شافعی، مغرب کے ساتھ نمازِ عشاء کو جماعت کے ساتھ جمع کر لیتے ہیں۔ بوقتِ ضرورت اس تغیر کا جواز درختار میں مذکور ہے۔ مفتی عبدالملک حنفی نے بھی اس کے جواز کا فتویٰ دیا ہے مگر ان شرائط کے ساتھ جو زرد شافعیہ لازمی ہیں۔

۲۰ صفر کی شام کو دلخ سے کوچ ہوا۔ سحر چار شنبہ یکم ذی الحج الاول کو صفر میں صفر اول درود ہوا۔ صفر ایک قریب ہے، ایسی وادی میں واقع ہے جس کے چاروں طرف پہاڑ ہیں۔ یہاں باغات ہیں۔ کھجور کے باغات بہت ہیں۔ کھجور کے درختوں کے نیچے ترکاریاں لگاتے ہیں۔ اور آبِ جاری کی وہ نہر جس سے باغات کو پانی دیتے ہیں ایک دلچسپ سیرگاہ ہے۔

سید محمودی نے تاریخ مدینہ میں لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چند بار اس راہ صفر سے گئے ہیں۔ اسی کے متصل حضرت عبیدہ بن کحارث مطلبیؓ کی قبر ہے جو بدر میں مجروح ہوئے تھے اور اس جگہ انتقال کیا تھا۔ صفر کے لوگ اس کو قبر ابوذر غفاریؓ بتاتے ہیں۔ یہ غلط ہے۔ حضرت ابوذر غفاریؓ کی قبر تو ریزہ ذی الحجی نجد میں، مدینہ منورہ سے چار روز کے راستے پر ہے۔

بچہ دو دن قیام کرنے کے بعد جمعہ ۲ ذی الحج الاول کو دن کے آخری حصہ میں وادی خیف صفر سے کوچ ہوا۔ اُدھی رات کو وادی خیف پر گذر ہوا۔ اس وادی میں بھی آبادی، بازار، باغات اور نہر آب، شصت صفر کے ہے۔ اس راہ میں جتہ سے صفر ایک من ہموار تھی۔ پہاڑ داہنی طرف بہت دور تھے اور دریلے شور (سندر) بائیں طرف تھا۔ صفر کے قریب دو دن سخت کوہستان ہے خصوصاً خیف میں۔ شنبہ کے دن وادیِ روحاء کے کنارے مسجد غزالہ میں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نمازِ مغرب ادا کی ہے۔ نماز پڑھی گئی۔

صبح دو شنبہ، ۳ ذی الحج الاول کو۔ قافلہ مدینہ منورہ پہنچا اور مدینہ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم بیرون شہر مناخہ میں متصل عید گاہ نبویؐ اُترتا۔ اور یہ کہنہ، بعد اٹھے فجر وہاں سے ملاذ عالمیاں، لمبائے جہاں، شفیق اُمم، سرورِ سنی آدم، سیدنا ام صلی اللہ علیہ وسلم کی درگاہ عالم نیاہ کی جانب متوجہ ہوا۔ باب السلام سے داخل ہوا۔ مصلیٰ مصطفویٰ پر تہجد المسجد پڑھ کر مواجہہ شریف میں آیا۔ سلام اور آدابِ زیارت کو حسبِ قاعدہ

ادا کیا۔ اور غلبہ شوق میں یہ اشعار سلسلۃ الذہب (جامی) وغیرہ کے پڑھے۔

سویم انگن ز مہمت نظرے	باز کن بر رخم ز لطف درے
زادی من شنو، تکلم کن	گمڈ من شنو، تبسم کن
لب بجنباں پئے شفاعت من	منگر در گناہ و طاعت من
کہ ز فتم طسرتی سنت تو	ہستم از عاصیان امت تو
ماندہ ام زیر بار عصیاں پست	افتم از پا گرم نگیری دست
رحم کن بر من و فقیر ہی من	دست دہ بر دست گیری من
خود دست تو کے رسد دستم	دینفرد میں کہ در دست پستم
پست بودن براہ تو خوشتر	کہ طلبندی بعرش بودن سر

یا شفیخ المذنبین بار گناہ آورده ام	پر دت ای بار بایشت دذماہ آورده ام
چشم رحمت بر کشا، موئے سفید من ہیں	گر چہ از شر زندگی رے سیاہ آورده ام
آن نیگویم کہ بودم سالما در براہ تو	ہستم آن گمہ کہ اکنون در براہ آورده ام
عجز و بیوشی و درویشی و درویشی دورد	ایتمہ بد موئے عشقت گواہ آورده ام
دیو بہر ن در کین نفس ہوا اعلیٰ دی	زیں ہمہ در سایہ لطف پناہ آورده ام
گر چہ رے معذرت نگذاشت گناخی مرا	کہہ گناخی زبان عذر خواہ آورده ام

دو لقمہ این سبکہ بعد از مدت دور و دراز
بر حویم آسانت می نمم روئے نیاز

یا رسول اللہ منی گویم کہ ہسان تو ام
ما فقیرے طعمہ خواہ ریزہ توجان تو ام

پس از ادائے آداب زیارت، شیخین کبیرین حضرت ابو بکر صدیق و حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما اور سیدہ النساء (حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہما) کے مراجعہ میں آیا اور سلام عرض کیا۔ پھر

مواجهہ شریف میں آیا۔۔۔ خدائے عظیم کی قسم اگر میرا ہر ہونہ زبان بن جائے اور ہر زبان ہزار ہا شکر اللہ تعالیٰ کے ادا کرے پھر بھی اس نعمت عظمیٰ کا شکر ادا نہیں ہو سکتا کہ مجھ جیسے کینے گناہ گار تباہ کار کو محض اپنے فضل و انعام سے اس موقف عظیم میں حاضر ہونے کا موقع دیا۔

شکر بند کہ نردیم در سلیم بد دست آفرین یاد ہیں بہت مردانہ ما

آفتاب اندر پرتخان لعل ساز رنگا غیر خاموشی چہ گوید لعل شکر آفتاب

خدا کی قسم یہ وہ جگہ ہے جس کو پروردگار عالم نے اپنے حبیب مکرم کے لیے انتخاب کیا، اور تمام فتوحات، برکات اور انوار جنوں نے مشرق و مغرب کا احاطہ کر لیا اسی جگہ سے ظاہر و ناشی ہوئے ہیں یہ وہ میدان ہے جو بہت بڑھی ہے اور مورد طمانہ اور سکین سید انس و جان رہا ہے۔۔۔ یہ وہ سر زمین ہے جو اقدام خیر الانام سے نوازی گئی ہے۔

جنت البقیع کی زیارت سے بہاں اہلبیت، صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور دیگر اکابر امت رحمہم اللہ مدفون ہیں۔ اور جبل اُحد اور وہاں کے شہداء کی زیارت سے نیز مسجد قبا اور ان دیگر مساجد متبرکہ و آثار مقدسہ کی زیارت سے جو شہر مدینہ اور توابعی مدینہ میں شہداء ہیں۔۔۔ مشرق ہوا۔۔۔ پتہ ایضاً خلیفہ اذرون گنبد حجرہ منورہ بھی میرا آئی۔۔۔ یکم رجب کو جب کہ درواجہ گنبد اپنے سر اور چہرہ کو دیوار سے مل رہا تھا اور ڈاڑھی کو اس زمین رشک علیین کے لیے جھاڑو بننے ہوئے تھا۔۔۔ اس وقت اس احقر کے موقف سے قبر مکرم و معطر، ایک ذراع کم دیش ہوگی۔

اس وقت احقر نے ارجم الراحمین سے بوسیلہ رحمۃ اللعالمین یہ دعا مانگی کہ اے اللہ اس کینے کو جب اس درگاہ میں درغلے کا موقع ہے دیا ہے تو اب اس کے بعد کسی مخلوق کے دروازے پر حاجت طلب کرنے کے لیے نہ لے جانا۔۔۔ اور باوجود آخرت میں نیز اپنی پناہ میں رکھنا۔ یہ دعا بیت اللہ شریف کے اندر بھی احجاج و زاری سے مانگی تھی۔ فضل خدا اور شفاعت رسول کریم سے اس قبولیت ہے۔۔۔ وہاں سے آکر قبر سیدۃ النساء کے قریب اس جگہ کھڑے ہو کر جو زیارتوں سے دور رکھتے تھی مسجد کی پڑھیں اور باہر چلا گیا۔

اب جبکہ اختر نام، شہرت بخاورت بدربول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فائز ہے۔ اخبار اور شمارہ شمارہ و مزارات کی واقفیت کے شوق نے آمادہ کیا کہ وفارالوقافی اخبار دار المصطفیٰ کا مطالعہ کیا جائے۔ یہ کتاب امام علامہ نور الدین علی بن عبداللہ سمودی مدنی رحمۃ اللہ علیہ کی تالیف ہے جو ۹۱۰ھ میں اس دنیا سے رخصت ہوئے تھے۔ یہی کتاب ہے جو شیخ عبدالحق دہلویؒ کی کتاب حذب القلوب لی دیار المحبوب (تاریخ مدینہ) کا ماخذ ہے۔ عمدۃ الاخبار مولفہ احمد بن عبدالمحمید الماشی السنجدی جو ۲۵۰ھ میں تالیف ہوئی ہے۔ کا بھی مطالعہ کیا۔ ان کے علاوہ دیگر کتابوں پر بھی عبور حاصل کیا گیا۔ فضائل زیارت، فضائل مدینہ منورہ اور فضائل مدینہ منورہ کو ان کتابوں سے اخذ کیا۔

حاضری کے دوسرے دن ایک بزرگ کے پاس جو ہندوستان سے آکر مدینہ مدینہ سے یہاں قاضی پذیر ہیں۔ گیا۔ اور اللہ کے اس فضل و کرم کا جو اس نے مجھ پر فرمایا ہے، ان سے ذکر کیا۔ انھوں نے یہ شعر پڑھا۔

نازم بچشم خود کہ بردے تو دیدہ است رضم برائے خود کہ بکویت ریزہ است
اس شعر کو سن کر ایک خاص ذوق و شوق کی کیفیت پیدا ہوئی۔ نواہدہ شریفیت میں حاضر ہو کر
مکڑیہ شعر پڑھا اور گریہ و زاری نے زور باندھا غلابہ شوق میں اپنے پاؤں کو بوسہ دیا اور اپنی آنکھوں کو اس سے لگا۔

یا نعم درگدائے خاک کعب پایش را چوں نالم رخ خود یا نئے ام جالین را
سجلا ان اوقات کے جن میں ذوق و حضور اور لذت و سرور حاصل
مسجد نبوی میں خطبہ جمعہ ہوا ایک خطبہ جمعہ کا وقت ہے۔ خطیب بالائے منبر کھڑے ہو کر
ذکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کرتا ہے تو کہتا ہے۔ آشہد انک ہذا محمد رسول اللہ
اور کہتا ہے۔ قال ہذا اللہی صاحب ہذا القبر المعطر۔ اور یہ کہتے
ہوئے وہ اپنا چہرہ بوئے عجزہ شریفہ کر لیتا ہے اور اشارہ کرتا ہے۔ اگر کسی کو حضور قلب کی
کیفیت حاصل ہو تو اس وقت تصور کرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کا اور آپ کی شکل
مبارک کا اور اس بات کا کہ آپ بالائے منبر جلوہ فرمائیں، تمام ہماجرین و انصار، زبان مبارک

سے احکام و اخبار سننے کے لیے کان لگائے بیٹھے ہیں۔ آنحضرت اثنائے خطبہ میں ان کو طاعتِ حق کی ترغیب دے رہے ہیں اور شرائع و احکام بیان فرما رہے ہیں۔ اور یہ بھی خیال کرے کہ میں اس محل مجددِ جلال میں، صفتِ تعالیٰ کے اندر میٹھا ہوا ہوں۔ پھر جو سرد و کیف حاصل ہو گا وہ بیان نہیں ہو سکتا۔

خطبے حرمین ہر جمعہ کو نیا خطبہ پڑھتے ہیں۔ لکھا ہوا خطبہ پڑھنا عیب سمجھتے ہیں۔ خطبائے حرمین ہر خطبے میں ہر مہینے اور موسم کا خیال رکھتے ہیں۔ مثلاً عاشورا، رمضان، خصوصاً آیامِ حج۔ کوئی زبردست حادثہ واقع ہوا ہو جیسے کسی بڑے شخص کی موت اس کا ذکر بھی کرتے ہیں۔ ہر خطبے میں ذکرِ بیتِ اللہ بھی کرتے ہیں۔ چونکہ یہ خطبے اہل زبان ہوتے ہیں اس لیے خطبے میں کمال دکھاتے ہیں۔ فصاحتِ بیان، تجویزِ طناقتِ زبان کے ساتھ جمع ہو کر قوتِ سامعہ کو لذتِ قوی عطا کرتی ہے۔ ہر چند خطبہ طویل ہوتا ہے لیکن فصاحتِ کلام اور حسنِ صوت کی وجہ سے دل اس سننے کی طرف متوجہ رہتا ہے اور کوئی بے لطفی نہیں پیدا ہوتی۔

ابن سیرین سے مروی ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ اگر میں اس بات پر قسم کھالوں کہ فضیلتِ شیخین خداوند کریم نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اور حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ کو ایک ہی طینت سے پیدا کیا ہے اور ان کو اسی طینت میں داپس کیا ہے۔ تو میں بلاشبہ اپنی قسم میں صادق ہوں گا۔ یہ دونوں گرامی و درہ خلیفہ، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک دفن ہیں۔ اور راہِ انصاف پر چلنے والے کے لیے یہ بات پوشیدہ نہیں ہے کہ جب کہ مسلمان اپنے مردوں کو بقتدر تبرک، صلحاء و اولیاء کے زیر سایہ دفن کرتے ہیں اور ان بزرگانِ دین کی برکت سے امیدِ مغفرت رکھتے ہیں، پس ہر اگلی سید المرسلین، شفیع الاولین و الاخرین صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ کتنا اونچا ہو گا؟ جس کی بصیرت نور تو فنی سے منور ہوگی اور دل روشن ہوگا، وہ اہل بیتِ اطہار و صحابہ کبار اور مجاہدین و انصاف کے فضائل و مناقب کا ضرور معترف و مصدق ہوگا، ان سوانحِ خدا اور مساعی مشکورہ کی بنا پر جن سے کتبِ احادیث و سیر بھری ہوئی ہیں۔ تعجب ان لوگوں پر جو صحابہ کے حقوقِ صحبت اور ان کی خدایاتِ عالیہ کو فراموش کر کے زبانِ طعن و انکار دراندازتے ہیں۔ سبحان اللہ۔ اگر یہ تمام سچی دکھائیں۔ جو کہ صحابہ کرام ائیدلئے اسلام میں برائے

تقویت دین، سید المرسلین کے رد پر دیکھ چکے ہیں۔ منکروں کے زعمِ باطل کی رو سے ضائع و بے فائدہ رہی اور وہ شفاعتِ رحمتہ للعالمین سے نوز باشر محروم رہے۔ تو ہم کو یاد چودان افعالِ قبیحہ، طاعتِ غیر صحیحہ، عبادتِ کاسرہ اور اعمالِ فاسدہ کے اپنے حال پر رونا چاہیے ہم کس صفحہ سے نجات و شفاعت کی توقع کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے اعمال کے عیوب تلاش کرنے کی توفیق دے اور سلفِ صالحین بلکہ جمیع مسلمانوں سے یہ گمانی کرنے سے محفوظ رکھے۔ تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَ لَكُمْ مَا كَسَبْتُمْ وَلَا تُسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ

ربنا اغفر لنا ولإخواننا الذين سبقونا بالإيمان ولا تجعل في قلوبنا غلا للذين آمنوا ربنا انك رؤوف رحيم

مولانا روم شہسوی میں فرماتے ہیں۔

غافلند این خلق از خود اے پسر	لا جرم گویند عیب یک دگر
چوں خدا خواهد کہ پردہ کس درد	نیاش اندر طعنه پاکان بود
ور خدا خواهد کہ پوشد عیب کس	کم زند در عیب معبودان نفس
ہر کرا افسال دیو درد بود	با کریاں ہم گمانش بد بود
ہر کسے کو عیب خود دیدے ز پیش	کے بدے غافل نے از اصلاح خویش

خواجہ فرید الدین عطار فرماتے ہیں۔

چند گوی مر تفضی من مظلوم بود	از خلافت راندہ و محروم بود
چوں عطا شیر حق است و تاج سر	ظلم نتوان کرد بر شیر اے پسر
در تعصب میزند جان تو جوش	مر تفضی را جاں چینیں بنود خموش
مر تفضی را پس مکن بر خود تیاں	زانکہ در حق بود غرق ایں حق شناس

اہل مدینہ کے جنازے کو اندرون مسجد نبوی مواجہ شریف میں لاتے ہیں۔ اور اس درتپچے کے قریب رکھ کر جو کہ محاذی مواجہ شریف ہے۔ مرنے کے لیے طلب شفاعت

آئل کرتے ہیں بعد مسجد میں نماز جنازہ پڑھ کر، مدینہ جنت سے گذر کر جنت البقیع کو لے جاتے ہیں۔
میں ایک دن موابہ شریف میں بیٹھا ہوا درود خوانی میں مشغول تھا کہ ایک جنازہ اسی طرح لایا گیا مجھ کو اس
مردے پر رشک آیا، کاش یہ مردہ میں ہوتا۔

اطفالِ نوزائیدہ کو ان کی مائیں چالیس دن کے بعد روزِ پنجشنبہ حرمِ نبوی میں لائی
نوزائیدہ اطفالِ مدینہ ہیں۔ اور خواجہ سرا بچوں کو ماٹھوں پر رکھ کر شاک (جالی) کے اندر لیجاتے ہیں اور
موابہ شریف میں کھڑے ہو کر دعائے برکت عمر و صلاح عمل کرتے ہیں۔

اب مدینہ کی عادت ہے کہ جب کوئی ہم عظیم مثل استغناء یا دفع مظالم کے درپیش
دُعائے توسل ہوتی ہے تو اکابر و اعیان عصر، موابہ شریف میں حاضر ہوتے ہیں اور اس درود اور

کو جو بہت تباہ کن ہے کھولتے ہیں۔ مصحف عثمانی کو باہر لیتے ہیں اور جناب باری تعالیٰ
میں توسل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دفع بلا کی درخواست کرتے ہیں۔ یہ مصحف عبدالعزیز بن

عثمان رضی اللہ عنہ سے اذدئے قولی صحیح اسی جگہ موجود ہے۔ ان دنوں کہ اختر مدینہ منورہ آیا ہوا
ہے سلطان دوم عبدالحمید خاں کا نامہ مبارک باشندگان حرمین کے نام پہنچا ہے جس کا مضمون

یہ ہے کہ لشکر اسلام کا کفار بنی امیہ سے مقابلہ ہے۔ چاہیے کہ جماعت سلیمین برائے نصرت اہل اسلام
د مقبورہ کفار دعا کریں۔ اس پیغام کے آنے کے بعد ہر دو شنبہ، پنجشنبہ کو شیخ الحرم، قاضی ہفتی

اور دیگر اعیان کے ساتھ بعد نماز فجر نزدیک شاک آتے ہیں اور قادی سورہ اِنَّا فَتَحْنَا پڑھتا ہے
اور حاضرین حجرہ شریفہ کی طرف متوجہ ہو کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں۔ بروز جمعہ ۱۶ ربیع الثانی کو

بعد نماز جمعہ یہ سب موابہ شریف میں آئے اور مصحف مذکورہ کو باہر لاکر صحیح بخاری کا ختم کرایا اور
مصحف سے سورہ فتح پڑھی گئی۔ پھر دعا ہوئی۔ خطیب نے ایک فصیح دلیغ دعا پڑھی اور

جناب مصطفوی سے توسل و استشفاع کیا۔ فقیر اس مجمع میں حاضر تھا اس وقت عجب حال
مشاہدے میں آ رہا تھا۔ مگر بسبب ہجوم، زیارت مصحف سے محروم رہا۔ دوستوں میں سے ایک جو

اس مصحف کے قریب تھا اس نے کہا کہ میں نے مصحف کی زیارت کی اور اس کو سر پر رکھا۔ اس کا
خطا کوئی ہے اور اس کے اوراق جھلی کے ہیں۔

بنو الاصفہر | بنو الاصفہر ایک قوم ہے اس کی کثرت سوائے علام الغیوب کے کوئی نہیں جانتا ان کا

فلک اقصائے بخارا سے لے کر سرحد روم تک ہے، سلطان روم کو ان سے مقابلہ رہتا ہے۔ وہ عساکر ہلاک کو ان سے جہاد کرنے میں ہمیشہ مشغول رکھتا ہے۔

شیخ علی نام ایک عالم و مدرس ہیں وہ سالہا سال اسلامبول (استنبول) میں حکم
احوال ملک روم | قسطنطنیہ بھی کہتے ہیں رہے ہیں۔ اب مجاور مدینہ منورہ میں۔ ایک
 دن مدینہ منورہ کے ایک باغ میں کہ چاہا ابو ایوب انصاریؓ اس میں ہے۔ لقب پیر و تفریح میں اور
 وہ نیٹھے ہوئے تھے۔ ان سے احوال ملک روم، اطوار سلطان، دیگر خصوصیات قسطنطنیہ اور کفار
 مذکورین کا حال دریافت کیا۔ انھوں نے بہت سے عجائب و غرائب ذکر کیے۔

۸ ربيع الثانی سنہ ۱۲۳۷ھ کو شریف سرور نے مکہ منظر میں وفات
شریف سرور کی خبر وفات | پائی ان کا محل تذکرہ اور اوراق سابق میں گزر چکا ہے۔ ابھی وہ کچھ

اور تین سال کے تھے کہ ضرصر اہل نے ان کے نہال عمر و زندگانی کو جڑ سے اکھاڑ پھینکا۔ مدینہ
 منورہ میں جب یہ خبر پہنچی۔ خطیب نے جمعہ کے دن خطبہ میں اللہ تعالیٰ کے دوام و بقا، اہل دنیا
 کی موت و فنا اور زوال ملک و دولت کا ذکر اہتمام میں اس انداز میں کیا کہ حاضرین پر رقت طاری
 ہو گئی۔ بعد نماز جمعہ، مسجد نبویؐ میں نماز جنازہ غائبانہ شریف سرور پر پڑھی گئی۔ امام
 شافعی، مذہب تھا سب نے اس کی اقتدا کی۔ حدیث میں آیا ہے کہ جب نجاشی بادشاہ حبشہ نے
 اپنے ملک میں وفات پائی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی روز مدینہ منورہ میں صحابہ کرامؓ سے
 فرمایا کہ مرد صالح، عجمہ نجاشی فوت ہو گیا۔ اس کے بعد صحابہ کے ساتھ نجاشی پر غائبانہ
 نماز پڑھی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، سفر تبوک میں تھے کہ معاذ یہ لہی صحابی نے مدینہ
 منورہ میں وفات پائی، جبرئیل علیہ السلام نے ان کی موت کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 خبر دی۔ ان پر بھی آپ نے غائبانہ نماز پڑھی۔ نماز جنازہ غائبانہ مذہب شافعی میں جائز ہے
 نزد حنفیہ جائز نہیں۔ ان احادیث کے استدلال کے جوابات جو حنفیہ نے دیئے ہیں وہ اپنی جگہ کتابوں
 میں موجود ہیں۔

حرمین شریفین میں یہ قاعدہ ہے کہ جب اکابرین سے کسی کی خبر موت سنتے ہیں تو تذکرہ کرتے
 ہیں کہ فلاں شخص نے فلاں شہر میں وفات پائی ہے لے سلطان! اس پر نماز جنازہ پڑھو۔ پس شافعی

امام، امامت کرتا ہے اور اکثر خفیہ بھی اس کی اقتدا کرتے ہیں۔

شریف نو کی خوشی | بلکہ شیخ المحرم شریف نو کے جلوں سے خوشی کا اظہار کرنے کے لیے بازار مدینہ کی چند دن زمینت کی گئی۔

شیخ المحرم | شرفائے مدینہ سادات حسینی ہیں، زمانہ سابق میں اس بلوہ ضیہ کی حکومت ان کے ہی کفہ اقتدار میں تھی۔ جب ہنگ جرمت حرم شریف، اُن سے ظہور میں آئی اور اندرون مسجد متصل شاکب حجرہ شریفہ، کرسیاں بچھا بچھا کر میٹھے لگے اور وہاں بیٹھ کر قہوہ پیتے تھے۔ سلطان روم کو اس حال کی خبر ہوئی۔ ایک شخص کو بھیج کر ان کی ان اعمال سے باز رکھا اور حکومت سے ان کا دست تصرف کو تارہ کر دیا۔ اس دن سے شیخ المحرم، سلطان کی جانب سے مقرر ہوا، چند سو آدمی اہل لشکر سے برائے محافظت قلعہ و شہر متعین ہو گئے۔ اب چند آدمی ان شرفاء میں سے یہاں موجود ہیں اور اُس وظیفے سے جو سلطان کی جانب سے آتا ہے اور بعض باغوں کی آمدنی سے سہرا داتا کرتے ہیں۔ اب فقط خطبے میں بعد نام سلطان و شریف مکہ، شریف مدینہ کا نام ان الفاظ سے مذکور ہوتا ہے۔ اللھم صلح امیر المدینۃ شریف صالح

سلاطین روم خدام مدینہ | آثار سعادت سلاطین روم سے یہ بھی ہے کہ کچھ خدمت حرم مدینہ، فریشین کا جو گروہ ہے اور جس کا کام اندرون شاکب کتبہ خضرہ جاردب کشتی کرنا اور قنادیل روشن کرنا ہے۔ اس گروہ کا سردار سلطان نے

خود کو قرار دیا ہے۔ اور اپنا نام بھی دفتر خدام میں ثبت کرایا ہے، تیز پنے نام کا وظیفہ بھی دیگر خدام کی طرح مقرر کیا ہے۔ نائب سلطان اس کام کی انجام دہی کے لیے مدینہ میں رہتا ہے۔ اس زمانے میں نائب سلطان شیخ حسین عباسی ہیں جو شیخ ابوالفتح مفتی حنفی کے چا زاد بھائی ہیں۔ وہ نیابت سلطان میں اندرون حجرہ جا کر اول خود جاردب کشتی کرتے ہیں اور قنادیل روشن کرتے ہیں اُن کے بعد دوسرے خدام اس خدمت کو انجام دیتے ہیں۔ جب نیا بادشاہ تخت پر بیٹھتا ہے تو اپنے نائب کو روم سے صلہ عطا بھیجتا ہے۔ سلاطین روم اس عہدہ خدمت جاردب کشتی کو اپنے لیے سرمایہ اختیار سمجھتے ہیں۔

سلطان دیار مغرب کی داد و دمش | شریف عبداللہ بن محمد، سلطان دیار مغرب نے اس سال

حرمین کو جو دیا بھیجے ہیں ان میں ایک لاکھ تیس ہزار ذریعہ سرخ جو کہ ہندوستان کے تقریباً دو لاکھ روپے ہوتے ہیں برائے اہل مدینہ تھے۔ ان میں سے پچیس ہزار حصہ سادات و شرفا کا تھا جس کو یہ لاکھ روپے تقسیم کیا اور سادات کے مرد و زن میں سے ہر ایک کو اتنی اسماعیلی سے کم نہ پہنچا ہوگا۔ اہل امتیاز کو ایک سو اور ہزار تک دیا گیا۔ پچیس ہزار دیگر ساکنین مدینہ میں سے غنی و فقیر، زن و مرد، صغیر و کبیر، مملوک و آزاد سب کو پہنچا اور سادات اسماعیلی سے کم کسی کو نہ ملا۔ بیس ہزار ہجرہ شریفہ میں آئے ہیں، چالیس آدمیوں کے صرغے کے لیے جن میں سے دس آدمی قرآن، دس دلائل الخیرات، دس درود شریف اور دس قصیدہ بردہ پڑھتے ہیں۔ سو اسماعیلی مالانہ تنخواہ ان چالیس کو دی جاتی ہے۔

سلطان مذکور نے دو کتابیں حدیث کی تالیف کی ہیں ان سلطان مغرب اور فن حدیث کے چند نسخے حرمین بھیجے ہیں اور ان کتابوں کے درس دینے والوں کا سالانہ وظیفہ مقرر کر دیا ہے۔ چنانچہ حرمین میں بعض اشخاص ان کتابوں کا پھیروں دیتے ہیں۔ شہر مراکش جو دیار مغرب کا دارالسلطنت ہے، خشکی سے پانچ ماہ کا راستہ ہے اور اسکندریہ و مصر ہو کر کچھ کم ہے۔

اہل مدینہ کے اطفال خود رسال جو قرآن مجید حفظ کرتے ہیں، بعد مغرب مسجد اہل مدینہ کے اطفال شریف میں نزد منبر و محراب بیٹھتے ہیں، اپنا سبق دہراتے ہیں اور اچھی آواز کے ساتھ پڑھتے ہیں میں ایک رات استوائہ ام المومنین عائشہ کے قریب مشغول تلاوت کلام اللہ تھا کہ ایک لڑکا جس کا قرآن میں نے سنا تھا، میرے پاس آیا اور کہا اقرأ علیک۔ کیا میں تمھارے سامنے قرآن پڑھوں، میں نے کہا افرع۔ (پڑھو)۔ اُس نے پڑھا شروع کیا اس کو دیکھ کر دو لڑکے اور آکر بیٹھ گئے، میں نے ان کو کچھ دیا اور کہا کہ اس کو اس میں برابر تقسیم کر لو وہ لڑکے خوش ہوئے، ان میں سے ایک بہت چھوٹی عمر کا تھا، شاید آٹھ سال سے زیادہ نہ ہو، اس چھوٹے بچے سے میں نے دریافت کیا کہ تم نے آج کیا کھایا تھا؟ اُس نے بچنے سے جواب دیا کہ میں تم کو اس کا جواب نہیں دوں گا، اپنے عمل کے ضائع ہو جانے کے خوف سے!۔ اُس کے بجائی نے کہا کہ یہ حدیث کا مضمون بیان کر رہا ہے کہ جس نے مسجد میں دنیا کی بات کی اُس نے اپنا عمل ضائع کر دیا۔ مجھ کو اس کی اس بات سے تعجب ہوا کہ یہ لڑکا جزئیات

آداب شریعہ پر اتنی اطلاع رکھتا ہے۔ بڑی عمر والوں کو بھی ان باتوں کا خیال نہیں ہوتا۔

مسجد نبوی میں مجالس علم و ذکر | مسجد نبوی میں چند حضرات، مجلس درس و تذکرہ منعقد کرتے ہیں۔ بعض علماء کتب تفسیر و حدیث و فقہ اور علوم آلیہ کا درس

دیتے ہیں۔ بعض تذکرہ کے طور پر کتاب حدیث یا کتاب سلوک کو یا اجواب مشائخ کو خوش آسمانی کے ساتھ پڑھتے ہیں اور حاضرین حلقہ کے مٹھے رہتے ہیں اور سنتے ہیں۔ اس مجمع میں اکثر تاجروں و دوکاندار بھی حاضر ہوتے ہیں اور زبانذاتی کی وجہ سے مطلب سمجھتے ہیں، محتاج تفسیم نہیں ہوتے اگر کوئی لغت عبارت میں اُسے یاد حدیثیں بظاہر متعارف ہوں یا کسی مسئلہ میں اختلاف مجتہدین ہوتا اس کو تارخا خود واضح کر دیتا ہے، وقت عصر سے، وقت چاشت تک اور عصر سے مغرب تک، عجیب مجمع مسجد نبوی میں رہتا ہے۔ ایک جماعت و عطا تذکرہ میں مشغول ہے۔ ایک تلاوت قرآن کر رہی ہے، ایک جماعت دلائل و بھیرات اور درود پڑھ رہی ہے۔ ایک میراجہ شریف میں مٹھی ہوئی عرض نیاز اور توسل یہ سید المرسل صلی اللہ علیہ وسلم میں مشغول ہے۔ زعم فقیر میں اس طرح کا اجتماع اس حیثیت سے روئے زمین پر نہ ہوتا ہوگا۔ مکہ معظمہ میں اگرچہ بعض علماء درس دیتے ہیں اور لوگ ان کے قریب جمع ہوتے ہیں اور کچھ لوگ ذکر و درود میں مشغول ہوتے ہیں، مگر یہاں تو کیفیت ہی دوسری ہے۔ اللہم صل علیٰ ہذا البیت

(۱) شیخ عثمان حنفی مصری۔ ان کی اصل دمشق ہے، مولدو علماء و صلحاء مدینہ منورہ | شام مصر ہے، پندرہ سال سے زیادہ گزار گئے کہ مجاہد مدینہ

ہیں۔ تبحر علم حدیث و فقہ میں اپنے زمانے میں حرمین کے اندر عدیل و نظیر نہیں رکھتے۔ تقریر مطلب اور توضیح مراد میں بے بدل ہیں۔ شافعی امام کی نماز فجر کے بعد، روشنی شمع میں، درس علم بخاری دیتے ہیں، بہت بڑا مجمع اس درس میں حاضر ہوتا ہے۔ عثمان کے درمیان شرح ابن عمر بن ابی نعیم ذوی جند آدمی ان کے سامنے پڑھتے ہیں۔ صاحب تصانیف ہیں۔ الاشیاء والنظار کی شرح شروع کر کے حج کو مکہ معظمہ گئے تھے۔ فقیر نے حرم مکہ میں ان سے ملاقات کی تھی اور مدینہ منورہ میں اکثر ان کی مجلس درس میں حاضر ہوا ہے۔ چونکہ اہل مصر کے لہجہ میں کلام کرتے ہیں اور زبان میں کچھ سرعت بھی ہے اس لیے فقیر کی سمجھ میں ان کا کلام بے تاثر

نہیں آتا، لیکن ان سے اجازتِ روایت صحیح حاصل کی اور ایک ایک حدیث پر کتاب سے پڑھی۔ انہوں نے مجھے اجازت نامہ لکھ کر دیا۔ ان کے اور بنجاری کے درمیان دس دن واسطے میں (۲) شیخ صالح مالکی مغربی — تمام علوم و فنون خصوصاً حدیث و فقہ میں تبحر رکھتے ہیں۔ ان کی زبان فصیح ہے۔ بعد نماز صبح و ظہر تفسیر و بنجاری اور کتب فقہ مالکی کا درس دیتے ہیں۔ — بین العتائین، خصائص کبریٰ مؤلفہ علامہ سیوطیؒ کا مقابلہ کرتے ہیں۔ چند آدمی سماع کرتے ہیں۔ — فقیر سے بہت محبت و الفت رکھتے ہیں۔ چودہ سال ہو گئے کہ دیاہ مغرب سے آکر مجازتِ مدینہ منورہ اختیار کر لی ہے۔ کہتے تھے کہ میرا وطن حرمین سے سات ماہ کے راستے پر ہے۔

(۳) شیخ الیاس شافعی — یہ تلمیذ شیخ ابوالحسن سندھی ہیں۔ بعد نماز فجر بعض کتب کا درس دیتے ہیں۔ بین العتائین بنجاری کو اور ایک کسی سلوک کی کتاب کو بطور تذکرہ پڑھتے ہیں اور لوگ سنتے ہیں۔ ان آیام میں بعد بنجاری، طبقات شیخ عبدالوہاب پڑھ رہے ہیں اور اس کو قریب انتظام ہو چکا ہے۔ اس وقت فقیر اکثر ان کی مجلس میں حاضر ہوتا ہے۔

(۴) شیخ احمد حنبلی — ساکن صحارا مضافات لبرو۔ صالح اور خوبصورت نوجوان ہیں۔ اپنے مذہب کی کتابیں استعدادِ تمام کے ساتھ پڑھاتے ہیں۔ سفید ریش لوگوں کی جماعت ان کی شاگردی کرتی ہے۔ مجھ کو ان کی فصاحتِ زبان، لطافتِ بیان اور حسنِ تقریر بہت اچھی محسوس ہوتی ہے۔ جس وقت میں ان کی مجلس درس میں سے ہو کر گزرتا ہوں، ٹھہر جاتا ہوں اور ان کے کلام کو سن کر لذت یاب ہوتا ہوں۔

(۵) شیخ موسیٰ — یہ مشارق الانوار کا درس دیتے ہیں۔ اور زبانِ ترکی تقریر طلب کرتے ہیں۔ — ترکوں کی جماعت ان کے درس میں حاضر ہوتی ہے۔

(۶) تیدا احمد علی اللیلہ — سادات باعلوی سے ہیں۔ اس خاندان کی اصل حضرت تیدا میں ہے۔ — سب شافعی مسلک رکھتے ہیں۔ مدت ہوئی کہ ان کے آباؤ نے مدینہ میں کھانا

اختیار کر لی تھی۔ جمالی عودت اور کمالی سیرت ان میں جمع ہیں۔ علوم دین سے بہرہ کامل رکھتے ہیں۔ بہت سی کتابیں فراہم کی ہیں۔ بعد اشرق، مسجد نبویؐ میں متصل شاہک حجرہ سیدۃ النساء در میں دیتے ہیں۔ اس فقیر کو ایام مراجعت کے قریب ان سے تعارف حاصل ہوا اور دل ان کے محاسن اخلاق کا مرہون رہا۔

(۷) شیخ محمد عابد سندھی — یہ برادر زادہ شیخ محمد حیات سندھی ہیں؟ خود مدینہ منورہ میں پیدا ہوئے ہیں۔ تمام علوم میں، خصوصاً بدیع و بیان، عروض و حساب اور نجوم و استخراج تقویم میں بہرہ کامل رکھتے ہیں۔ اشعار عربی بہت یاد ہیں، زبان بھی بہت فصیح ہے۔ خود بھی شعر کہتے ہیں، ان کو مجھ فقیر سے محبت و موافقت بدرجہ اتم ہے۔ بارہا جب کبھی باہم بیٹھے ہیں انہوں نے عربی اشعار سنائے اور میں نے اشعار فارسی۔ پھر میں ان فارسی اشعار کا مطلب عربی زبان میں ان کو سمجھاتا تھا۔ ایک دن ایک فارسی رماعی میں نے ان کو سنائی، بہت پسند کی جس دن سے یہ دو شعرا کی زبان سے سُنے ہیں درہ زبان کر لیے ہیں۔ ان شعروں کو بطور مناجات پڑھتا ہوں اور امید قبولیت رکھتا ہوں۔

الغیٰ نجیبی من کُلِّ ضیقٍ
وہب لی فی مدینتہ شراً
بجاء المصطفیٰ مولیٰ الجمیع
ورزقاً ثم دفا فی البقیع

(۸) سید زین العابدین — انہوں نے شرافت نسب کے ساتھ ساتھ فضیلت حسب کو بھی جمع کر لیا ہے۔ علوم دینیہ سے بہرہ اندوز ہیں۔ زبان فصیح رکھتے ہیں اور شعر بھی کہتے ہیں۔ جس دن مسجد نبویؐ میں ان کی امامت کی ذمہ داری آئی ہے۔ ان کی خوش الحانی سے سامعین عجم بھوم جانتے ہیں۔ ان کا خاندان عالی ہے۔ ان کے حیدر علی سید محمد بزنجدی شہرستانی تھے جو خواجہ ابو یوسف بہدانی کی اولاد میں تھے اور ولایت عراق سے آکر مدینہ منورہ میں آقامت کریں ہو گئے تھے۔ وہ علم میں مرتبہ عالی رکھتے تھے۔ الا شاعری فی اشراط الساعہ وغیرہ بہت سی ان کی تالیفات ہیں۔ وہ ۳۰ سالہ میں فوت ہوئے۔ اس وقت تک برابر ان کی ذریت میں اہل فضل و علم ہوتے چلے آئے ہیں۔ اور معظم و مکرم رہے ہیں۔ سید محمد مذکورہ کے پسر نسیرہ، سید جعفر بزنجدی تھے جن کا رسالہ مولود اور رسالہ رجبیہ ہے اور اسماء اہل بدر و اُحد کو بھی ایک رسالہ میں جمع کیا ہے۔

سید جعفر بزنجی نے ۱۱۶۷ھ میں وفات پائی۔ سید زین العابدین، سید جعفر کے نواسے اور ان کے برادرِ حقیقی کے پوتے ہیں۔ رسالہ مولود و معراج نیز اسماء اہل بدر و احد کو زبانِ فصیح میں نظم کیا ہے۔ سید زین العابدین نے بخاری شریف کی پہلی حدیث میرے لیے پڑھی اور اجازت روایت بخاری دی۔ ایک دن میرے دیکھنے کو تشریف لائے۔ اور بدستِ خود روایت حدیث اور رسائلِ مذکورہ کا اجازت نامہ مجھے لکھا۔

(۹) سید علی۔ یہ برادرِ سید جعفر ہیں، انھوں نے بھی اسماء اہل بدر و احد کو نظم کیا ہے۔ ان کا یہ قصہ، عرب سے شام و روم تک شہرت پا چکا ہے۔ میں نے ان سے بھی ملاقات کی اور منظومہ مذکورہ کو ان کے سامنے پڑھ کر اجازت حاصل کی۔

(۱۰) ابو اسعود خضفی ثورانی۔ کتبِ علمِ دین پر عبور رکھتے ہیں۔ بین الغنائین قرأتِ صحیح مسلم، مجد نبوی کے امدادِ محرابِ نبوی میں کرتے ہیں۔ اب صحیح مسلم تریبِ اقصیٰ ختم ہے۔ فقیر بھی ان کی مجلسِ درس میں حاضر ہوا ہے اور چند جڑے ہیں۔

یہ چند (مذکورہ بالا) حضرات اہل علم ہیں جن سے فقیر کو نفاذت ہوا اور دیگر چند اکابرِ مدینہ مصاحبت و مجالست حاصل ہوئی، ان ذکورین کے علاوہ کچھ حضرات

اور بھی ہیں کہ افادہ و استفادہ میں مشغول رہتے ہیں، ان میں ایک سید سخن مغربل ہیں جو ساداتِ اعلوی سے ہیں۔ اس سے پہلے وہ مدینہ منورہ کے سید السادہ تھے۔ شریفِ سردان کے حسنِ عقیدت رکھتے تھے اور جب مدینہ منورہ آتے تھے تو ان کے گھر پر جاتے تھے اور ان کی سفارش جس کے حق میں ہوتی تھی اس کو رد نہیں کرتے تھے۔ چند سال سے غلبہٴ درع و تقویٰ کی وجہ سے، عمدہ مذکورہ سے استفادے دیا ہے اور اپنے گھر میں گوشہ گزیں ہو گئے ہیں۔ اب حرمِ نبوی میں بھی کم آتے ہیں۔ ان کا گھر شہرِ نبیہ کے کنارے پر ہے اور اس مکان کے سامنے باغات و صحرا کا سلسلہ، قبا اور عرواتی مدینہ تک چلا گیا ہے۔ گویا یہ تمام میدان ان کے گھر کا صحن ہے۔ تفریح کے لیے اس سے بہتر یہاں کوئی مکان نہ ہوگا۔ فقیر ان کی ملاقات کو گیا اور ان کے مکالمہ اخلاق سے مستفید ہوا۔

سید ابراہیم امیر۔ یہ امامِ مین کے بھائیوں میں سے ہیں۔ زبانِ فصیح اور

بیان طبع رکھتے ہیں، علوم دینیہ کے عالم ہیں، تواضع اور رقت قلب ان پر غالب ہے۔ اس سے پہلے اپنی قوم کے مطابق مذہب زیدیہ رکھتے تھے۔ اس کے بعد اہل سنت و جماعت کی طرف رجوع کیا۔ امام ابن اور علی کے زیدیہ سے مباحثے کیے اور ان پر اعتراضات وارد کیے اور میں نے چلے آئے۔ چند سال سے یہاں مقیم ہیں۔ میں کا امام ان کو صلوات دہرایا بھتیجا رہتا ہے۔ آیام مرادیت کے قریب امیر مذکور، سید احمد جل اللیل، ابو السعود شورانی، نیز بعض دیگر علماء اور فقیر، شیخ صالح الہکی کے ہمارے ہوئے تھے، پھر حرم نبوی میں ان سے ملاقات ہوئی، وہ مجھے اپنے گھر لے گئے۔ دیر تک میں وہاں بیٹھا، رخصت ہونے کے وقت، مفارقت پر بہت تانت و تحشر کیا۔ وہ کہتے تھے کہ زیدیہ سوائے حکام بنی امیہ کے کسی کو برا نہیں کہتے، اور ان کے فروع فقہ اکثر حنفیہ کے موافق ہیں۔ دھنوں میں پاؤں دھونے ہیں۔ مسح بچھلین جائز نہیں رکھتے۔ اور اہل سنت میں سے جو میں میں وارد ہوتا ہے اس سے حسن اخلاق کے ساتھ پیش آتے ہیں، علماء اہل سنت کی توقیر اور مشائخ طریقت کی تعظیم کرتے ہیں۔ آخر زمانے میں ظہور ہمدی کے قائل ہیں۔ ان کے ائمہ ساجد سب شافعی اور حنفی ہیں۔

سید مصطفیٰ علی حنفی قادری — عالم علوم دینیہ ہیں اور مسلک صوفیاء رکھتے ہیں چند سال سے مجاور مدینہ منورہ ہیں۔ ان کو مجھ سے بہت کچھ محبت ہو گئی ہے۔ ایک دن میں ان سے اس مبارک مقام کی مفارقت پر اظہار تانت کر رہا تھا۔ انھوں نے فرمایا کہ علم نہ کر دو حتی الامکان اپنے دل کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق رکھو۔ حقیقت محمدی تمام کائنات میں جلوہ گر ہے۔ دل کو متوجہ حضرت نبوی کریم کے جہاں رہو گے ان کے نزدیک رہو گے گو نظر ہر دور ہو۔ اس لیے کہ اعتبار قرب معنوی کا ہوتا ہے۔ ظاہری دوری قرب معنوی کے ہوتے ہوئے کچھ نقصان نہیں پہنچاتی۔ کوچ کے دن میری مشایخت کے لیے بہت دور تک بیرون مدینہ آئے اور مجھے رخصت کیا۔

اہل مدینہ باوجودیکہ معاش قلیل رکھتے ہیں لیکن کھانے اہل مدینہ کی چند خصوصیات | پینے میں بہت تکلفات رہتے ہیں اور کسی سے قلت معاش کی شکایت یا اظہار فقر و تنگدستی نہیں کرتے۔ یہ دعائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اثرات ہیں کہ

اہلِ مدینہ کے حق میں برکت کے لیے فرمائی تھی۔ یہاں کے تمام ساکنین، حسنِ اخلاق، محاسنِ شیم اور
کتابہ حبیبی کے ساتھ موصوف ہیں۔ کیوں نہ ہوں آخر صاحبِ خلقِ عظیم کی ہمسائی کا شرف رکھتے ہیں۔

کثیر العقائد، ترکِ اسلامبول (قسطنطنیہ) اور اقصائے روم سے اگر مجاورت مدینہ منورہ
ہم اجرت میں اختیار کیے ہوئے ہیں اور وہ بفرغِ قلب، خوش حالی کے ساتھ طاعت و عبادت
میں بسر کرتے ہیں۔ اسی طرح عرب، ہندو اور دیگر مقامات کے لوگ بھی بڑی تعداد میں یہاں مقیم
ہیں۔۔۔ ایرانیوں میں سے کوئی مدینہ منورہ میں نہیں پایا گیا۔ بعض ایرانی موبہم حج میں آتے
ہیں اور اس راہ سے بھی گزرتے ہیں لیکن ہمراہ قافلہ ملاؤ تفت چلے جاتے ہیں۔ ان ایرانیوں
میں سے کسی کو توفیق نہیں ہوئی کہ مجاورت مدینہ منورہ اختیار کرے۔

چند قابل ذکر
اہل ہند کی ایک جماعت ہے جس نے غلبہ شوق کی بنا پر پارہ دیار کو ترک کر دیا
ہے یا وہ لوگ، ہجومِ مہار سے تنگ آکر وطن سے نکل آئے ہیں اور اس
ہندوستانی مہاجر
ہستائے پر پناہ گزیں ہو گئے ہیں، ہمیں سکونت اختیار کرنی ہے اور ان تمام

آفات و ملیات سے جو ہندوستان میں پئے در پئے آرہی ہیں۔ مایوں ہو گئے ہیں۔ ان میں
سے جس کسی کو دسترس تھی اُس نے وجہ معیشت بہم پہنچانی یا کسی صفت میں مشغول ہو گیا ورنہ تو کلی پر
زندگی بسر کرتا ہے۔ ان ہندوستانی مہاجرین مدینہ میں سے مردمِ دیدہ مردی، یہ ضعیف بھی ہیں
ان کے والد جو سادات ازبکچہ میں سے تھے، دہلی میں قمر الدین خاں کے رفیق تھے۔ عبدعزیز الملک
میں گزری واقع ہو جانے کے بعد، اپنے تمام خاندان اور اہل و عیال کو لے کر دہلی سے مدینہ منورہ
آگئے اور یہاں سکونت اختیار کر لی نیز وظیفہ بھی جس کو اس شہر کی اصطلاح میں "سلام" کہتے
ہیں۔ معتد بہ مقدار میں بہم پہنچا لیا۔ اپنے اوقات یہاں فراغت کے ساتھ گزارتے ہیں۔
ان کی ذاتِ عالی، مکابہمِ اخلاق اور حسنِ اشفاق میں معتد بہات، آفاق سے ہے۔ ان کے
والد مرحوم کے فقیر کے والد مغنور سے تعلقات تھے۔ وہ تعلقات، سید صاحب نے یاد دلانے
اس وجہ سے رابطہ مودت قدیم، محکم و مستحکم ہوا۔ ان کو فادہ اور اردو کے اثمار خوب یاد ہیں

ایک دن الترام مجاورت مدینہ کے بارے میں اردو کا یہ شعر پڑھا۔
کوئی نکلا نہیں جنت میں آکر
میں نکلوں کس طرح اس کی گلی سے؟

سید بدرالدین، داماد سید ضعیف مذکورہ۔ تحصیل علوم کر رہے ہیں۔ اور شیخ عثمان سے کتب حدیث و فقہ پڑھتے ہیں۔

یہ محمد حیات دہلوی غنوی قادری۔ ان کے بزرگ دہلی میں منصب دار شاہی ہوئے ہیں۔ یہ انقلاب حکومت مغلیہ کی وجہ سے دہلی سے نکلے اور حرمین، نجف، کربلا اور بغداد کی زیارت کے بعد پھر دہلی چلے گئے۔ اب چند سال سے مدینہ منورہ میں سکونت پذیر ہو گئے ہیں۔ مذاہب اربعہ کی فقہ کا ایک رسالہ فارسی زبان میں لکھا۔ اس کے بعد بعض اہل مدینہ کی فرمائش پر اس کو عربی میں منتقل کیا۔ ان کے فضائل ذاتی و صفاتی بہت کچھ ہیں۔ ان کو مجھ سے خاص محبت و مودت ہے۔ یہ دہلی میں مشائخ قادریہ میں سے ایک شیخ کے مرید تھے پھر اس کے بعد یہ مسافر قادری نے مکہ معظمہ میں ان کو خلافت و اجازت دی۔ تیسرا سفر فرما کر، فرزند ان شیخ عبدالقادر جیلانی سے تھے۔ ان کی قبر مکہ معظمہ میں ہے اس رشتے پر جو تنعم کو جا رہا ہے۔ اس فقیر نے ان کا نسب نامہ اور اجازت نامہ دیکھا ہے، تین چار پشت کے بعد سیدی و شیخی محمد عفو ت قادری (بلا ہودی) کے نسب نامہ کے مطابق ہو جاتا ہے۔

(مولانا) محمد صدیق ساکن بڑودہ۔ بڑودہ گجرات میں ایک شہر ہے۔ یہ متقی عالم ہیں۔ چند سال سے یہاں کے ساکن ہیں اور عبادت و کسب علوم میں مشغول ہیں۔ محمد بن علی ساکن طرابلس۔ پانچ سال سے یہاں مقیم ہیں، اکثر ایک طرابلسی تھا جو اوقات مسجد نبوی میں درود شریف اور دیگر ادراد پڑھتے رہتے ہیں اور سوائے حاجت ضروری کے حرم سے باہر نہیں نکلتے۔ مجھ کو ان سے بہت موانت تھی۔ میں ان سے اہل مغرب کے عملیات کا استفسار اور اس کی تعلیم کا التماس کیا تھا۔ انہوں نے فرمایا کہ ”در حقیقت سرزمین مغرب میں عملیات دلے بہت سے ہیں اور میری ایک عامل سے ملاقات بھی ہوئی تھی اور اس نے چاہا تھا کہ مجھے عمل سکھائے لیکن چونکہ اس عمل کی فائیت، منافع دنیا کمانا، تخیر اہل دنیا اور مکرو و حیلہ تھا اس لیے مجھے اس طرف توجہ نہ ہوئی“۔ فقیر نے اہل مغرب کے عملیات کی عجیب عجیب حکایتیں سنی ہیں۔

علم حدیث کے طالبین کے لیے ایک ضروری نصیحت | ایک دن میں شیخ محمد صالح مالکی

کی مجلس درس میں بیٹھا ہوا تھا۔ الغیبہ عراقی کا جو کہ اصول حدیث میں ہے وہ درس سے رہے تھے۔
باب آداب طالب حدیث پڑھ رہے تھے اس میں مذکور تھا کہ.....

..... آداب طالب علم حدیث میں سے بڑا ادب یہ ہے کہ اس کی نیت طلب حدیث میں عمل کی ہو۔ شہرت و جاہ مقصود نہ ہو اور اُسے چاہیے کہ جو حدیث پڑھے اس پر عمل کرے۔
شیخ موصوف نے بیان کیا کہ بزرگانِ سلف میں سے ایک نے ایک عالم سے فرمایا کہ
اشر تعالیٰ نے اربابِ اموال کو مال کا چالیسواں حصہ نہ کوہ نکالنے کا حکم دیا ہے اے علماء! ہر
تمہاری زکوٰۃ یہ ہے کہ کم از کم چالیس حدیثوں میں سے ایک حدیث پر عمل کر لیا کرو۔

نماز میں ارسالِ یدین امام مالکؒ کی شرح محمد صالح المکی سے میں نے دریافت کیا کہ نماز
میں ہاتھ بھونڈنا جو آپ حضرات میں معمول ہے کیا اس
کا مسلک نہیں ہے
کی حدیث میں وارد ہے۔ انہوں نے کہا

کہ کسی حدیث میں ارسال نہیں آیا۔ امام مالکؒ نے موطا میں روایت کیا ہے کہ نماز میں
اعتماد (ہاتھ باندھنا) ہے۔ لیکن قاسم، تلمیذ مالکؒ نے امام مالکؒ سے کچھ سوالات کیے تھے
اور امام کے جوابوں کو ایک کتاب میں جمع کیا، مدینہ اس کتاب کا نام رکھا، اس کتاب میں امام
مالکؒ سے ارسال کی روایت کی ہے، مالکیہ کا عمل اسی روایت پر ہے۔ حدیث میں سوائے اعتماد
کے اور کچھ نہیں ہے۔ میں نے سید حسین مفتی مکہ اور شیخ محمد علیش سے بھی اس مسئلے کو
دریافت کیا تھا۔ انہوں نے بھی یہی جواب دیا۔

چاندھینے میں دن کی اقامت کے بعد بحسب ارادہ عظیم حکیم یہاں
دیباہ مدینہ کو الوداع | جانا پڑا بوزد شنبہ ۲۹ رجب کو سیبوی میں مصلیٰ نبوی کے اندر احرام
عمرہ باندھ کر اور دربارِ خدا میں تضرع و زاری کر کے اترے معاودت و مجاورت کی اولیٰ
دیباہ حبیبِ خدا کو الوداع کہہ کر مکہ منظمہ روانہ ہو گیا ہے

ضرورت و گرفت و گرفتہ حوائج داند
کہ ترک صحبت جانا نہ اختیار من است
۲۹ رجب کو قافلہ قریش میں اترا، بعد زوالِ شمس وہاں سے کوچ ہوا اور آخر رجب

میں وادی روح میں متصل مسجد مشرف الودعاً اترے۔ چار شنبہ کو مسجد مذکور میں نماز ظہر و عصر جمع تقایم کے ساتھ پڑھ کر کوچ کیا۔ رات کو وادی حیف سے گزرے اور پنجشنبہ کی صبح کو بتاؤ سچ نیک شعبان صفر میں درود ہوا۔ دن کے آخری حصے میں یہاں سے روانگی ہوئی۔

جمعہ کی صبح کو بدر پہنچے اور شہدار کی زیارت سے اور مساجد مستبرکہ کی زیارت سے بدر مشرف ہوئے۔ اس وادی میں جس میں ملائکہ اترے ہیں اور جو محل نصرت و عزت ہیں اور مقام فتح مبین تھی۔ جہاں کفار و مشرکین ہلاک و تباہ ہوئے ہیں۔ انوار فیض چمک رہے ہیں۔ اس قسم کے مقامات کو دیکھ کر اور گزشتہ احوال و واقعات کا استحضار ہو کر باطن کو زبرد سرور ہوتا ہے۔ بدر میں آج کل جس جگہ کی زیارت کرتے ہیں وہ مسجد حجابہ ہے۔

یہ مسجد اندرون آبادی بدر ہے۔ اس کو مسجد غلامہ بھی کہتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ نزول ملائکہ یہیں ہوا تھا۔ بیرون بدر کنارہ وادی پر ایک چھوٹے سے احاطے میں قبور شہداء ہیں، اس کے متصل ایک قبہ ہے۔ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم پر درجگ بدر اس جگہ تشریف فرمائے وہاں ایک پتھر ہے جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے تکیہ لگایا تھا۔ اس قبے کے پہلو میں بالائے کوچہ ایک مسجد ہے اس کو مسجد سیدنا علی مرتضیٰ کہتے ہیں۔

بدر ایک بڑا قریب ہے، اس کو یاد دہانی کی ضرورت ہے۔ اس میں ایک نری ہے جس کا منبع علوم نہیں اور مشرف حیف و صفر، سر پوشہ ہے، بیرون و اندرون مشرف ہیں انہیں نہیں وہ نہ کھلی ہوئی ہے۔ کھجوروں کو اس سے پانی دیتے ہیں۔

اہل بدر سب اہل سنت و جماعت ہیں، بخلاف حیف و عفر کے باشندوں کے کہ وہ مثل اہل یمن، زیدیہ ہیں۔ جمعہ کے دن یہاں قیام ہوا اور نماز مسجد غلامہ میں پڑھی۔

شنبہ کو دن کے آخری حصے میں کوچ ہوا۔ شام کے قریب حدود کربلا کے محل کو گئے ان کی زمین ہوا اور سامنے آئی جس کے پاس حضرت بہاؤ اللہ علیہ السلام کا مقبرہ ہے اور آگے تین چار کوس کے فاصلے پر مسجد ہے۔

صبح یکشنبہ کو ایک پہاڑ کے محاذ میں اترنا ہوا۔ دو شنبہ کو ستورہ میں پہنچے اور اس جگہ راہ بدر، راہ صفر سے متحد ہو گئی ہے۔ سحر شنبہ کو آگے پہنچے۔ صبح جمعہ

۱۱ شعبان بزرگاہِ جدہ اترے وہاں دو دن ٹھہر کر کھینٹہ کو بعد نماز ظہر مکہ معظمہ کے لیے روانہ ہو گئے۔
 دوشنبہ کو جدہ میں گزارا اور وہاں سے آخر روز میں سوار ہو کر ریشیہ کے دن بتاریخ
 ۱۳ شعبان بوقتِ سحر، حرمِ محترم میں حاضر ہوئے۔ طوافِ وسیعی سے فراغت حاصل کی۔
 ۱۴ شعبان کو بعد نمازِ عصر، حرم کے شمالی ایوان میں منبر بچھا یا گیا، قاضی،
 مفتیانِ مذاہبِ اربعہ اور دیگر اکابر و اصنافِ جمع ہوئے۔ خطیبِ بالائے
 منبر آیا اور عظیمہ کی خطبہ طویل پڑھا جو شبِ برات کی فضیلت پر مشتمل تھا۔
 جب سلطانِ روم اور شریفِ مکہ کے نام پر خطیب ہو گیا۔ دو خلعت اس کو پہنائے گئے۔ بعد
 فراغتِ خطبہ سب بیت اللہ کے دروازے کے سامنے آگئے۔ شیبی نے دروازہ کعبہ کھول
 دیا اور تمام حاضرین نے رب لا ارب الا اللہ کی درگاہ میں دعا کی۔

شبِ برات کی
 فضیلت پر خطبہ

۱۵ شعبان کو۔ پنجشنبہ کے دن بعد نماز فجر مفتی عبدالملک حنفی دیگر حضرات
 شکرِ اسلام کی فتح و نصرت کے لیے دعا
 کے ساتھ زمزم شریف کے مقصد، مقابل بیت اللہ، حاضر ہوئے شیبی
 نے در کعبہ کھول دیا۔ کاتبِ سلطان نے۔ فرمانِ سلطان جو یہیں

آیا ہے۔۔۔ باواؤ بلند پڑھا۔۔۔ یہ احترامِ مجمع میں تھا۔ فرمانِ طویل اللذیل تھا۔۔۔ تمام
 شریفِ مکہ و وزیرِ جدہ و قاضیان و مفتیانِ مذاہبِ اربعہ۔۔۔ شریفِ مکہ کے لیے بیت
 القابِ تعظیم و احترام اس میں تھے۔۔۔ مضمونِ فرمان یہ تھا کہ رضاری بنی الاصفہر کے دو قبیلوں
 نے بلادِ اسلام پر زور باندھ لیا ہے اور زن و مرد مسلمین کی ایک جماعت کثیر کو قید کر لیا ہے۔
 غرض کہ ان کفار نے قدمِ ہیبت آگے بڑھایا ہے، اسی وجہ سے ہمارے دل پر تشویشِ عظیم
 غالب ہے اور ہماری توجہ، دفعِ کفار اور نصرتِ اسلام کی جانب مبذول ہے۔ ہم نے
 وزیرِ اعظم کو فوج کے ہمراہ دشمنوں کے مقابلے کے لیے بھیج دیا ہے۔ حضرت حق جل مجدہ کی
 جناب میں سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور بیت اللہ شریف کا توسل کر کے دعا کرتا ہوں کہ
 وہ کفار کو مخدول و مقہور اور اولیاءِ سلطنتِ اسلام کو منظر و مضور کرے۔۔۔ قاضیان
 مفتیانِ تمام اصناف و اکابر کے ساتھ دروازہ بیت اللہ کھول کر، کن، زمزم، مقام
 ابراہیم اور تمام مقاماتِ قبولیت کے پاس جا کر شکرِ اسلام کے لیے دعا کریں۔۔۔ فرمان

پڑھے جانے کے بعد بجمع نے دعا کے لیے ہاتھ اٹھائے۔ صبح بخاری کو لایا گیا۔ مفتی عبدالملک نے پارہائے بخاری کو بعض حاضرین پر تقسیم کیا۔ چند روز میں بخاری ختم ہوئی۔ چند دن یہ احقر بھی تلاوت بخاری میں شریک رہا۔

۲۴ شعبان۔ بعد نماز عصر، بقصد زیارت سید عبداللہ ابن عباس طائف | رضی اللہ عنہما خچر پر سوار ہو کر۔ جبل کرا کے راستے سے طائف روانہ ہوا۔ کرا ایک پہاڑ ہے جو چند میل ارتفاع رکھتا ہے۔ اس میں چٹھے جاری ہیں۔ خچر اور دروازہ گوش کی سواری سے اس راستے سے دودرز میں مکہ سے طائف پہنچتے ہیں۔ پہلے یہ پہاڑ طے کرنا بہت مشکل تھا۔ ایک نصری تاجر میں جو سابق میں مکہ میں کولے کی تجارت کرتے تھے اب اللہ تعالیٰ نے ان کو وسعت دے دی ہے۔ اس وقت کوئی سوداگر مالیت میں ان کے برابر نہیں ہے۔ انھوں نے دامن کوہ سے چوٹی تک ایک وسیع راستہ بزا دیا ہے اور زینے تیار کرادیئے تاکہ پیدل سواری سے آسانی وہاں سے گزریں۔ چند جگہ برسر راہ بخت دار مکانات بھی بزا دیئے تاکہ اگر بارش آئے تو مسافران مکانات میں پناہ پکڑ سکے۔ اس عمل خیر میں اس تاجر نے بڑا وسیع صرف کیا۔ اب یہ کام اختتام کو پہنچ گیا ہے کچھ اصلاح کا کام باقی ہے۔

راہ جبل کرا کے علاوہ ایک اور راستہ ہے کہ قافلہ و لشکر اس راہ سے چار دن میں بارام طائف پہنچتا ہے۔ تین منزلیں کر کے وقت چاشت طائف پہنچتا، مزار سیدنا عبداللہ ابن عباس اور دیگر مشاہد و مزارات کی زیارت سے شرف ہوا۔ وہ مسجد حسن میں قبر ابن عباس میں ہے، مسجد تبرک میں ہے اس لیے کہ ایام محاصرہ طائف میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی جگہ تھا جہاں اب مسجد ہے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم، ہجرت سے پیشتر زید بن حارثہ کے ہمراہ، تقیف کو دعوتِ اسلام دینے طائف تشریف لے گئے تھے۔ طائف بہشتائے دنیا میں سے ایک بہشت ہے۔ اس کی ہوا بہت سرد ہے۔ رات بے رضائی کے بسر نہیں کی جا سکتی۔ کثرتِ میوہ و فواکہ۔ محتاج بیان نہیں ہے۔ بہت سے چٹھے یہاں جاری ہیں۔ گندم و جو سال میں دو بار کاٹتے ہیں۔ طائف سے جس قدر بوئے نجد آگے بڑھتے ہیں، خشکی ہوا اور فوراً میوہ

بڑھتا جاتا ہے، اغیار مکہ موسم گرما میں طائف آتے ہیں اور تاشائے سباتین و باغات کرتے ہیں۔
 شہر طائف ایک بڑا شہر ہے مگر اس کی آبادی اور بازار متفرق ہیں۔ آبادی قدیم جن کا آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم نے۔۔۔ بعد غزوہ حنین محاصرہ فرمایا تھا، مشہد ابن عباس کے جنوب میں ہے۔ اب وہ سہ
 کھنڈر ہے، محض تاروتوں کی بنیادیں باقی رہ گئی ہیں۔۔۔ بروز شنبہ طائف سے ہو کر مسجد مہدیات
 قرین کے پاس آسیرم باندھا اور دو شنبہ کو نماز صبح مسجد حرام میں جا کر پڑھی اور طوان عمرہ
 ادا کیا۔۔۔

مکہ معظمہ کا رمضان | بعد کے دن رمضان کی پہلی تاریخ ہوئی۔ اس مہینے میں تمام حرم کے
 اندر ہجوم رہتا ہے۔ ایک بڑی جماعت اول شب میں نماز تراویح میں
 شمول ہوجاتی ہے۔ اور ایک جم غفیر تنعم جاتا ہے اور وہاں سے احرام باندھ کر عمرہ ادا کرتا ہے۔
 اکثر حاضرین فرض عشا بائگی امام کے ساتھ پڑھ کر جماعت کے متفرقہ کی شکل میں جدا جدا تراویح
 پڑھتے ہیں۔ اماں ہر چہ مذہب اپنے اپنے مسئلوں پر ختم قرآن کرتے ہیں۔ لوگ بہت سے خانوں میں
 حرم میں روشن کرتے ہیں۔ کچھ لوگوں کو دیکھا گیا کہ بعد ہر ترستے کے طوان کر کے دو گانہ طوان ادا
 کرتے ہیں، بعض شافعیہ علاوہ تراویح کے آخر شب یا سولہ کھتیں جماعت سے پڑھتے ہیں، الغرض
 ایسا عجیب ذکر و بکیر میز شیع و تلاوت اور ذوق و حلاوت کا نقشہ ہوتا ہے کہ اس کو بیان نہیں
 کیا جاسکتا۔۔۔ اہل مکہ، بعد فراغت تراویح اپنے گھروں کو جاتے ہیں اور سو جاتے ہیں۔
 بازار مکہ تا وقت سحر کھلا رہتا ہے۔ قندیلیں روشن رہتی ہیں۔ کھانے کی چیزیں اور میوے رکھے
 ہوئے ہوتے ہیں خصوصاً شب حید میں روتی بازار اور کثرت خرید و فروخت کی عجیب کیفیت
 ہوتی ہے۔

مکہ معظمہ میں یوم العید | عید کے دن شریف مکہ غالب برادر شریف سرور نے تمام غلاموں کو
 جو پانچویں یا دہ میں خلعت پہنائی اور یوان تعالیٰ کن یانی میں کہ دارالادہ
 اسی طرف ہے۔۔۔ نماز عید کو آیا۔ ہجوم اہل مکہ کی وجہ سے جن میں سے ہر ایک لیا سہلے رنگا
 رنگ بنے ہوئے تھا۔۔۔ صبح مسجد حرام ایسا معلوم ہوتا تھا جیسا کہ موسم بہار میں پرنفا باغ۔
 عید کے چار روز بعد تک اظہار نشاط و سرور کرنا اور لباس فاخر کا زیب تن کرنا اہل مکہ کا معمول

ہے۔ ان ایام میں جمع سوار و پیادہ عسکر نیز بدو، دن کے آخری حصے میں دارالسادہ کے دروانے پر حاضر ہوتے ہیں اور میدان بلوخانہ میں گھوڑے دوڑاتے ہیں، نیزہ بازی کرتے ہیں اور جو باغی لڑکے گدھوں کو کرایہ پیلے کر دوڑاتے ہیں۔ شریف خود باہر نکلتا ہے اور گھوڑا دوڑاتا ہے۔ کبھی معالیٰ میں جا کر اس میدان میں محاسب و معبویہ تک گھوڑے دوڑاتا ہے۔ خاندان شریف کا یہ دستور ہے کہ غلاموں اور متوسلوں کو عید کے دن غلغلتے زگارنگ عنایت کرتے ہیں۔ اور جس کسی کو کوئی عمدہ دیتے ہیں تو اس کی غلغلتے ایام حج تک موقوف رکھتے ہیں مناسبت اس کو خلعت ملتی ہے۔

شریف مکہ مکرمہ و حبش پانچ ہزار غلام و لشکر رکھتا ہے۔ منجملہ ان کے پانچ ہزار غلام و حبش باقی باقی پیادہ ہیں۔ وقت ضرورت جس قدر چاہتا ہو بدوی چند خصوصیات جمع آریا ہے۔ تمام ملک میں جو تصرت شریف مکہ ہے۔ مالگزار

ادا کرنے کا کوئی دستور نہیں، اس لیے کہ تمام ملک کوستان درگتاک ہے۔ جہاں آبادی ہے وہاں، نیز دادیوں میں کچھ زراعت اور کھجور کے باغات ہیں۔ ان کی بڑی دولت مویشی ہیں شرفاء سابق رالاندین و مویشی کا عشر رعایا سے لیتے تھے۔ مدت سے یہ عیب خستی حکام زمانہ یہ عمل موقوف ہو گیا تھا۔ شریف سرد نے سعی بلخ کے اور بلخ کثیر صورت کر کے سرکشوں کی گونہالی کی اور ان کو سطح کیا۔ نیز دستور قدیم کو جاری کیا۔ شریف مکہ کی کل آمدنی۔ نصف محصول خجور نیز پورا محصول نیسور و کنگد ہے۔ علاوہ ازیں ایام حج کی آمدنی اور کچھ سلطان روم کی جانب سے آتا ہے اور وہ صدقات جو لوگ اطراف بھجنتے ہیں ان میں بھی شریف کا بوجھ ہوتا ہے وہ ہوتا ہے۔ بعض باغات اور آرمینی مزدعہ۔ طائف میں اور دیگر دادیوں میں ہیں جن کو شرفک حال و سابق نے خریدنا ہے۔ ان آمدنی سے تمام اولاد اپنا اپنا حصہ بہ سبیل میراث لیتی ہے۔۔۔ جب کوئی شریف انتقال کرتا ہے اور ان کا بیٹا اس کی جگہ بیٹا ہے تو وہ اپنے باپ کے مال کو بیٹیوں پر تقسیم کرتا ہے۔ اور اگر لڑکے کے علاوہ کوئی اور شریف بنے تو تمام مال خاصہ متوفی۔ تاملق دعامت وارٹوں کے لیے چھوڑتا ہے۔ شریف اس میں سے کچھ نہیں لیتا۔ ہاں قیمت سے لے سکتا ہے ان دنوں کہ شریف سرد کا انتقال ہو گیا اور ان کا بھائی غالب شریف ہوا۔ اس نے پانچو غلام اور قریب چار و گھوڑے

اور دیگر سبائے شہر عبداللہ بن مسعود کے تقیمت خریدے ہیں۔ اور غراب سے یہ ہے کہ اکثر شرفنا
 کھان نہیں کرتے کیسزاں جیشیہ سے ان کو سردکار ہوتا ہے۔ چند پشتوں سے ان کی مائیں جیشیہ ہی ہیں
 اسی وجہ سے شرفانے حان بزنگ جیشیاں۔ سیاہ نام ہیں۔ شرفنا۔ بنی زید کی لڑکیاں عدم کفو کی بنا پر
 کسی سے نکاح نہیں کرتیں۔ تمام عمر بے شوہر رہتی ہیں۔۔۔۔۔ شرفنا مکہ کنپے بدوی علاقوں
 میں پرورش پاتے ہیں اور اس جگہ رہ کر زبان بدوی بول کر اصل عربی لہجہ شریف کہتے ہیں۔ اور
 اسب دشت اور خیر و خیر کی سواری لکھتے ہیں۔ جب قریب پہلوسخ بوجالتے ہیں تو ان کو مکہ میں
 لے آتے ہیں۔۔۔۔۔

حرمین کے سکے | حالات نوح و شریٰ حرمین اور بلخ حرمین معبرہ وغیرہ سے تروش سے
 ہے اور یہ ایسا نقد ہے کہ اب خالص میں اپنا وجود نہیں رکھتا اس کی

مقدار مکے میں تیس دیوانی ہے اور مدینہ میں بیس دیوانی۔۔۔ اور چاندی کے نقد مردوجہ
 میں سے ایک ریال ہے جس کا وزن قریب ڈھائی روپے کے ہے۔ یہ مکہ میں پونے چار
 تروش ہے کہ ایک سو بیس دیوانی ہے اور مدینہ میں ساڑھے چھ تروش کہ ایک سو بیس دیوانی ہے
 ریال کا آدھا اور چوتھائی بھی ہے۔۔۔ تری ایک اور مکہ ہے جو مکہ میں ساڑھے سترہ
 دیوانی کو آٹھ اور مدینہ میں بیس دیوانی کو جو کہ ایک تروش ہے۔۔۔ مدینہ منورہ میں قطعہ ہائے سہول
 بھی ہیں، بقدر پچاس دیوانی اور اس کا نصف درلح اور پانچ دیوانی اور ڈھائی دیوانی۔ یہ
 سب کے بنا سلطان روم ڈھلے ہوئے ہیں۔ اور یہ مدینہ کے علاوہ کہیں رائج نہیں۔
 دیوانی ہم منشوش (کھوٹی چاندی) سے بنتی ہے۔۔۔ آتش بھی سیم منشوش سے بنتا ہے، یہ دیوانی
 سے چھوٹا سکہ ہے۔ دیوانی کو کبیر اور آتش کو صغیر کہتے ہیں۔ چار کبیر برابر پانچ صغیر کے ہوتے
 ہیں۔ سونے کے سکوں کی بھی چند قسمیں ہیں۔ ایک شخص۔ جو کہ مکہ میں آٹھ تروش کا اور مدینہ
 میں تیرہ تروش کا ہوتا ہے۔۔۔ دوسرا محبوب۔ جو مضروب تمام سلطان ہوتا ہے۔ اگر یہ
 سکہ اسلامبول (قسطنطنیہ) کا ڈھلا ہوا ہے تو پانچ تروش میں اور اگر مصر کا ہے تو چار تروش
 میں پلتا ہے۔۔۔ محبوب کے دونوں قسموں کا آدھا ہے۔
 تیسرا قیدی ہے بقدر نیم ریال۔۔۔ شخص میں تصویر اور انگریزی حروف نقش

ہوتے ہیں۔ اور اس کا مدعا جلا و اسلام کے اندر فرنگ و نصاریٰ نے سلسلہ موالت شدتِ اختلاط کی دہمے ہو گئے، باشندگانِ روم ہی سکے (شخص) سلطان کو جزیے میں دیتے ہیں۔ ریال مغربی وزن میں برابر ریالِ فرنگی کے ہے۔ اور اسمعیلی مغربی طلائی۔ مکہ کے سادھے تین قروش کے بقدر ہے۔ یہ تمام اقسام نقود راج الوقت میں۔

مکہ مغنطہ اور مدینہ منورہ میں زمانہ نبوت کے باشندگانِ قدیم کی عام باشندگانِ حرمین اولاد سے کوئی نہیں رہا۔ مگر مکہ میں شیخی، صاحبِ مفتاح کعبہ

کہ اس خاندان نے مکہ سے کسی وقت ہجرت نہیں کی اور کوئی نہ کوئی ان میں سے اس جگہ مقیم رہا ہے۔ اور مدینہ میں نصاریٰ ہیں کہ ان کے گھر بیرون دیوار شہرِ منامہ میں متصل مصلیٰ عیدین فقیر کو ان لوگوں سے تجارت حاصل ہے۔ باقی ان دونوں جگہوں کے ساکنین ان لوگوں کی اولاد ہیں جو زمانہ سابق و حال میں بلادِ عرب و عجم سے چل کر یہاں توطن گزری ہو گئے ہیں اسی وجہ سے نسب یہاں کا مستبر نہ رہا، مگر قبیلہ شریف و دیگر ساداتِ حرمین کا نسب محفوظ ہے

دوسرے ملکوں کے مقابلے میں مردمِ ہندو سندھ یہاں زیادہ ہیں اسی وجہ سے زبانِ دانانِ اردو بہت سے ہیں اور فارسی بولنے والے نادر ہیں۔ اکثر مکہ و جدنہ کے دو کا نادر احمد آباد اور پٹن کے بڑے ہیں اور وہ ہر نوع کی تجارت کرتے ہیں۔

اسی اختلاط کی وجہ سے زبانِ عربی اصلی نہیں رہی اور اس میں عجیب شخرف ہو گئی ہے کہ باطل قواعد نحو و صرفت سے مناسبت نہیں رکھتی۔ ضرورت ہے کہ ایک دوسرا ایسا بویہ پیدا ہوتا

کہ وہ سب محاورہ حال، قواعد نحو و صرفت کا امتحان کرے۔۔۔

ایک دن میں مفتی عبدالملک کے بیان میں تھا۔ اُن کا غلام میرے واسطے قبوہ لایا انہوں نے اس سے کچھ کلام کیا۔ میں نے کہا کہ مولانا آپ نے یہ لفظ کس طرف استعمال کیا؟ انہوں نے کہا کہ اگرچہ بوجہ قواعد عربیہ غیر صحیح ہے لیکن عرفت میں یوں ہی استعمال ہے۔ میں نے کہا کہ آپ کو تو اس طرح تکلم کرنا زیبائیں۔ انہوں نے تبسم کیا اور کہا کہ اگر ان لوگوں سے ان کے محاورے میں گفتگو نہ کروں تو بات سمجھیں گے نہیں۔ اگر کوئی شعر ہو یا کتابی عبارت ہو تو ہم اصلی

زبان میں گفتگو کریں گے۔“

اعراب (دریہات کے باشندے) جو ان دونوں بلوچوں سے غارت میں ساکن ہیں ان کے بہت سے قبائل کا نسب محفوظ اور زبان اختلاط سے سالم ہے۔

جو کچھ ابوہریرہ قبائل عرب میں تاہنوز جاری ہیں ان میں اصلاحی نہیں کرتے
قبائل عرب حتیٰ الامکان اکرام ہمان اور اس کی دلداری میں کوتاہی نہیں کرتے اکثر

غریبہ مساکین ہند جو جہازت اتر کر قبائل میں ہو کر براہ حجاز مکہ منقطع جاتے ہیں یا مکہ منقطع

مدینہ منورہ آتے ہیں سربراہ کے بددی ان کی ہر قسم کی عنقراری کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں ان غریب

کی حکایات زبانوں پر مذکور اور کتابوں میں مسطور ہیں۔ دوسرے یہ کہ زکوٰۃ موسیٰ حبیہ بھی زکوٰۃ

حساب ان پر واجب ہوتی ہے خوشی و درخت سے عادل زکوٰۃ کو پہنچاتے ہیں۔ ان کو یقین ہوتا

ہے کہ اگر ادائے زکوٰۃ میں کوتاہی کریں گے تو ان کا مالی تلف ہو جائے گا۔ فسق و فساد

ان اعراب میں بہت کم ہے۔ لیکن نماز روزے کی پابندی عینی چاہیے وہ نہیں ہے۔ قریب

جبل رحمت ایک گاؤں ہے، اس کے تمام رہنے والے صحیح النسب قریش ہیں۔ میں جس

دن سیدتنا میمونہؓ کے مزار کی زیارت کے لیے سرت کو جبار ہاتھ میں لے ایک اونٹ کرائے

پر آیا، شتر بان ایک نوجوان تھا قریشی نسل کا اسی گاؤں کا۔ جب نمازوں کے چند وقت

گزر گئے اور اُس نے نماز نہیں پڑھی تو میں نے اُس سے کہا کہ تم نماز کا فرض کیوں نہیں ادا کرتے

اُس نے جواب دیا کہ میں نماز نہیں پڑھا کرتا۔ میں نے تعجب کیا تو اُس نے کہا کہ میں نے کبھی بھی نماز

نہیں پڑھی۔ میں نے کہا کہ تم فرضیت نماز کا اعتقاد نہیں رکھتے؟ اُس نے جواب دیا کہ میں فرضیت

نماز کا تو اعتقاد رکھتا ہوں مگر ہمایوں ہی مغفرت ہو جائے گی۔

لیکن صفراء بدو اور دیگر بڑے بڑے قریوں میں مساجد ہیں اور وہاں کے رہنے والے کلا

یا بعضاً التزام نماز کرتے ہیں اور بچوں کو فقہ کی تعلیم دیتے ہیں۔ جو بدوی راج کے لیے آتے

ہیں ان سے عجیب و غریب حرکات ظہور میں آتی ہیں۔ ان کے ذن دمرد بیت اللہ کے گرد

گرد اور حجر سود پر اتنا ہجوم کرتے ہیں کہ ایک پر دوسرا گر پڑتا ہے۔ ان کی موجودگی میں اور لوگ

استیلام حجر نہیں کر سکتے اور طوائف سے بھی رگ جاتے ہیں۔ بار بار دیکھا گیا کہ امام سے آگے

بدوی کھڑے ہیں اور نماز پڑھ رہے ہیں۔۔۔ دیشہ منوں میں بھی ان کی اسی قسم کی بعض حرکات دیکھیں۔

مراجعت ہندوستان کا زمانہ آگیا اور آنے والوں نے قصد کوچ کیا۔ اس ضعیف کو دینہ میں آتے ہی اس قدر دلچسپی کا زمانہ قریب آگیا اس موطن جان و دل سے ہوئی کہ نام مراجعت سے دل نفرت

کرتا تھا اس حرم مقدس کے باشندے جو کہ جذبِ قلوب میں حکمِ مفاطیس رکھتے ہیں۔ اس قدر محبت اور حسنِ اخلاق سے پیش آتے تھے کہ یار و یار فراموش ہو گئے جیسا کہ ایک شاعر نے کہا ہے۔

لا عیب فی صمد علی النزیل بھم۔ لیسو عن الادل والاطان والشم

زبانی ان میں اس کے علاوہ کوئی عیب نہیں کہ ان کے یہاں اترنے والا سمان اپنے اہل و عیال

اور وطن کی یاد دل سے دور کر دیتا ہے۔۔۔ اور دراصل بڑی خوبی کی بات ہے

کچھ عرصہ دل متروک رہا کہ اس سال وطن جاؤں اور وہاں جا کر دوستوں اور عزیزوں کو خیر باد کہہ کر یہاں رہاں جاؤں۔ اور تازہ بہ تازہ عالمِ علی اللہ علیہ وسلم پر یہاں کے ساکنین کی صف میں مجاہد

اختیار کروں۔ یا ایک سال اور تین میں اقامت کروں اور حج کر کے بقیہ سال دینہ میں چوں سال آئندہ میں وطن جاؤں۔ ان دو مشقوں میں سے جس مشق کے اندر بھی خیر ہو اس مشق کو

اختیار کر کے لیے مواجہہ شریف میں اور پیش مشہد بقرۃ العزیزہ الحاج ذاری کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے سوال کرتا تھا۔ ان تروہ میں شعبان میں مکہ منظرہ آیا اور رمضان کا مہینہ بھی

ختم ہو گیا۔ سوال کے مہینے میں دوسری مشق کو ترجیح دی اور ارادہ اقامت اس سال مسمم ہو گیا چنانچہ رفیقوں کو رحمت کیا اور خود وطن ہو کہ مکہ منظرہ میں بیٹھا۔ چند روزہ ارادہ پختہ رہا۔

اس کے بعد ایک دن ایک نیک سفر ہندوستان کا دوسرے دل میں پیدا ہوا۔ بر خیز لاجول اور استغفار پڑھا تھا یہ دوسرے قوت پکڑتا تھا، ناچار اٹھا اور حطیم و مقام ابہامم وغیرہا میں مکرنازیں

پڑھ کر استخارہ کیا۔ بالآخر طسرم میں زیر میزاب رحمت اور آستانہ بیت اللہ پر معلیٰ کو اور حم الراحمین کے سپرد کر دیا اور اللہ تعالیٰ سے درخواست کی کہ جو کچھ میرے حق میں خیر ہو اس کو جاری

کرے۔ تین چار روز استخارہ، دعا، اور اسحاح کی تکرار ہوتی رہی اور دوسرے سفر بحال خود ہوا۔

ناچار حکم سے ان سکر ہو امثیاً و ہو خیر لکم۔ رضی بقضا ہو کر ارباب سفر تیار کیا۔
 ۱۸۔ اس سوال کو کوچ در پیش ہوا۔ شبِ شنبہ میں بعد نماز مغرب، طہارت و دعا کیا اور حضرت حق سبحانہ سے خیر و عافیت دارین کی اپنے لیے اور اپنے اقارب و احباب کے لیے اور توفیق معاہدتِ حرمین کی اور مدینہ منورہ میں موت کی درخواست کر کے درداشتیاق اور الم فراق کے ساتھ باہر آیا۔ اور جدہ کو روانہ ہوا۔ پورے شنبہ عدہ میں رہا۔ سباج یک شنبہ میں جدہ پہنچا۔ سید حمزہ نامی ایک بزرگ جدہ میں رہتے ہیں۔ بہت سے ثقہ حضرات ان سے عقیدت رکھتے ہیں وہ کسی سے اخلافا نہیں رکھتے۔ گاہ گاہ ان کو جذبِ لائق ہو جاتا ہے یہاں تک کہ چند دن مغلوبِ بحال ہو جاتے ہیں۔ ایک صاحب نے ان تک میری دلالت کی۔ میں دباں گیا اور سلام کیا۔ کھڑے ہو گئے اور مر جا کہا اور اپنے برابر مجھے بٹھایا، میرے احوال پوچھے میں نے بیان کیے اور ان سے دعائے توفیق معاہدت کی درخواست کی۔

۵۔ ذی قعدہ کو نماز جمعہ، جدہ میں پڑھا کہ شبِ شنبہ کو بعد نماز عشاء سفینۃ الرسول الیٰ نبی کریم میں سوار ہوا۔ صبح شنبہ کو جب موسم موافق ہو گیا تھا۔ لنگر اٹھایا اور براہِ بحر کبیر روانہ ہوئے۔
 ۱۹۔ اس سوال کو یکشنبہ کے دن بندرگاہِ جدیہ کے کنارے پہنچے۔ صبح دو شنبہ شریفی حدیدہ کے لیے حدیدہ کے اندرونی حصے میں آئے۔ یہ ایک بندہ گاہ ہے سخا کی طرح حرمین کی عمدہ بندرگاہوں میں سے ہے۔ اس کے مکان اکثر خس پوش ہیں اور اچھا اچھا سامان ہر لگا کا اور طرح طرح کے یوے یہاں پائے جاتے ہیں، یہاں سے مکہ چار سو اسی کوس اور مخا ایک سو میں کوس ہے۔ "صنعا جو حرمین کا دارِ سلطنت ہے حدیدہ سے اور مخا سے اٹھ روز کے راستے پر ہے۔

۲۰۔ شنبہ کو۔ وقتِ عصر حدیدہ سے روانہ ہوئے۔ چونکہ موافق تھی۔ چار شنبہ کو وقتِ صنعا و ظہر کے آخری حصے میں مخا پہنچ گئے۔ دباں لنگر کیا۔ پنجشنبہ کو شہر آئے۔ یہاں تک کہ زید کے گھر جو ساداتِ باعلوی سے ہیں آئے۔ جمعہ کے دن جامع مسجد میں نماز جمعہ پڑھی۔ دولتِ قاضی اور افرادِ جماعت زید و دباں حاضر تھے۔ امام، شامعی مذہب تھا۔ نیلے میں بعد ذکر حضرت حضرت علیؑ کا ذکر تھا۔ اس کے بعد حضرت زاطہؑ کا، پھر حضراتِ حسینؑ کا پچھ۔

خلفاء راشدین اور امام زین العابدین علیؑ کا پھر زید بن علیؑ کا پھر خلفاء تبعہ (وہ خلفاء) کا ذکر تھا۔ یہ نہ معلوم ہو سکا کہ خلفاء تبعہ سے کون کون خلفاء مراد ہیں۔ اس کی فرصت نہ ملی کہ کسی سے اس کو معلوم کر لوں۔

حکام مین کا ایک معمول | حکام مین کا معمول ہے کہ بعد نماز جمعہ اپنے جلو خانے کے میدان میں ذبیحوں کے ساتھ گھوڑے دوڑاتے ہیں۔ آج فقیر بھی اس میدان میں گیا، گھوڑوں کی دوڑ دیکھا، معلوم ہو گیا کہ یہ لوگ فن سواری سے واقف نہیں ہیں، لیکن عربی گھوڑے بہترین بہترین نظر آئے۔ دو تین خیر بھی اچھے دیکھے، ان جیسے طویلہ شریف میں بھی نہیں دیکھے تھے۔

قرب سقو طرہ امواج سمندر کی تلاطم خیزی | شبِ شنبہ کو جہاز میں آئے اور لنگر اٹھایا۔ تین چار روز میں قریب سقو طرہ آئے، اس جگہ چاروں طرف سے موجیں متصادم ہوتی ہیں اور تمام سمندر میں یہ جگہ زیادہ خوفناک ہے۔ یہاں علاوہ تندہی باد کے، امواج تلاطم خیز تھیں۔ تمام لوگوں نے بڑی تکلیف اٹھائی تین دن تک کشتی وہی طرف کو ٹیڑھی رہی، بیٹھنا اور آرام کے ساتھ نماز پڑھنا میر نہ تھا۔ آبِ بوج شدت کے ساتھ درون کشتی آتی تھی۔

ساحلِ مبئی | ڈراگھد کہ بروز عیدِ اضحیٰ، بوقتِ چاشت۔ پنجشنبہ کے دن سلامتی کے ساتھ ساحلِ مبئی پر پہنچے۔ اسی وقت جہاز سے نیچے اتر آئے۔ دکن کی بندرگاہوں میں مبئی ایک بڑا بندرگاہ ہے۔ انگریزوں کے قبضے میں ہے۔ پہلے مبئی چھوٹا تھا بعد کو نصاریٰ نے سمندر کو پاٹ کر اس کو وسیع کیا ہے۔ سمندر کے اندر بڑے بڑے جہازوں کو غرق کر کے ان کے اوپر بنیاد رکھ کر برج اور سنگین قلعہ بنایا ہے۔ گرد و حصار تین خندقیں بچتے اور عرضی بنائی ہیں جو کہ پانی سے پُر ہیں۔ کثرتِ آبادی، فراوانیِ اموال، نفاس و تحائف ہر ملک، مشہور علمی قلعہ، و نور و آبِ خانہ و آلات و اسباب جنگ، انرا کثرتِ عمارت اور شادابی باغ و باغیچے ہیں کے سجادے شہرِ مبئی اتنا عجیب ہے کہ زبان اس کی خوبی بیان کرنے سے قاصر ہے جہاز جو فرنگ سے آئے ہیں وہ اول یہاں آتے ہیں بعد مدد اس اکلکتہ اور دوسری

بند گاہوں پر جاتے ہیں۔

صنائع فرنگ صنائع عجیبہ فرنگ میں سے یہاں ایک ہوا کی چکی ہے اور وہ بروج کی شکل کی ہے۔ تالا اور پردہ ہاتھیوں کی قامت سے زیادہ اس کا ارتداد

ہے۔ گرنی سے بنا ٹی ہے۔ اس میں دو طبقے ہیں، طبقہ بالا چکی ہے۔ چار بادکش بڑے بڑے بنائے ہیں کہ ہوا ان کو حرکت دیتی ہے، ان کی حرکت سے ایک چرخ ہو وہ گھومتا ہے اور وہ چرخ چکی کو گھماتا ہے۔ بادکش ہوا کے رخ پر رکھنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ ایک دن میں کم درجہ دو ہون غلہ اس چکی میں پیا جاتا ہے، فقیر نے طبقہ بالا پر اس کو دیکھا اور اس صنعت کاری کو دیکھ کر اس چکی کے بنانے والے کی عقل پر حیران ہو گیا۔

دوسرا عجب گودی ہے۔ کہ برائے مرتبہ جہاز ہائے کلاں سمندر کے اندر ایک احاطہ بنایا ہے اور ایک دروازہ سمت سمندر پر لگایا ہے، جب جہاز کی مرمت مطلوب ہوتی ہے، تو آب کے دقت اس کو اندرون گودی لاتے ہیں اور دروازہ بند کر دیتے ہیں اور اس کے شگافوں پر تان کول بھر دیتے ہیں تاکہ پانی اندر نہ جا سکے اور اس پانی کو جو درون گودی ہے تو سیر سے باہر نکالتے ہیں یہاں تک کہ زمین خشک نمودار ہو جاتی ہے اس کے بعد مستری زمینوں کے ذریعہ نیچے آئے کہ جہازوں کی اصلاح و مرمت میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ بعد از مرمت دروازے کو کھول دیتے ہیں تاکہ پانی اندر آئے اور اسی طرح ہمراہ جو تانبہ، جہاز کو سمندر میں لے جاتے ہیں۔ ان ستروں میں مرمت چاکنہ سستی اس قدر ہے کہ چند دنوں میں جہازوں کی مرمت کر کے دن کو گودی سے باہر کر دیتے ہیں۔ ان دنوں کہ فقیر وارد بسبب ہی ہے یہاں کے جہاز ہائے کلاں کی مرمت ہو رہی ہے۔ فقیر نے اپنی آنکھ سے اس مرمت کا معائنہ کیا۔ یہ دنوں (چکی) اور گودی اسی صنعتیں ہیں کہ عقل ان کو دیکھ کر ذنگ ہو۔ سننے سے تو کیا حال ہو۔ اس کے علاوہ اور صنعتیں بھی قابل دید ہیں۔

بیبی سے پیار کوس کے فاصلہ پر ایک آبادی اور ہے جس کا نام ماہم (مہلم) ہے۔ وہاں ناریل کے باغات کثرت سے ہیں اس جگہ ایک بزرگ کا مزار ہے جس کا نام نامی شیخ علی ہے۔ فقیر ان کے مزار پر گیا۔ بیبی سے ماہم تک کی مسافت اسی سیر باغات

اور تماشائے بتان میں طے ہوئی۔ چونکہ یہ جگہ پُر فضا اور دلچسپ تھی لہذا رات مزاد کے احاطے میں گزادی۔

شہر پونا بمبئی سے چار روز کی مسافت پر ہے، پونا سے اورنگ آباد آٹھ روز کی مسافت پر ہے۔ پونا سے روانہ ہونے کے دن جبکہ کشتی کا ناما بمبئی میں قرار

پایا تھا۔ فقیر کو ان بزرگوں کے مزارات کی زیارت کا اشتیاق تھا جو اورنگ آباد اور برہان پور میں آسودہ ہیں۔ خیال یہ تھا کہ بمبئی سے براہ کوکن و پونا اورنگ آباد و برہان پور سے گزر کر آجین جائیں گے۔ لیکن بمبئی پہنچنے کے بعد شدتِ بارش اور دستے میں دلدل کی کثرت

کا حال معلوم ہوا۔ اُدھر آندوے طاقت مولوی صاحب (مولانا خیر الدین صاحب محدث ترقی بھی غالب تھی، لہذا سورت جانا طے کر لیا، سورت یہاں سے خشکی کے راستے سے آٹھ روز کی راہ پر ہے۔ اور سندسے ایک سو پچاس کوس ہے، اگر بادِ موافق ہو تو ایک روز میں پہنچ جائیں

بمبئی و سورت کے درمیان ساحل پر آبادیاں ہیں اور باغات نامیل و کیلہ کثرت سے ہیں۔ بروزِ رشتہ۔ ۲۲ ذی الحجہ کو کشتی میں سوار ہوئے اور صبحِ رشتہ کو لنگر اٹھایا، چونکہ ہوا موافق نہ تھی چھ روز میں سورت پہنچا ہوا۔ رشتہ کی صبح کو تیس بج ۲۸ ذی الحجہ جونِ دعایت الہی داخل شہر سورت ہوئے۔

۱۵ محرم ۱۲۰۳ھ کو مولوی صاحب سے رخصت ہو کر سورت سے باہر نکل آئے۔ بریاد میں کہ تاہی کے کنارے ایک گاؤں ہے۔ تاک کی منازل گزادی۔ جمعہ کو چوکی میں کے عالمگیر بادشاہ کی بنائی ہوئی ایک سرائے

پر سورت دہر بڑج کے درمیان منزل ہوئی۔ رشتہ کو اگلے پہنچے، احاطہ مزارِ پیدہ علیم میں رہے۔ یک شنبہ کو دریائے زبدا کو پار کر کے داخلِ بھر بڑج ہوئے۔ وہاں دو روز قیام کر کے چہار شنبہ کو روانہ ہوئے۔ تیسرے دن ۲۲ محرم کو بڑدہ پہنچے۔ یہ ایک شہر ہے مضافات احمد آباد بھارت سے۔ احمد آباد سے آٹھ روز کے راستے پر۔ اس سے پہلے دہلی سے جو حاجی جاتے تھے وہ اجمیر جاتے تھے۔ وہاں سے اودے پور کے راستے سے کہ مانا کا علاقہ ہے اور مارواڑ سے جو کہ راہلے راٹھور کا علاقہ ہے۔ گزر کر احمد آباد جاتے تھے اور احمد آباد سے

بڑودہ پہنچتے تھے پھر سورت جاتے تھے۔ اس زمانے میں بسبب صنعتِ سلطنتِ مغلیہ سوائے قافلہ گلاں کے اس راستے سے گزنا دشوار ہے۔ ناچار بھوپال دھین سے برہان پور اور دکن آباد جاتے ہیں۔ یا براہِ دوحد و باریہ ہمراہ بدرقہ تاجران۔ جو کہ وہاں کے زمینداروں سے موافقت رکھتے ہیں۔ بڑودہ پہنچتے ہیں۔ یہ راہ اور راہِ اتنی سوہن کہ اندر سے ہر درجہ اس راہ سے گئے تھے۔ براہِ سرائیں۔

شعبہ کو بھی بڑودہ میں قیام کیا۔ یکشنبہ کو تیسرا سب ۲۵ محرم روانہ ہوئے اور جاوہ میں جا کر رہے۔ دو شعبہ کو ہانڈل منزل ہوئی۔ پادہ گڑھ۔ جو کہ بہار کی چوٹی پر مشہور قلعہ ہے اور جا پانیر اس بہار کے دامن میں واقع ہے۔ ہانڈل سے متصل ہے۔

شعبہ۔ ۲ صفر۔ باریہ پہنچے۔ یہ ایک شہر ہے توابعِ گجرات سے۔ یہاں کا راجہ ملک جمعیت رکھتا ہے اور اس کے آباد و اجداد زمانہ سابق میں بڑے درجے کے ہوئے ہیں۔ اس لیے حال بھی آزاد ہے کسی کا تابع نہیں ہے۔ اس شہر کے چاروں طرف مرہٹے مقرب ہیں۔ لیکن راجہ سے کچھ نہیں بولتے۔

۵ صفر۔ دوحد میں منزل ہوئی۔ مغربی سمت میں اس شہر کا بازار اور نصف قلعہ دوحد صوبہ گجرات کی حد پر ہے اور شرقی سمت میں نصف قلعہ حد مالوہ پر ہے اور یہی اس شہر کی وجہ تسمیہ ہے۔ یہ شہر عالمگیر بادشاہ کا ولادت گاہ ہے۔ اب ایک قلعہ اور مسجد عالمگیری یہاں موجود ہے۔ میں نے رفات عالمگیری میں دیکھا کہ اپنے بیٹے اعظم شاہ کو عالمگیر نے نکالا ہے۔ آنحضرت صوبہ گجرات ہی روزِ دہتر دوحد مولد ابنِ عاصی است حقوقِ مکنتہ انجا برین است۔ مراعاتِ حسن سلوک یا انشان بر خود لازم دانند۔

(یعنی دوحد میرا مولد ہے یہاں کے باشندوں کے حقوق میرے اوپر ہیں ان کے ساتھ حسن سلوک کرنا اپنے اوپر لازم سمجھو۔)

جمعہ۔ ۲ صفر۔ ہمالہ پہنچے۔ یہ ایک شہر ہے یہاں سے جنگل اور کوہستان طے کر کے دلی گاؤں میں جا کر رہے۔ اس جگہ راہِ اتنی سوہن متحد ہو گئی ہے۔ یہاں سے چار منزل قطع کر کے ۱۲ صفر کو اندر پہنچے۔ ۱۵ صفر کو وہاں سے روانہ ہوئے۔

بھوپال ۲۲ صفر کو بھوپال آئے۔ یہ ایک مشہور شہر ہے، افغانوں کے تصرف میں ہے۔ احکام اسلام اور حکومت اسلام اس وقت بفر خشکی میں بدورت یہاں نظر آئے۔ اس کے چاروں طرف مرتے تصرف ہیں۔ ۲۶ صفر کو ہیکسہ پہنچے۔ یہاں ذریعہ شہر ایک دریا ہے متوانام۔ کہ ہر سال کاتک کے مہینے میں ہندو اثنان کے لیے اس دریا پر آتے ہیں اور بڑا مجمع ہوتا ہے۔ سوداگر، کثیر القعداد گھوٹے اور اونٹ نیز دیگر ہر قسم کے اموال یہاں لاتے ہیں۔ ان کے آخر تک بلکہ نصف پوس تک یہ مجمع برقرار اور بازا بڑھ جاتا ہے۔ اتفاق سے اسی موسم میں ہمارا درود اس شہر میں ہوا۔ جمعہ ۲۴ صفر۔ یہاں سے روانہ ہو کر شہر سرگنج میں آئے۔ ہر صبح الاول کو یہاں سے روانہ ہوئے اور ۱۰ کو نزد گندہ اور ۱۴ رجب الاول کو برد شنبہ کو الیا پہنچے۔

گوالبیار ایک قدیم شہر ہے بہت سے مشائخ اس جگہ آسودہ ہیں۔ یہاں کے مزارات ایک اونچی عمارت اس مزار پر بنائی گئی ہے۔ شیخ محمد الدین نے، جو شیخ گوالبیار کے پوتوں میں سے ہیں اور آج کل سجادہ نشین ہیں۔ فرمایا۔ کہ شیخ گوالبیار کی تاریخ و نجات غوث بے لوث ہے۔ مزار شیخ اور ان کی اولاد کا محلہ بیرون شہر ہے۔ اس محلے کی آبادی شہر سے علیحدہ ہے۔ اور شہر کو پور محمد زب اندرون شہر متصل جامع مسجد ہے۔ وہ بزرگ کی تاریخ و نجات کو پور محمد زب ہے۔ ان دونوں بزرگوں کے حالات اخبار الاخیار (مؤلفہ شیخ عبدالحق محبت دہلوی) میں لکھے ہوئے ہیں۔ یہاں شیخ خان عالم شیبانی، عالم درویش صفت صاحب اخلاق حمیدہ، مخلوق سے بے تعلق اور معمر بزرگ ہیں۔ ان کی ملاقات سے دل برداشتہ ملی۔ ان صفات کمال سے متصف اس زمانے میں بہت کم لوگ ہیں۔ ۲۴ رجب الاول کو یہاں سے روانہ ہوا۔ ۱۹ کو دریائے چناب عبور کر کے دھولپور پہنچے۔ یہاں منزل ہوئی۔ دھولپور دریائے چناب کے کنارے ایک قدیم شہر ہے۔ صدقات زمانہ اور ظلم حکام سے پران ہو گیا ہے۔ ۲۱ کو یہاں سے روانہ ہو کر ۲۳ رجب الاول کو متھرا اور وہاں سے ۲۸ کو انوپ شہر اور ۲۹ رجب الاول کی آخری تاریخ میں سنبھل آئے۔ یکم رجب الثانی ۱۲۰۸ھ کو داخل مراد آباد

ہوئے۔

تمام مدت سفر تمام مدت اس سفر کی دو سال دو ماہ اور دو ہفتہ تھی
 فَلَہ الحمد

الفتنن کی اخباری کاغذ کی قلت کی وجہ سے محدود تیار ہوئی ہے، البتہ اچھے کاغذ
 یہ خاص اشاعت پر اس کا کتابی ایڈیشن تیار کر لیا گیا ہے
 آرٹ کارڈ کا دبیز نفیس کوڑ قیمت ۱/۷۵
 ۱۳ جسبازہ کمیشن، ۲۵ فی صدی

مکتوبات خواجه محمد معصوم

ہندستان میں مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندیؒ کا بچپن
 کا زمانہ اپنی مثال آپ ہے۔ اس پورے نشین نے مغلیہ سلطنت کا رخ بد لیا اور
 پھر وہ اپنے رب سے جلا — اس کے بعد اسکی سزا اور ہدایت کو جس مٹی نے
 سمجھالا اور ایسے ڈالے ہوئے لوح کو تکمیل تک پہنچایا وہ ہیں آپ کے صاحبزادے خواجہ محمد معصومؒ
 آپ کے کاتب بھی آپ کے والد ماجد کے کاتب کی طرح آپ کی مصحفانہ کاوشوں کے امین وادریں۔
 خدای کے اس خزانہ کو مولانا نسیم احمد فریدی نے شخص کے ساتھ اردو میں نقل کیا جو
 اور کتب خانہ الفتنان نے اس کو شائع کیا ہے۔

کتاب و طباعت قابل دید
 کاغذ سخیاری
 جلد

قیمت چار روپے

ضخامت ۳۰ صفحات

کتب خانہ الفتنان پکھری لہور

سفر حج میں ساتھ لے کر

سفر حجاز
5/-

فضائل حج
3/50

آپ حج کیسے کریں؟

حج و زیارت کے متعلق اردو میں پیشہ دار
چھوٹی بڑی کتابیں شائع ہو چکی ہیں لیکن
یہ کتاب جو مولانا نعمانی اور مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی گویا
شراکت، بیعت ہے، اپنی اس خصوصیت میں مددگار ہے۔
ہو کہ اس کے مطالعہ سے حج کا صحیح اور سنوں طریقہ بھی معلوم
ہو سکے گا اور دل میں عشق و جذبہ اور تقویٰ و شوق
کی وہ کیفیات بھی پیدا ہو جائیں گی جو حج کی روح و جان
ہیں نہایت مقبول کتاب جو دراصل سے اربابِ حج کے لیے ہے۔
کاغذ عمدہ قیمت مجلد ۲/۲

ان رج
ایا ایجا
4/-

معلم الحج
3/75

آسان حج

آسان زبان میں حج کیسے کریں؟ کا گویا خلاصہ ایسے
کم تعلیم والے حضرات جو صرف آسان اور سہولتی اردو ہی
پڑھ سکتے ہیں وہ اس کے مطالعہ سے پورا فائدہ
اٹھا سکتے ہیں

حج کا
سنوایا طریقہ
۱/25

رفیق حج
۱/50

لیاقت، منجاری سائبر جیبی قیمت - ۱/۸

کتاب الفکر ہر روز لکھو

المستبر کا جبری التواء

ہفت روزہ المنبر لائل پور (مغربی پاکستان) کے ڈائریکشن کی تجدید ابھی تک نہیں ہو سکی، اس لیے عید منبر شائع نہیں کیا جاسکتا۔ تاہم قریباً سچے سچے منبر کی اشاعت ملتوی رہے گی۔ ہم اس جبری تاخیر و التواء پر قارئین کرام اور ایجنٹ حضرات سے معذرت خواہ ہیں۔ (ادارہ المنبر)

اجتماع منبر

روزنامہ دعوتِ دلی

جس میں جماعت اسلامی ہند کے تاریخی اجلاسوں دہلی منعقدہ ۱۲، ۱۳، ۱۴ نومبر ۱۹۶۶ء کی پوری کارروائی پیش کی گئی ہے، شائع ہو گیا ہے جس کا مطالعہ آج کی دکھی دنیا کے مسائل اور ان کے حل کو سمجھنے کے لیے ناگزیر ہے۔ ۲۶۷ صفحات پر ڈھائی سو صفحات ٹائٹل رنگا کتابت و طباعت و کاغذ اعلیٰ، اس تاریخی دستاویز کو اجتماع گاہ اور جماعت اسلامی ہند کی مرکزی و صوبائی درسگاہوں کی دلکش فوٹو تیار کیے بھی مزین کیا گیا ہے۔ قیمت ۲ روپے علاوہ محصول ڈاک ۵۸۔ نئے پینے تین جلدوں کی خریداری پر محصول ڈاک معاف، چار یا اس سے زیادہ جلدوں کی خریداری پر ۲۵ فیصد کمیشن دیا جائے گا۔

مینجورہ روزنامہ دعوتِ دلی

تارکاپتہ "جماعت دہلی"

فون ۲۶۶۵۲



”بچے ملک قوم کی دولت ہیں“ (نبرد محبوبہ ہنما)

نشان
اعتماد

ان کی

ہم سب کو مل کر حفاظت کرنا چاہئے

بچوں کو ہر قسم کی بیماری سے محفوظ رکھنا ہر قیمت پر قیمتی نشی ۲، ۳ اور ۴
سالہ بچوں کی صحت اور ان کی پرورش مفت طلب فرمائیے۔

دواخانہ طبیہ کالج، سلم یونیورسٹی، علی گڑھ

(۱) سونا تھ بھنجن۔ صدر بازار۔ (۲) اعظم گڑھ۔ گڑولہ

ایجنسیاں (۳) کو بائنج اعظم گڑھ۔ دیسی دواخانہ (۴) یونیورسٹی دواخانہ بال گودام روڈ

شربت اکسیر قوت

اس شربت میں وہ ضروری معدنیات اور ذمائن پوری مقدار میں موجود ہیں جو انسان بنا ہو اور جسکی کمی سے صحت
خراب ہو جاتی ہے۔ ایسے اگر کسی بیماری یا توہم کے سبب اور یا اس کے ذمہ دارانہ طور پر اس کو ضروری ہو جائے تو اس کو
پورا کام نہ کر سکتے ہوں ہاتھ پیروں سے لکت جاتی ہے تو اس کے استعمال سے کمزوریاں اور کمزوریاں اور کمزوریاں
ہو جانے والی ماہ کی عمر ہونے پر کلن شروع ہوں تو اس شربت کے استعمال سے اور اس سے بچنے کے لئے اس کو روزانہ
بڑوں کی خوراک، ایک ایک چار کا چھ صبح اور شام بچوں کی خوراک، اس سے ہر روز ایک گلاس اور شام کے ساتھ میں

سفوف ذیابیس

سفوف ذیابیس کے استعمال سے جن بیماریوں میں شکر کی
شربت ہو جاتی ہے۔ قوت واپس آنے لگتی ہے اور رات کو بار بار
اٹھنے اور نیند خراب ہونے سے نجات مل جاتی ہے۔ سفوف
ذیابیس کے چند مہفتوں کے استعمال سے پیٹیاں ہی سے
شکر غائب نہیں ہو جاتی بلکہ خون میں بھی آتی ہے۔ وہ جاتی ہے
یعنی تندرست آدمیوں کے خون میں آتی ہے۔ سفوف
ذیابیس کے چند مہینوں کے استعمال سے دوا بھی تو لیتے ہیں
سہی فائدہ قائم رہتا ہے۔ مقدار خوراک چار ماہ سے چھ
ماہ تک (صبح شام)
ہو لے کی نشی۔ عمار۔ آٹو لے کی نشی۔ سیپور

شربت جذام

جذام کی دقتیں ہیں۔ ایک قسم تو ایسی ہے کہ ہر شخص پہچان
لیتا ہے۔ دوسری قسم وہ ہے جس کو صرف ڈاکٹر ہی پہچانتے ہیں
اس کی علامت یہ ہے کہ اس میں جلنے سے جھکا ریاں
لگتی ہیں۔ اکثر جلد میں جھپٹے پڑ جاتے ہیں اور ان میں
سردی و گرمی کا احساس عاماً ہوتا ہے۔ اگر ایک نشی ایک گلاس
پانی اور دوسری میں سرد پانی اور دوسری میں شکر پانی پر
لگائی تو دونوں میں فرق نہ معلوم ہوگا۔ شربت جذام کے
استعمال سے یہ مرض دیش ہو جاتا ہے۔ پانچ چھ ماہ
دور استعمال کرنی چاہیے۔ مقدار خوراک میں تین چار کے
جیسے صبح اور شام قیمت فی بوتل.....

سنی فارمیسی، ۳ گولڈ روڈ، لکھنؤ

دُنْيَا مِیں

سب بڑا روحانی انقلاب

پیغمبر خدا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ برپا ہوا تھا
جو لوگ اردو زبان کے ذریعہ

اس تعلیم و ہدایت سے واقف ہونا اور فائدہ اٹھانا چاہیں جسے یہ انقلاب پاکیا تھا
ہم انکی خدمت میں مولانا محمد منظور نعمانی زیر النفرقان لکھنؤ کی تالیف

معارف المحدثہ

اعتماد اور یقین کے ساتھ پیش کرتے ہیں

اردو ترجمہ و تشریح کے ساتھ یہ حدیث نبوی کا ایک جدید مجموعہ ہے جو ہر حاضر کے مسلمانوں کی ذہنی و فکری
سطح کو پیش نظر رکھ کر مرتب کیا گیا ہے۔ اس کتاب کی خصوصیت قابل ذکر ہے کہ مصنف کی خاص کوشش
پوری کتاب میں یہ رہی ہے کہ سول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے جو اثرات صحتی الکریم کے قلب پر پڑتے تھے
اس کتاب کے ناظرین کے دلوں پر بھی وہی اثرات کسی درجہ میں پڑیں۔ (دو جلدیں شائع ہو چکی ہیں)

جلد اول۔ جس میں بان و آنت سے متعلق ۱۲ حدیثوں کی تشریح کی گئی ہے۔ قیمت جلد ۱/۴۰ غیر جلد ۱/۱۰

جلد دوم۔ جس میں تزکیہ نیت اور اصلاح اخلاق سے متعلق ۲۰۰ حدیثوں کی تشریح کی گئی ہے جو نیکے تعلق و وثوق سے ایمان لگاتا

کہ قرآن مجید کے بعد سزا کی نفس اصلاح قلب و تربیت اخلاق کا کوئی شوق دہیوان نہ ہو سکتا ہے۔ قیمت جلد ۱/۴۰ غیر جلد ۱/۱۰

میلے کاہتہ کتب خانہ الفتن کچہری روڈ لکھنؤ